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1 1

VORWORT

Mit der Zielsetzung, die Entwicklung der Drogensituation einschlie13lich

der Arzneimittel-, Alkohol- und Zigarettensituation Jugendlicher syste-

matisch zu verfolgen, wurde von der Bundeszentrale fur gesundheitliche

Aufklarung die vorliegende Untersuchung in Auftrag gegeben.

Dieses Untersuchungsziel, Veranderungen zu erkennen, konnte metho-

disch dadurch erreicht werden, da(3 eine Anfang 1973 vom IJF Institut

fur Jugendforschung durchgefuhrte Reprasentativurnfrage "Empirische

Materialien zur Situation der 12-25jahrigen in der BRD unter besonderer

Berucksichtigung ihrer Drogenaffinitat" Ende 1976 in weitgehend ver-

gleichbarer Form wiederholt wurde.

Vergleichbar sind die bei beiden Studien angewandten Random-Auswahl-

verfahren der reprasentativen Stichproben, der Einsatz ausschlieBlich

jugendlicher Interviewer und - mit wenigen Ausnahmen - Frageformu-

lierungen und Antwortvorgaben.

Wahrend Anfang 1973 (Feldzeit mit Nachwochen: Ende Januar bis Anfang

April) insgesamt 1.763 Jugendliche, reprasentativ fur alle 12-25jahrigen

in der Bundesrepublik Deutschland und West-Berlin befragt worden waren,

betrug die fur die selben Gebiete reprasentative Stichprobe 1976 (Feld-

zeit: Dezember 1976, Nachwochen: bis Januar 1977) 1.503 14-25jahrige.

Als Basis der folgenden Trendanalyse dienten die Vergleichsauswertun-

gen von

- 1973: ].488 Interviews mit 14-25jahrigen (Weglassung 12-

und 13jahriger)

- 1976: 1.503 Interviews mit 14-25jahrigen (Gesamtstichprobe).

1-



Die Kommentierung der Ergebnisse beschrankt sich, der Zielsetzung

folgend, auf die vergleichende Betrachtung der Ergebnisse beider Stu-

dien, wobei zur Visualisierung der Befunde hadfig grafische Darstel-

lungen eingefugt werden. Auf die Analyse von Zusammenhangen zwi-

Schen Drogenaffinitat und Tatbestanden, die mit einem Rauschmittel-

konsum rnittelbar und unmittelbar in Verbindung stehen, wie sie irn

Mittelpunkt des Forschungsberichts von 1973 stand, wird bei dem vor-

liegenden Bericht nicht mehr im selben Umfang eingegangen. ·Um den-

noch die 1973 gefundenen Zusammenhange auf dem Stand von 1976

Sichtbar zu machen, befindet sich im Anhang zu diesem Bericht ein

Tabellenteil, der in diesem Zusammenhang wichtige Interkorrelationen

aufzeigt.

Im iibrigen wird auf den Haupttabellen-Band "Wiederholungsbefragung

zum Thema Drogen - Frgebnisse fur 14-25jahrige 1973 und 1976 in

1 T

Tabellenform - verwiesen, der diesem Kommentarband zugrunde lag.

Aus diesem Tabellenband, der auch den Originalfragebogen der 1976er

Umfrage sowie eine Dokumentation der Vergleichbarkeit jeder einzel-

nen Frage mit der entsprechenden Frage der 1973er Studie enthalt,

kann der interessierte Leser die folgende Kommentierung nachvoll-

ziehen und gegebenenfalls um ihn interessierende Aspekte erganzen.

Munchen, im Marz 1977

1 i
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Auf die Frage "haben Sie selbst schon einmal Rauschmittel genommen?
"

antworteten Ende 1976 15% der befragten 14-25jahrigen mit "ja". Die

selbe Frage war Anfang 1973 von 19% der entsprechenden Altersgruppe

positiv beantwortet worden. Diese rucklaufige Tendenz ist ein erster

Hinweis darauf, da13 sich der Anteil der jugendlichen Drogenverwender

verringert hat.

Wie die folgende Abbildung 1 aufzeigt, laat sich indes nicht nur bei der

Selbstaussage uber die Einnahme von Drogen ein leichter Rucklauf kon-

statieren, sondern weisen auch die Aussagen zur Einnahmebereitschaft

von Drogen auf eine Distanzierung der Jugendlichen hin. 1976 wie 1973

waren diejenigen Jugendlichen, die angaben, selbst noch keine Rausch-

mittel genommen zu haben, gefragt worden "konnen Sie sich vorstellen,

daB Sie irgendwann einmal Rauschmittel probieren?
" Aus den Antwort-

vorgaben "nein,auf keinen Fall", "wahrscheinlich nicht", "vielleicht

einmal" bzw.
"
ja, werde probieren" wurden die in der folgenden Ab-

bildung dargestellten Gruppen der Drogenaffinitat gebildet.

Unverkennbar ist die Tendenz, sich von der Drogenszene eher fern-

zuhalten: der Anteil derer, die angeben, voraussichtlich keine Rausch-

mittel zu probieren, ist von 39% auf 49% angestiegen, wahrend der An-

teil derjenigen, die eine gewisse Bereitschaft zum Probieren von

Rauschmitteln erkennen lassen, sich ebenso reduziert hat, wie der An-

teil der Jugendlichen mit Rauschmittelerfahrung.

1. ENTWICKLUNG DER DROGENVERWENDUNG

-3-



Abbildung
Drogenaffinittit int Zeitvergleich
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Besonders aufschlu13reich ist es, zu verfolgen, welche Ertwicklung der

Rauschmittelverwendung sich bei einzelnen Altersgruppen vollzog. Die

Abbildung 2 macht diese altersgruppenspezifischen Entwicklungen sicht-

bar.

Wahrend sich bei den 14-17jahrigen ein ausgepragter, bei den 18-20-

jahrigen ein weniger ausgepragter Ruckgang des Anteils der Drogen-

verwender konstatieren 14Bt, ist der Anteil derjenigen, die schon Rausch-

mittel genommen haben, bei den 21-25jdhrigen fast konstant geblieben,

wenn er sich nicht sogar noch geringfugig erhaht hat.

Die folgende Abbildung 2 zeigt, welche "Reichweite" die Rauschmittel

in die einzelnen Altersgruppen hinein hatten bzw. haben. Die sich an-

schlie Bende Abbildung 3 macht erkennbar, wie die daraus resultierende

Alterszusammensetzung der Jugendlichen mit Rauschmittelerfahrung

sich 1973 darstellte und wie sie sich bis 1976 verandert hat.

/
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Abbildung 2 Anteil derjenigen Jugendlichen, die schon Rauschmittel genommen
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Abbildung 3

Altersstruktur-Vergleich derjenigen Jugendlichen,

die schon einmal Rauschitiittel genommen haben
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Der Anteil der 14-17jahrigen an den durch diese Untersuchung er-

fa 13ten Jugendlichen mit Rauschmittelerfahrung hat sich von rund

einem Viertel auf rund ein Sechstel reduziert, der Anteil der 18-

20jahrigen ist mit einem Drittel konstant geblieben, wahrend der

Anteil der 21-25jahrigen an der Gesamtheit der betroffenen Jugend-

lichen von 44% auf 53% angestiegen ist.

Die heute 21-25jahrigen waren irn Jahre 1973 im Alter zwischen 17

und 21 Jahren, geharten also damals zu den Hauptbetroffenen der

Drogenszene. Es lag nahe, zu uberprufen, ob nicht mit der heute zu

Protokoll gegebenen Rauschmittelerfahrung der Drogenkonsum vor

vielen Jahren gemeint ist.

In der Tat bestatigt eine Gegenuberstellung der 14-20jahrigen mit

den 21-25jahrigen unter dem Gesichtspunkt der zeitlichen Distanz

von der letzten Rauschmitteleinnahme diese Vermutung: Fast ein

Drittel (31%) der 21-25jahrigen, die schon Rauschmittel genommen

haben, nahmen diese Rauschmittel zuletzt vor mehr als 4 Jahren,

weitere 27% vor 2 bis 4 Jahren und weitere 19% vor einem bis 2

Jahren. Dies bedeutet, daB innerhalb der Gruppe der 21 -25jahrigen,

die schon Rauschmittel genommen haben, nur noch rund ein Viertel

ubrig bleibt, das innerhalb eines Jahres Rauschmittel nahm; aktuelle

Rauschmittelverwender, also 21 -25jahrige, die vor weniger als einem

Monat (11%) oder innerhalb eines Vierteljahres (14%) Rauschmittel

einnahmen, sind also in dieser Altersgruppe h6chst selten geworden.
Bei den 14- 18jahrigen. die schon Rauschmittel genommen haben, taten

dies dagegen fast zwei I)rittel (64°1) innerhalb des letzten Jalires; ein

Viertel (24%) der Betroffenen dieser Altersgruppe gab an, Rausch-

mittel vor weniger als 1 Monat genommen zu haben,

n

I l
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Abbildung 4

Die zeitliche Distanz von der letzlen

Rauschmittel-Einnahmp im Altersvergleich
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Wie bei der Reprasentativumfrage im Jahre 1973 wurden auch ]976

die Verwender einzelner Drogen erfragt. Fur Zwecke des Trendver-

gleichs eignen sich die in Abbildung 5 dargestellten Drogen Haschisch/

Marihuana, LSD, Heroin, Schnuffelstoffe und Weckmittel/"Speed".

Wie die Abbildung zeigt sind bei allen diesen Drogen mehr oder we-

niger starke Ruckgange der Verwenderanteile zu beobachten.

Fur Opium, dessen Verwenderanteil innerhalb der Gruppe der 14-

25jahrigen, die schon einmal Drogen eingenornmen haben, 1973 bei

17% lag (8% mehrmals), liegen keine Vergleichszahlen fur 1976 vor.

Stattdessen wurde in der 1976er Reprasentativurnfrage erstmals die

Droge Kokain in die Ermittlungsliste aufgenommen,deren Verwender-

anteil innerhalb der 14-25 jahrigen mit Drogenerfahrung 5% (2% mehr-

mals) betraigt.

Errechnet man aufgrund der Angaben, ob man eines der oben erarterten

Rauschmittel gegenwartig noch nimmt, den Anteil der aktuellen Rausch-

mittelverwender, so ergibt sich eine Gr68enordnung von 4%, bezogen

auf alle 14-25 jahrigen fur das Jahr 1976. Der entsprechende Wert fur

1973 betrug 656. Fitr mannliche und weibliche Jugendliche bzw. Jugend-

liche der einzelnen Altersgruppen lassen sich fur 1976 die folgenden

Anteilswerte gegenwArtiger Drogenverwender bestimmen:

14-25jahrige

in innlich weiblich

5,1 2,9

14-17jahrige 18-20jahrige 21-25jahrige

2,4 8,6 2,6

-10-
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Abbildung 5 Einnahme und Einnahmehaufigkeit bei einzelnen Drogen im Zeitvergleich
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Ein weiteres Indiz fur den Ruckgang des Anteils Jugendlicher, der gegen-

wartig Drogen nimmt im Vergleich mit der Situation von 1973, ist die

Tatsache, daB der drogenerfahrene Bekanntenkreis ebenfalls kleiner ge-

worden ist. 1973 antworteten noch 55% der 1 4-25jahrigen mit "ja" auf

die Frage: "Kennen Sie Leute, die Rauschmittel nehmen?". 1976 wurde

die Frage: "Kennen Sie Leute, die gegenwartig Rauschmittel nehmen? "

nur noch von 32% mit "ja" beantwortet. Wenngleich die Ergebnisse wegen

der veranderten Frageformulierung nur bedingt vergleichbar sind, lat3t

sich aus der Gegenuberstellung der Ergebnisse feir die einzelnen Alters-

gruppen, wie dies in Abbildung 6 geschieht, wiederum der Hinweis ent-

nehmen, daB bei den 14-17jahrigen der Ruckgang besonders ausgepragt

ist, ahnlich wie dies auch in Abbildung 2 (Anteil derjenigen Jugendlichen,

die schon Rauschmittel genommen haben) erkennbar wurde.

Diese Tendenz, da£ die in das "Iiaupt-Drogenalter" hineinwachsenden

jungeren Altersjahrgange besonders ausgepragte rucklaufige Tendenzen

der Drogenaffinitat aufweisen, ist besonders ermutigend fur positive

Prognosen in Bezug auf die Entwicklung der nachsten Zukunft.

-12-
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Entwicklung des Bekanntenkreises mit Rauschmittel-Erfahrung
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Wie sehen die Jugendlichen des Jahres 1976 die weitere Entwicklung

der Drogensituation? Auf die Frage: "Manche Leute sagen, immer

weniger Jugendliche nehmen Rauschmittel, andere sagen, immer mehr

Jugendliche nehmen Rauschmittel. Was meinen Sie: nimmt die Zahl

der Jugendlichen, die Rauschmittel nehmen, gegenwartig zu oder

nimmt sie eher ab?" antworten 59% mit "nimrnt zu" und 39% mit

"nimmt ab", 2% der Befragten konnen sich nicht entscheiden. Diese

Werte mussen durch den Vergleich mit entsprechenden Ergebnissen

der 1973er Studie relativiert werden: Damals glaubten 62% die Rausch-

mittelwelle werde sich weiter ausbreiten und 37% waren gegenteiliger

Meinung. Damals wie heute war die Gruppe der 14-17jahrigen diejenige,

die am starksten von der Vermutung einer weiteren Ausbreitung der

Drogenwelle ausging (1973: 69%, 1976: 63%), wahrend Jugendliche mit

)rogenerfahrung damals starker als heute einen Ruckgang der Rausch-

mitteleinnahme durch Jugendliche prophezeiten (1973: 43%, 1976: 39%).

-14-
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Was halten Jugendliche in der Bundesrepublik 1976 fur Drogenmi13-

brauch und wie unterscheiden sie sich darin von Gleichaltrigen des

Jahres 1973? Die folgende Abbildung 7 laBt die wichtigsten Befunde

optisch anschaulich hervortreten:

Wahrend 1973 die Aussage

- MiBbrauch von Drogen ist, wenn jemand dauernd zu Auf-

putschmitteln greift, um leistungsfahig zu bleiben

die starkste Zustimmung erfuhr, steht 1976 die Aussage:

- MiBbrauch von Drogen ist, wenn sich jemand durch die

standige Einnahme von Pillen in Stimmung halt an erster

Stelle.

Die Verhaltensweise

- wenn jemand immer wieder Haschisch nimmt,

wurde 1973 und wird 1976 von rund drei Viertel der 14-

25jAhrigen als MiBbrauch von Drogen bezeichnet, dagegen

sprach bzw. spricht nur ein knappes Drittel von Mif3-

brauch,

- wenn jemand 2, 3 mal IIaschisch probiert.

-15-
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Bei fast allen Aussagen finden sich 1976 mehr Jugendliche, die

die eben angegebenen Verbaltensweisen als "Migbrauch von

Drogen" bezeichnen, mit zwei Ausnahmen:

- Wenn jemand im Sport vor jedem Wettkampf leistungs-

steigernde Mittel/Pillen einnimmt

und

- Wenn jemand beim Sport einmal leistungssteigernde

Mittel/Pillen versucht.

Es finden sich 1976 weniger Jugendliche, die diese Handlungsweise

als DrogenmiBbrauch bezeichnen als 1973. Darin wird eine groB-

zugigere Auffassung gegenuber leistungssteigernden Mitteln irn Sport

sichtbar, die eine F6rderung durch das zunehmende Sportinteresse

der Jugendlichen erfahren durfte, wie spater gezeigt wird.

Fast vier von zehn Jugendlichen sind der Ansicht, es sei Mif3brauch,

- wenn jemand aus Neugierde lieroin ausprobiert.

Diese eben zitierte Aussage wurde, wie auch die drei folgenden Aus-

sagen 1976 erstmals zur Reprasentativ- Beurteilung vorgelegt. Deshalb

fehlen Vergleichswerte aus fruheren Studien.

Es halten fur DrogenmiBbrauch,

- wenn jemand taglich mehr als 5 Zigaretten raucht: 19% der

14-25jahrigen

- wenn jemand taglich mehr als 5 Tassen Kaffee trinkt: 16%

- wenn jemand gelegentlich eine Zigarette raucht: 4%.

-16-
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Abbildung 7
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Als Gesamteindruck von den Beurteilungsveranderungen, die sich bei

allen Altersgruppen und bei mannlichen und weiblichen Jugendlichen

im selben Ausmag beobachten lassen, kann zunachst festgehalten

werden, daG der Zuruckhaltung in der Einnahme von Rauschmitteln

eine allen Drogen gegenuber kritischere Einstellung entspricht.

Wie sich die Einstellung gegenuber staatlicher Einflutinahme im

Drogenbereic'h entwickelt hat, wurde durch folgende Frage erhoben:

"Man kann unterschiedlicher Meinung daruber sein, inwieweit

der Staat die Einnahme von Rauschmitteln gestatten soll. Welcher

dieser Auffassungen wurden Sie am ehesten zustimmen?
" (Listen-

vorlage)

Wie die folgende Abbildung 8 zeigt, haben die beiden liberaleren

Thesen

- es ist Sache jedes einzelnen, ob er Rauschmittel einnimmt

oder nicht. Der Staat hat sich da nicht einzumischen

- es ist zwar grundsatzlich Sache jedes einzelnen, ob er

Rauschmittel einnimmt oder nicht. Nur vor sehr gefahr-

lichen Rauschmitteln mu13 der Staat den einzelnen schutzen

die 1973 zusammen von rund der Halfte der Jugendlichen (51%) Zu-

stimmung erhielten, zugunsten stdrkerer staatlicher EinfluBnahme

an Gewicht verloren. 1976 fanden sich nur vier von zehn befragten

Jugendlichen (38%) bereit diesen Aussagen zuzustintmen, wahrend

vier weitere (39%) die These

- der Staat sollte alle Rauschmittel verbieten mit Ausnahme

derjenigen Rauschmittel, die erwiesenerma13en harmlos

sind

18-
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und weitere zwei (23%) die These

- die Einnahme von Rauschmitteln muB ausnahmslos ver-

boten werden, weil nur so der Einzelne und auch die Ge-

sellschaft als Ganzes geschutzt werden kann

vertraten.

Wie an spaterer Stelle noch zu zeigen sein wird, spielt hierbei ver-

mutlich das sich ausbreitende Gefahrenbewu13tsein in Bezug auf Drogen

eine wesentliche Rolle. 1973 hatten nur 29% bzw. 20% diesen restrik-

tiveren Aussagen zugestimmt.
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Entwicklung der Einstellung Jugendlicher zu staatlicher EinfluBnahme im Drogenbereich

Es ist Sache jedes Einzelnen

ob er Rauschmittel einnimmt

oder nicht. Der Staat hat

sich da nicht einzumischen.

Es ist zwar grundsatzlich Sache

jedes Einzelnen, ob er Rausch-

mittel einnimmt oder nicht. Nur

vor sehr gefahrlichen Rauschmit-

teln muB der Staat den Einzelnen
schutzen

Der Staat sollte alle Rauschmittel

verbieten mit Ausnahme derje-
nigen Rauschmittel, die erwiese-

nermaSen harmlos sind

Die Einnahme von Rauschmitteln

muG ausnahmslos verboten werden,
weil nur so der Einzelne und auch

die Gesellschaft als Ganzes ge-
schutzt  rerden kann.
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Bei denjenigen Jugendlichen, die schon Rauschmittel genommen haben,

wurde 1973 wie 1976 nach den Grunden fur die Einnahme von Rausch-

mitteln gefragt. Die zu den beiden Untersuchungszeitraumen erteil-

ten Antworten geben Ifinweise darauf, wie Rauschmittel seinerzeit

und wie sie heute gesehen werden. Die folgende Abbildung 9 macht

erkennbar, dat3 fast alle Begrundungen 1976 weniger haufig gegeben

wurden als 1973. Wahrend 1973 jeder Jugendliche mit Rauschmittel-

erfahrung im Durchschnitt drei Begrundungen angab (3,0), gibt der

gleichaltrige Jugendliche mit Drogenerfahrung 1976 durchschnittlich

nur zwei Grunde (2,3) an, Die Zahl der von den betroffenen durch-

schnittlich genannten Grunde fur die Einnahme von Rauschrnitteln

veranderte sich bei den folgenden drei Altersgruppen in unterschied-

licher Weise:

14-17jahrige

18-20jahrige

21-25jahrige

Durchschnittliche Zahl von Grunden

fur die Einnahme von Rauschmitteln:

1973 1976

3,0 2,0

3,1 2,9

2,9 1,9

Es zeigt sich also, da!3 im Gegensatz zu ] 973, als alle drei Alters-

gruppen ihre Einnahme von Rauschmitteln rnit etwa der selben Zahl

von Grunden motivierten, 1 976 nur die Ilauptbetroffenen der mittleren

Altersgruppe (18-20 Jahre) eine entsprechende Zahl von Grunden an-

geben; die Rauschmittel-Einnahme der jungeren und der alteren Jugend-

lichen ist 1976 offensichtlich weniger fest fundiert.

Die grafische Ubersicht der Abbildung 9 fant 14-25jahrige zusammen.

Die auf dieser Abbildung zu erkennenden Unterschiede zwischen den

beiden Reprasentativumfragen sind in Wirklichkeit .bei den 18-20jahrigen

1
1

/ 1
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weniger stark, dafur aber bei den 14-17- bzw. 21-25jahrigen wesent-

lich starker als in der Abbildung ersichtlich.

inhaltlich wird erkennbar, daB nur eine einzige Aussage 1976 etwas

haufiger gewahlt wurde als 1973, namlich:

- Weil man mitreden k6nnen muB.

Dieses Argument geht im Gegensatz zu den meisten anderen Argu-

menten nicht von einer Wirkungserwartung der Drogen aus.

Die haufigere Nennung dieses Arguments kannte ein IIinweis darauf

sein, da13 die Drogenwirkung 1976 weniger attraktiv ist als 1973.

22-
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Abbildung 9
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Betrachtet man sich die Grande derjenigen Jugendlichen, die schon

Rauschmittel genommen haben, jedoch gegenwartig keine mehr

nehmen,fur die Beendigung ihrer Rauschmitteleinnahme, so wird

bestatigt, da13 das Motiv "Mitreden kOnnen" verstarkt in den Vorder-

grund geschoben wird:

- Ich wollte das Mittel einmal kennenlernen, aber jetzt

wei13 ich ja Bescheid,

1973 von 59% als Grund fur das Aufh6ren der Drogeneinnahme genannt,

1976 von 70% der betroffenen Jugendlichen.

Eine ebenfalls deutliche Zunahme erfuhr die Beendigungs-Begrundung

- Angst vor schadlichen Wirkungen

Die Tatsache, da{3 dieses Motiv 1973 nur von 1 7%, 1976 jedoch von

26% der ehemaligen Drogenverwender genannt wurde, kann als Erfolg

der Aufklarungsarbeit in Sachen Drogen verbucht werden.

-24-

1

",

[



Abbildung 10
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Auch die Grunde derjenigen 14-25jahrigen, die noch keine Rausch-

mittel genommen haben,gqgen die Drogeneinnahme, lassen erkennen,

dall die Aufklarungsarbeit und daG vor allem die Hinweise auf die

objektiven Gefahren von Drogen ihre Wirkung getan haben: Die

Begrundung

- weil es die Gesundheit schadigt

wurde ]973 von 70%, ]976 dagegen von 79% gewahlt,

- weil man nicht wei13, ob das Mittel suchtig macht

1973 von 37% gewahlt, 1976 von 42%.

Geringfugige Zuwachsraten weisen auGerdem die folgenden Begrun-

dungen auf:

- Weil die Leistungen nachlassen kdnnen

- Weil ich mit Leuten, die Rauschmittel nehmen, nichts ge-

mein habe

- Weil ich noch zu jung bin.

Die Begrundung, wegen der Gefahr der Leistungsminderung keine

Rauschmittel einzunehmen, kannte im Zusammenhang mit dem spater

zu er6rternden zunehmenden Gefuhl des Leistungsdrucks stehen, das

sich angesichts der ebenfalls neuen Konfrontation der Jugendlichen

mit (Jugend-)Arbeitslosigkeit noch verstarkt hat.

Die Distanzierung von "Leuten,die Rauschmittel nehmen", weist wieder

darauf hin, daB Drogen ]976 weniger "in" sind, als sie es noch 1973

waren. Von den heute 21-25jdhrigen macht sich jeder Vierte (24% ,

dagegen ]973 nur 16%) das entsprechende Argument zu eigen.

Zu jung zu sein, dieses Gefuhl hatten 1973 nur 21% der 14-17jahrigen,

wahrend es 1976 30% empfanden. Auch hierin zeigt sich die verstarkte

Zuruckhaltung,gerade der jungsten Altersgruppe, gegenuber Drogen.
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bbildung 11
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Die Frage "wenn Ihnen jemand kostenlos Ileroin wahrend einer Partie

oder auch so anbieten wurde, wurden Sie es dann nehmen oder wurden

Sie es ablehnen? "
beantworten 93% der befragten 14-25jahrigen ab-

lehnend. Nur eine Minderheit von 6% wurde die angebotene Droge

annehmen.

1973 wurde die selbe Frage in bezug auf Opium gestellt, 11% hatten

diese Droge angenommen.

Die Nachfrage "und wie ist es mit TIaschisch. Konnten Sie sich vor-

stellen, daB Sie Iiaschisch angenommen hatten?
"

wird von 22% mit

"ja" beantwortet.

1973 wardie entsprechende Frage nach IIaschisch von 31% der ]4-25-

jahrigen positiv beantwortet worden. Es lant sich auch bei der Antwort

auf diese hypothetische Frage ein deullicher Ruckgang der Drogen-

affinitat feststellen,

Am Beispiel dieser Frage kann gezeigt werden, wie sich die Ein-

stellung gegenuber Haschisch in den vergangenen Jahren verandert

hat, insbesondere, welche typischen Ver inderungen in den einzelnen

Altersgruppen stattgefunden haben. Bereits 1971 waren im Rahmen

einer Reprasentativumfrage (n = 1.890) bei 14-25jahrigen im Auftrag

der Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung durch das IJF

Institut fur Jugendforschung einige Fragen im Drogenbereich ge-

stellt worden. Unter anderem die eben erwahnte Frage zu Haschisch.

Die Anteile derjenigen Jugendlichen, die, wurden sie es angeboten be-

kommen, IIaschisch annehmen wurden, die sich aus den drei bedingt

vergleichbaren Reprasentativurnfragen ergeben,werden in der folgen-

den Abbildung 12 dargestellt.
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14-]7

jahrige

18-20

jhhrige

1971

1976

Es wurden Haschisch

annehmen, wenn es

1973 >
ihnen wahrend einer

Partie oder auch so

angeboten wurde

21-25

jahrige

Die Grafik 1&13t erkennen, da8 der von Untersuchungsperiode zu Unter-

suchungsperiode rucklaufige Trend auch eine Altersstruktur-Anderung

in der Weise mit sich brachte, daB der Ruckgang hinsichtlich des

Interesses an Haschisch bei den 14-17jahrigen besonders stark ist, .wtih-

rend er bei den 18-20jahrigen etwas weniger ausgepragt ist.

Als ein weiteres Indiz fur das relative Desinteresse der heute 14-17jahrigen

an Drogen ist die bei dieser Altersgruppe festzustellende geringe Ver-

trautheit mit Drogenbezeichnungen. Fur sich betrachtet ist es nicht weiter

erstaunlich, wenn 14-17jahrige zu einem geringeren Anteil mit Drogen-

namen vertraut sind als altere Jugendliche, einfach weil es sich hier um

einen Lernproze13 handelt. Dagegen fallt im Trendvergleich auf, daB

die 14-17jahrigen des Jahres 1973 eher als die des Jahres 1976 in der

Lage waren, sich unter den Bezeichnungen von Drogen etwas vorzustellen.
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Die folgende Ubersichtsgrafik enthalt die Ergebnisse der Frage:

"Welche Ausdrucke von dieser Liste sind Ihnen bekannt. Von welchen

Ausdrucken wissen Sie,. was sie bezeichnen?"

Die Rauschmittel LSD, Marihuana und Opium weisen hinsichtlich

ihres Namens-Bekanntheitsgrades, die eben erwahnten altersspezi-

fischen Besonderheiten auf.

Bemerkenswert ist, in welch starkem Mat3e die Bekanntheit des Be-

griffs Valium zugenommen hat.
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Abbildung 13    
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Die bei der "gestutzten'  Ermittlung der Namensbekanntheit im Trend-

vergleich zutage getretene Bekanntheitssteigerung bei Valiurn laBt

sich auch bei der "ungestutzen" Ermittlung, bei der die Befragten

die Namen der von ihnen genommenen Mittel nennen mul3ten, nach-

weisen.

Der Anteil derjenigen 14-25jahrigen, der 1973 wie ]976 Valium als

Schlafmittel, das man eingenommen hat, nannten, veranderte sich

nicht (27%). Dagegen stieg der Anteil derjenigen Jugendlichen, die

unter den eingenommenen Beruhigungsmitteln Valium nannten von

35% (1973) auf 39% (1976).

Diese Sleigerungsrate ist deshalb auffallend, weil bei den ubrigen

Arznei- und Rauschmitteln eher eine Tendenz zur Stagnation bzw. zur

Verringerung der erinnerten Namen besteht.

Da13 Valium wachsende Bedeutung gewinnt,wird schlieBlich auch durch

die in der folgenden Abbildung 14 dargestellten Ergebnisse der Frage

"welche Mittel von dieser Liste k6nnte man vielleicht mal versuchen

und welche sollte man Ihrer Ansicht nach auf keinen Fall nehmen?
"

deutlich. Dabei wurden wiederum die Ergebnisse der Reprasentativ-

umfragen von 1971, von 1973 und von 1976 untereinander dargestellt.

Wahrend nahezu bei allen in die Vergleichsbetrachtung einbezogenen

Drogen der Anteil der Befurworter einer Einnahme (= "k6nnte man

versuchen") im Zeitvergleich rucklaufig ist, nimmt dieser Anteil

bei Valium zu, 1 976 war mehr als ein Drittel der 14-25jahrigen

(36%) der Ansicht, Valium k6nnte man versuchen. Genauso viele

Jugendliche ( 36%) meinten zum selben Zeitpunkt, Valium sollte man

auf keinen Fall nehmen. Ein schwaches Drittel (28%) konnte sich weder

pro noch kontra Valium entscheiden.

Ebenso gro13 wie der Anteil der Befurworter der Valium-Einnahme ist

der Anteil derjenigen, die meinen, liaschisch k6nnte man versuchen

(36%).
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Wie gesagt sind bei Marihuana, LSD, Opium, Captagon und Barbi-

turatendie Anteilederer, die eine Einnahme befurworten, von Unter-

suchungsperiode zu Untersuchungsperiode kleiner geworden.

Die Alltagsdroge Koffein, von der sieben von zehn Jugendlichen der

Ansicht sind, man kOnne sie versuchen, bildet insofern eine Aus-

nahme, als sich der Anteil der Befurworter kaum inderte, der Anteilder

dem Koffein ablehnend Gegenuberstehenden jedoch verringerte.

Kokain, das 1976 erstmals erfragt wurde,

findet etwa ebenso viele Befurworter wie Marihuana (1 5%) und auch

etwa ebenso viele Ablehner (65%).

Alandrax (auch 1976 erstnials ei·fragt) hat init 5% elwa ebenso viele

Befurworter wie IIeroin, unterscheidet sich aber von dieser I)roge

dadurch, da13 nur 39% der Ansicht sind, Mandrax sollte man auf

keinen Fall nehmen
, dagegen 88% der entsprechenden Ansicht bei

lieroin sind. Damit erreicht lieroin den h6chsten Wert der Ableh-

nung, gefolgt von Opium und LSD.
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ibildung 14 Die Einstellung gegenuber einzelnen I)rogen - Vergleich der

Reprtisentativumfragen 14-25jahriger ]971 / 1973 / 1976

ITOnnte man versu chen   Sollte man auf keinen Fall nehmen

Coffein

70 26 = 1971

73 20 = ]973

72 17 1976

23 52Valium
29 30

36 36

FIaschisch

(nur 1976 erfragt) 36 55

Marihuana 27 68

23 68

15 67

Kokain

(nur 1976 erfragl) 15 -ff!1

2] 77
LSD

14 81

7 82

17 55Captagon
14 34

9 39

10 59
Barbiturate

10 34

7 42

8 88
Opium 6 88

5 82  

Aiandrax (nur 1976 erfragt) 5 39

5 91
Ileroin

3 85 
4 88
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3. ENT\VICKI,UNG DER ARZNEIMITTELVERWENDUNG

1 11 '

It .: .1

Ein Vergleich der Antworthaufigkeiten auf die Frage "welche Mittel

von dieser Liste haben Sie schon einrnal genommen oder ausprobiert?
 

zwischen den beiden Reprasentativstudien fur 14-25jahrige aus dem

Jahre 1971 ( n= 951) und 1973 (n = 1.488) et·gab nahezu identische

Werte. Die in vergleichbarer M'eise erhobenen Antworten der ] 4-

25jahrigen des Jahres 1976 auf dieselbe Frage la8t demgegenuber·

bei allen in der vorgelegten Liste aufgefuhrten Arzneimitteln einen

leichten Ruckgang der Verwenderanteile erkennen.

An dieser Stelle ist es erforderlich, darauf hinzuweisen, da13 die

Exaktheit, mit der die zilierte Frage vorgibt, echte Verwenderan-

teile im Arzneimittelbereich zu messen, nicht daruber hinwegtaiuschen

darf, daB ihre "exakte" Beantwortung durch vielerlei Faktoren gestort

wird. Da ist in erster I,inie eine gewisse Vergessenquote zu beruck-

Sichtigen: Der befragte Jugendliche erinnert sich im Moment des

Interviews nicht an eine stattgehabte Arzneimitteleinnahme. Dabei

ist sehr stark zu vermuten, daB ein Zusammenhang zwischen dem

Interesse an einer Sache und dem Erinnerungsverm8gen besteht.

So gesehen signalisieren die irn Zeitvergleich rucklaufigen Verwen-

deranteile, wie sie auf der folgenden Abbildung 15 dargestellt werden,

wenn nicht einen Ruckgang der Arzneimittelverwender-Anteile,so doch

auf jeden Fall ein nachlassendes Interesse.

Die anschlieBende Abbildung 16 1 Bt in h6chst anschaulicher Weise er-

kennen, in welchem Umfang sich die Vergessensquote der Arzneimittel-Ein-

nahmen gegenuber fruheren Jahren gesteigert hat: Betrachtet man je-

weils nur diejenigen Jugendlichen, die angeben, eine bestimmte Art

von Arzneimitteln schon einmal genornmen zu haben, daraufhin, ob

Sie sich an den Namen des betreffenden Arzneimittels noch erinnern

k6nnen, so werden die oben erwahnten "Erinnerungsverluste" sichtbar.
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Abbildung 15
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Abbildung 16

Bekanntheit von Arzneimittel-Nam,·rl im Zeitvergleich

Von allen 14-25jahrigen, die das lietreffende Arzneimittel schon ver-

wendet haben (x % = 100 To), haben sich den Namen gemerkt:
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mittel

%im......................................milliN 20% = 100°',0

30% 24% = ]00% - 1973
Schlafrnittel

.'Illllllllll11lllllltpARM'*rs- = 100% L. ]976

31% 13% = ]00%
Starkungs-
rrlittel lilliillillillillliilt izl'AA 8% = 100%

Aufputsch-
70% 1 3% = ] 00%

nlittel %..... / ,/ ......%%   m
=7,0 100%

82% 16%=100% 1

Zum Vergleich:

Rauschmittel "llitillilillillillillillillillilltilli <44/„1//A
10% = 100%

1

6 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% Sb% 90% 100:
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Die einzelnen Arzneimittel-Namen die von den befragten 14-25jahrigen

"ungestutzt", das heiEt ohne Erinnerungshilfen, genannt wurden, zei-

gen unterschiedliche Entwicklungstendenzen. Offenbar sind die be-

kannteren Arzneimittel (bei den Schmerzmitteln z. B.
I 'Spalt",

"Tomapyrin" oder "Gelonida") nicht so stark von dem Erinne-

rungsverlust betroffen, wie unbekanntere Praperate mit kleinerern

Marktanteil.

Wie schon wiederholt festgestellt, bildet Valium eine Ausnahme: Sein

Name wird 1976 (39%) haufiger genannl als 1973 (35%).

Die Aufputschmittel unterliegen in ganz auffalliger Weise einem Er-

innerungsverlust. Interessant ist in diesem Zusammenhang, dan

1976 doppelt so haiufig (22%) als 1973 (10%) als Aufputschmittel

Alltagsdrogen wie "Coca-Cola", Kaffee, Nikotin und Alkohol ge-

nannt wurden.
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Daruber, mit welcher Intensitat die einzelnen Arzneimittel einge-

nommen wurden und welche Veranderungen sich in dieser IIinsicht

von 1973 bis 1976 ergaben, gibt die folgende Abbildung 17 Aufschlu13.

Die Entwicklungen bei den einzelnen Arzneimitteln lassen eine ein-

heitliche, wenn auch nicht in jedem Fall allzu stark ausgepragte

Tendenz eckennen: Pie Anteile derjenigen, die das betreffende

Mittel lediglich einmal eingenommen hatten, hat sich leicht erh6ht,

der Anteil derjenigen, die das betreffende Mittel "mehrmals" ge-

nommen hatten, ist rucklaufig, wogegen wiederum eine leichte Er-

h6hung des Anteils der "regelmaBigen" Verwender bei mehreren

Mitteln zu erkennen ist. Wenngleich die Anteile der regelmaBigen

Verwender, bezogen auf alle Jugendlichen Verwender des jeweiligen

Mittels,nicht sehr hoch sind und deshalb die Anteile dieser regel-

ma!3igen Arzneimittelverwender innerhalb der Gesamtheit der

Jugendlichen noch wesentlich kleiner sind, sollte man die Gefahr

des Arzneimittel-MiBbrauchs im Auge behalten.
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Weibliche Jugendliche stellen, wie schon im Zusammenhang der 1973er

Umfrage festgestellt wurde, h6here Verwender-Anteile bei allen Arznei-

mitteln als niannliche Jugendliche. Bei Rauschmitteln allerdings uberwie-

gen die Anteile junger Manner. Die folgende Abbildung 18 macht deut-

lich, um wieviel h6her der Anteil der Arzneimittelverwender bei den

weiblichen 14-25jahrigen als bei den mannlichen 14-25jahrigen ist.
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lbbildung 18
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Betrachtet man diejenigen Jugendlichen, die sich als Verwender

eines Arzneimittels bezeichnen, in Bezug auf ihre Verwendungsge-

wohnheiten bei weiteren Arzneimitteln, so kann man generell eine

uberdurchschnittliche Arzneimitteleinnahme konstatieren.

Derjenige Jugendliche, der ein Arzneimittel einnimmt, 1&£8t es viel-

fach nicht bei dem einen Arzneimittel bewenden, sondern nimmt

daneben weitere A rzneimittel ein.

Der Hinweis darauf, daN eine ATinderheit

von Jugendlichen durch regelmagige Arzneimitteleinnahme gefahrdet

ist, muB erganzt werden um die Feststellung, daB die Arzneimittel-

einnehmende Gruppe der Jugendlichen zu einer Kumulation der Arznei-

mittelverwendung neigl, was eine Kumulation ihrer Gefahrdung be-

deuten kannte.

Die "Eigendiagnose" uber den Gesundheitszustand der 14-25jahrigen

hat sich ubrigens in den drei Jahren zwischen 1973 bis 1976 eher

positiv verandert: 1973 bezeichneten 18% ihren Gesundheitszustand

als sehr gut, 1976 sind es 25%. Mit  es geht" oder "schlecht" beantworteten

die Frage nach ihrem Gesundheitszustand 1973:24%, 1976:20%.

Wie sich die Arzneimittelverwendung aller 14-25jahrigen von der-

jenigen der Verwender von Beruhigungsmitteln bzw. von Aufputsch-

mitteln unterscheidet, zeigt die folgende Abbildung 19.
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bildung 19 Kumunation der Arzneimit'el-Verwendung
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lamine 44%
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Die Analyse der Reprasentativergebnisse 1973 konnte bereits einige

Variable der Arzneimitteleinnahme aufweisen, die starke Ahnlich-

keit mit Variablen der Drogenverwendung haben, wie zum Beispiel

ein gestdrtes Eltern-Kind-Verhaltnis und andere Problembelastungen.

Es ist im Rahmen dieser Vergleichsanalyse der 1973er und 1976er

Ergebnisse nicht m6glich, detailliert auf alle Zusamnienhange

zwischen Arzneimittelkonsum und diesen eventuell verursachende

Variable einzugehen. Wie schon in der Einleitung bemerkt, findet

sich im Anhang dieses Berichts ein Tabellenteil mit Korrelations-

zahlungen, der u. a. die Gruppe der Schlafrnittelverwender, der

Beruhigungsmittelverwender und der Aufputschmittelverwender

in Korrelation zu allen anderen in die Sludie einbezogenen Ermitt-

lungen aufzeigt. Durch diese Zahlungen lassen sich neue Zusammen-

hainge nachvollziehen, wie zum Beispielder Zusammenhang zwischen

der Einnahme von Aufputsclimitteln und dem Leistungsdruck: Wahrend

der reprasentative Querschnitt 14-25jahriger die Anforderungen, die

heute in der Schule/im Berufsleben an den einzelnen gestellt werden,

ZU 27% als "sehr hoch" beurteilt, sind es unter denjenigen Jugend-

lichen, die Aufputschmittel nehmen, 55%, die die Anforderungen als

"sehr hoch" einstufen.

Auch der Zusammenhang zwischen Arzneimittelverwendung und

Drogenaffinitat wurde bereits in der 1973er Studie nachgewiesen. Den-

noch soll in der folgenden Abbildung 20 dieser Zusammenhang, wie er

sich aus der 1976er Untersuchung ergibt, noch einmal deutlich vor

Augen gefuhrt \verden.

Bei allen in die Studie einbezogenen Arzneimitteln uberragt der Ver-

wenderanteil derjenigen Jugendlichen, die schon Rauschmittel ge-

nomrnen haben den Verwenderanteil der Jugendlichen, die kein Rausch-

mittel probieren werden.
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Aus diesem Korrelationszusammenhang kann die These abgeleitet

werden, daB sich, ebenso wie sich die Verwendung von einzelnen

Arzneimitteln durch Jugendliche kumuliert, auch die Verwendung

von Arzneimitteln und Rauschmitteln kumulieren. Mit Sicherheit

handelt es sich bei Rauschmitteln einerseits und Arzneimitteln

andererseits nicht um Substitutionsprodukte. Insofern sind auch die

durch die vorliegende Trendanalyse nachgewiesenen ruckl&ufigen

Tendenzen sowohl bei Rauschmitteln als auch bei Arzneimitteln plau-

sibler als gegenlaufige Tendenzen, wie sie zuweilen in der Presse

nachzulesen waren. Auf die Gesamtheit der Jugendlichen bezogen

hat sowohl der Anteil der I)rogenverwender als auch der Anteil

der Arzneimittelverwender abgenommen. Worauf die vorliegende

Studie keine ausreichende Antwort geben kann, ist die Frage, ob

ein (kleiner) Teil der Jugendlichen seinen Konsum von Arzneimitteln

und/oder seinen Konsum von Rauschmitteln intensiviert hat, so da13

heute weniger Jugendliche mengenmaBig mehr Arzneimittel bzw.

Rauschmittel verwenden als in zuruckliegenden Jahren.
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Abbildung 20 Der Zusammenhang zwischen A rzneimittel-Verwendung
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4. DIE ENTWICKLUNG DES ALKOHOLKONSUMS

Im Verlauf des Interviews wurde den Jugendlichen im AnschluB an die

Frage, ob man die Zahl der Jugendlichen, die Rauschmittel nehrnen

in Zu- oder Abnahme begriffen sahe (vgl. Seite 14), die Frage gestellt:

"Und wie ist es mit dem Alkoholgenu13 von Jugendlichen: Manche Leute

sagen, immer weniger Jugendliche nehmen Alkohol zu sich, andere

sagen, immer mehr Jugendliche nehmen Alkohol zu sich. Was meinen

Sie: Nimmt die Zahl der Jugendlichen, die Alkohol zu sich nehmen,

gegenw rtig eher zu oder nimmt sie eher ab?
"

Die Antwort ist erschreckend: 94% der 14-25jahrigen sind Ende ]976

der Ansicht, die Zahl Jugendlicher, die Alkohol zu sich nehmen, sei

im Ansteigen begriffen. Leider gibt es zu diesem Wert kein Vergleichs-

ergebnis aus fraheren Reprasentativurnfragen, das es erlauben wurde,

einen Trend aus dem Vergleich des fraheren mit dem aktuellen Ergeb-

nis abzuleiten. Fur sich alleine betrachtet, wirft dieses Ergebnis die

Frage auf, ob die Jugendlichen in altersgleichen Kreisen tatsachlich

eine zeitbedingte Zunahme des Alkoholgenusses beobachtet haben oder

ob sie lediglich Aussagen in der Presse wiedergeben.

Junge Erwachsene zwischen 21 und 25 Jahren berichten im selben Aus-

ma13 (94%) vom wachsenden Alkoholkonsum bei Jugendlichen wie die

jungsten Befragten, die 14- 17jahrigen (93%).
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Wie die nachfolgenden Ergebnisse der Trinkgewohnheiten Jugendlicher

im Bereich alkoholischer Getranke ergeben, hat sich gegenuber 1973

bei der breiten Masse 'der 14-25jahrigen, die bei den Reprasentativ-

umfragen zu Wort kamen, keine Erh6hung des Anteils Jugendlicher

Konsumenten von alkoholischen Getranken ergeben. Wenn es eine Zu-

nahme der Alkoholgefahr bei Jugendlichen innerhalb des Beobachtungs-

zeitraums gegeben hat, dann nur in der Weise, daB sich zwar nicht der

Anteil der alkoholische Getrainke zu sich nehmenden Jugendlichen, m6g-

licherweise aber ihre Trinkintensitat erh6ht hat oder ihr Alkoholkonsum

demonstrativer geworden ist.

Die noch zu konstatierende Situation, dal das Alkoholproblem die

Masse der Jugendlichen noch nicht in statistisch beobachtbarer Form

erreicht hat, sollte nicht daruber hinwegtauschen, daB sich, ahnlich

wie es in der Drogenszene der Fall war, das Verhalten der "stark Alkohol

trinkenden'.'Jugendlichen beispielgebend auf immer weitere Kreise

ausdehnt. Die in den Massenmedien standig heraufbeschworene Gefahr

des Jugend-Alkoholismus k6nnte das ihrige dazu beitragen, eine der-

artige Welle in Gang zu setzen. In diesern Zusammenhang sei auch

bereits auf die im Kapitel 6 dargestellte zunehmende Belastung Jugend-

licher unter dem Leistungsdruck angesichts der Arbeitsmarktsituation

Ende 1976 hingewiesen.

Ebenso wie 1973 wurde die Frage nach den Trinkgewolinheiten bei den

alkoholischen Getriinken Bier, Wein und Schnaps in relativ harmloser

Weise gestellt, indem mit den Trinkgewohnheiten bei Milch begonnen

wurde und auch der Fruchtsaft in die Erhebung Init einbezogen war.

Wie die folgende Ubersicht uber die Entwicklung der Trinkgewohnheiten

bei Alkoholika, Milch und Fruchtsaften zeigt, sind die Anteite der ein-

zelnen Trinkintensitats-Gruppen fast bei allen Getrtinken gleich ge-

blieben. Lediglich bei Schnaps ist ein geringfugiger Ruckgang der

Konsumenten dieser Getrankeart zu bemerken.
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Wendet man den Blick nun den beiden trinkintensivsten Gruppen, die

das betreffende Getrank mehrmals oder einmal in der Woche zu sich

nehmen, zu, so lassen sich folgende Entwicklungen von 1973 bis ] 976

feststellen: Bei Bier betrug der Anteil derjenigen, die das Getrank

mindestens einmal in der Woche tranken ]973 wie auch ]976 48%, bei

Wein betrug der Anteil dieser Gruppe 1973 wie auch 1976 jeweils 2 4%,

wahrend der Anteil dieser Gruppe bei Schnaps von 20% 1973 auf 1 7%

]976 zuruckging.
Einen Einblick in die Veranderungen bei den verschiedenen Altersgruppen

hinsichtlich der eben erwahnten intensiven Verwendergruppen gewdhrt

die folgende Abbildung 22.

l
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A bbndung 22
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Auffallend ist, da13 bei allen drei alkoholischen Getranken Bier, Wein

und Schnaps die jungste in die Untersuchung einbezogene Altersgruppe,

ndmlich die 14-17jahrigen,1976 jeweils weniger intensive Konsumenten

stellen als 1973. Dies erinnert an die bei Rauschmitteln bereits festge-

stellten Altersslruktur-Verschiebungen.

Im Gegensatz dazu sind bei Bier noch leichte Erh6hungen der Konsu-

menten-Anteile sowohl bei 18-20- als auch bei 21 -24jahrigen festzu-

stellen, wahrend Wein von den 21-24jahrigen 1976 zu einem haheren

Anteil getrunken wird als 1973. Der Anteil regelmaBiger Biertrinker

nimmt, vergleicht man die Altersgruppen der 14-] 7 jahrigen mit denen

der 18-20jahrigen noch deutlich zu, weist aber beim Vergleich der

18-20jahrigen mit den 21-24jahrigen keine bernerkenswerten Zuwachs-

raten mehr auf. Bei Wein, der offensichtlich erst spater "entdeckt"

wird, ist die Zuwaclisrate von 18 bis 20 auf 21 bis 24 Jahre deutlich

graBer als bei Bier. Die Anteile der relativ intensiven Schnapstrinker

sind bei allen drei belrachteten Altersgruppen - wenn auch nur gering-

fugig - rucklaufig.

Die 1973 wie 1976 sehr behutsam formulierte Frage, "als Jugendlicher

neigt man ja dazu, ab und zu mal uber die Strange zu schlagen. Sei es,

daB man abends einmal viel zu spat nachhause kommt, sei es, da13 man

viel zu viel Alkohol getrunken hat. Ist es Ihnen schon einmal passiert,

daB Sie viel zu viel Alkohol getrunken haben, so einen richtigen Alko-

holrausch hatten?" wurde 1973 von 60% aller 14-25jahrigen und 1976

I. 1, "
von 58% mit ja beantwortet. Wahrend 69% der mannlichen Jugend-

lichen des Jahres 1976 auf einen Alkoholrausch zuruckblicken konnten,

waren es nur 46% der MAdchen und jungen Frauen.

Wie die einzelnen Altersgruppen diese Frage beantwortet haben, daruber

gibt die folgende Abbildung 23 Auskunft. Sie beinhaltet daruberhinaus die

Ergebnisse der Frage, "wie oft ist es Ihnen bisher im Leben passiert,

da13 Sie so einen richtigen Alkoholrausch hatten? ", die an alle dieje-

nigen gestellt worden war, die schon eininal einen Alkoholrausch hat-

ten.
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Dabei zeigt sich, daB bei den 14-17jahrigen wie bei den 18-20jahrigen

der Anteil derer, die schon einmal einen Alkoholrausch hatten inner-

halb der drei Jahre zuruckgegangen ist, dagegen bei den 21 -25jahrigen

leicht zugenommen hat. Doch scheint bei den 21 -25jahrigen diese Zu-

nahme der "Rausch-Erfahrenen" vor allem durch solche Jugendliche

bewirkt worden zu sein, die nur einmal oder 2- bis 3mal einen Alko-

holrausch hatten.
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Ein ahnliches Bild, wie es die Abbildung 4 fur die zeitliche Distanz

von der letzten Rauschmitteleinnahme vermittelte, vermittelt der

Altersgruppen-Vergleich der folgenden Abbildung 24, der die Ergeb-

nisse auf die Frage, "wenn Sie jetzt zuruckdenken, wie lange ist es

her, da13 Sie Ihren letzten Alkoholrausch hatten? " enthalt. Es zeigt

sich namlich, da13 bei den 21-25jahrigen die Zunahme derjenigen,

die schon einmal einen Alkoholrausch hatten, bedingt ist, durch

solche Leute, die ihren letzten Alkoholrausch vor langerer Zeit

hatten: 28% der 21-25jahrigen hatten ihren letzten Alkoholrausch vor

mehr als einem Jahr.
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Am SchluB der Darstellung der Alkoholsituation bei 14-25jahrigen

soll noch einmal auf den bereits in der 1973er Studie nachgewiese-

nen Zusammenhang zwischen Alkoholkonsum und I)rogenaffinitat

aufmerksam gemacht werden. Wie die folgende Abbildung 25 zeigt,

sind die Anteile der Intensivkonsumenten von Bier, Wein und

Schnaps unter denjenigen Jugendlichen, die schon Rauschmittel ge-

nommen haben,jeweils deutlich h6her als unter denjenigen Jugend-

lichen, die erklarten, kein Rauschmittel probieren zu wollen.
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Auch zum Rauchen wurde von den 14-25jahrigen Jugendlichen eine

Trendprognose erbeten: "Und wie ist es mit dem Zigarettenrauchen:

Manche Leute sagen, immer weniger Jugendliche rauchen Zigaretten,

andere sagen, immer mehr Jugendliche rauchen Zigaretten. Was

meinen Sie: Nimmt die Zahl der Jugendlichen die Zigaretten rauchen,

gegenwartig eher zu oder nimmt sie eher ab? "
Nicht so groB wie

bei der entsprechenden Frage nach dem AlkoholgenuB (94%), aber

gr68er als bei der Frage nach dem Rauschmittelkonsum (59%) ist

mit 77% der Anteil derer, die eine Zunahme zu beobachten glauben.

Auch in diesem Fall fehlen die entsprechenden Vergleichswerte aus

fruheren Jahren, so daB die vorgefundenen Ad hoc-Werte sich einer

Interpretation ini Sinne einer I'rognose der weiteren Entwicklung

entziehen. Allerdings laBt sich feststellen, da13 der Anteil derjenigen,

die eine Zunahme vermuten, bei den 14-17 jihrigen mit 83% am

hachsten ist, bei den 18-20jahrigen auf 74% absinkt und bei den 21 -

25jahrigen mit 71% am vergleichsweise niedrigsten ist.

Tatsachlich scheint das Zigarettenrauchen von allen bisher er6rterten

Rauschmitteln und Alltagsdrogen die im Zeitvergleich konstanlesten

Werte aufzuweisen. Die folgende Abbildung 26 vergleicht die Ergeb-

nisse der Jahre 1972 und 1973 mit den aktuellen Werten des Jahres

1976 und 1&13t erkennen, daB sich nur sehr geringfugige, meist nicht

signifikante Veranderungen von Untersuchungsperiode zu Untersuchungs-

periode ergeben. Der Anteil solcher Jugendlicher, die sich als "sttin-

dige Raucher" bezeichnen, lag.und liegt bei etwa einem Drittel (1976:

33%) aller 14-25jahrigen. IIinzu kommen 21 0/0 (1976), die sich gegen-

wartig als "Gelegenheitsraucher" bezeichnen, so daB mehr als die

Halfte der 14-25jahrigen (54%) den Rauchern, etwas weniger als die
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Iialfte (46%) den Nichtrauchern zuzurechnen ist. Bei den mlinn-

lichen Jugendlichen ist der Raucher-Anteil von 56% nur geringfugig

h6her als bei den weiblichen Jugendlichen, bei denen er 51% be-

tragt.

Auf die Frage, "es gibt ja Raucher, die mit dem Rauchen von

heute auf morgen aufh6ren k6nnen, anderen Rauchern dagegen fallt

es schwer, mit dem Rauchen aufzuh6ren. Jetzt einmal abgesehen

davon, ob Sie bisher schon einmal geraucht haben oder nicht: Zu

welcher Gruppe wurden Sie sich rechnen? " wurden in den Jahren

1973 und 1976 fast dieselben Antworthaufigkeiten erzielt: 38% mein-

ten 1973 und 37% 1976 das Aufh6ren wurde ihnen schwer fallen.

Die 21-25jahrigen nehmen am haufigsten an, es wurde ihnen schwer

fallen, das Rauchen aufzugeben (43%); um so bemerkenswerter ist

es deshalb, wenn man im Trendvergleich einzelner Altersgruppen

- wie auf der ubernachsten Abbildung 27 gezeigt wird - feststellt,

daB der Anteil standiger Raucher innerhalb dieser Gruppe der 21-

25jahrigen zuruckgegangen ist.

Wie die Abbildung 27 auBerdern erkennen laBt, ist auch bei den 14-

17jahrigen ein leichter Ruckgang des Anteils standiger Raucher zu

verzeichnen, wogegen die 18-20jahrigen einen etwas erhahten Anteil

standiger Raucher gecenuber 1973 aufweisen.
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Abbildung 26
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Entwicklung der Anteile standiger Raucher in einzelnen Altersgruppen

Abbildung 27
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Auf3er dem leichten Ruckgang der Anteile standiger Raucher an den

14-17jahrigen und den 21-25jahrigen ist im Zeitvergleich eine eben-

falls geringfugige Anderung des ersten Raucherlebnisses zu erkennen:

Die 1976 befraglen Jugendlichen scheinen gegenuber den 1973 befrag-

ten Gleichaltrigen erst etwas spater zur ersten Zigarette gegriffen

zu haben. Die folgende Kumulationsdarstellung (Abbildung 28) zeigt,

da13 die Anteile derer, die mit 8, 9, 10, 11 bis 12 Jahren zurn ersten-

mal geraucht haben ]976 leicht niedriger sind als 1973 und da8 die

1976 befraglen Jugendlichen erst mit 13 bis 14 Jahren verst irkt zur

ersten Zigarette griffen.

Bis zum Alter von 12 Jahren haben bereits 43% der Jungen, jedoch

erst 23% der Madchen zurn ersten Mal geraucht. Dieser Unterschied

verringert sich dann in folgender Weise:

Es haben insgesamt zum

ersten Mal geraucht

- bis zum Alter von 12 Jahren

- bis zum Alter von 14 Jahren

- bis zum Alter von 16 Jahren

- bis zum Alter von 18 Jahren

Es haben noch nie geraucht

1976

m&nnliche weibliche

Jugendliche Jugendliche

43%

68%

80%

83%

16%
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15%
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Stellt man jugendlichen Rauchern des Jahres 1976 die Frage: "Wir

haben hier einige Aussagen aufgeschrieben, warum man raucht.

Welche der Aussagen treffen auf Sie zu? ", so wahlt im Durchschnitt

jeder Befragte aus den neun vorgegebenen Motiven fur das Rauchen

1,7 aus, genau so viele wie die 14-25jahrigen Raucher des Jahres

1973 aus den entsprechenden I,istenvorlagen ausgewihlt hatten. Wie

aus der folgenden grafischen Ubersicht (Abbildung 29) hervorgeht,

haben sich innerhalb der ausgewahlten Grunde fur das Rauchen Ver-

schiebungen ergeben: so wurde die Begrundung mit der gesellschaft-

lichen Norm "weil man in Geselischaft raucht" 1976 haufiger ausge-

wahlt (40%) als 1973 (31%). Umgekehrt wurde der Gewichtsaspekt

"weil ich ohne Rauchen an Gewicht zunehmen wurde" 1976 weniger

haufig (1 0%) zur Begrundung fur das Rauchen herangezogen als 1973

(16%).
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Abbildung 29

Verdnderungen ler Begrundungen fur das Rauchen
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Die jugendlichen Nichtraucher des Jahres 1976 haben mehr Argumente

dafur, warum sie das Rauchen unterlassen, als die gleichaltrigen

Nichtraucher des Jahres 1973: Wahlte jeder Befragte 1973 aus 12 Vor-

gaben 2,2 Vorgaben aus, so betrug der entsprechende Durchschnitts-

wert des Jahres 1976 2,6 Vorgaben. So kommt das positiv zu bewerten-

de Bild zustande, daB fast alle Argumente gegen das Rauchen

1976 mehr Befurworter finden als 1973. Zwei Argumente verzeicl:nen

besonders hohe "Zuwachsraten"

- weil es zu teuer ist

und

- weil es ungesund ist, die karperliche Leistungsftihigkeit ver-

ringert.

Wahrend das Preisargurnent auf reale Preissteigerungen von Zigaretten

zuruckzufuhren ist, konnte das Argument, Rauchen s ei unge-

sund, dem sich 1973 sechs von zehn, 1976 dagegen sieben von zehn

Nichtrauchern anschlossen, wiederum auf inzwischen geleistete Auf-

klarungsarbeit zuruckzufuhren sein. Allerdings konnte auch das Gefuhl,

sich fur den verstarkten Konkurrenzkampf im Beruf besonders leistungs-

fahig erhalten zu mussen und k6nnte schlie13lich die noch aufzuzeigende

gr6Bere Bereitschaft der Jugendlichen, Sport zu treiben, mit zur ver-

starkten Wahl dieses Arguments beigetragen haben.

Die folgende Abbildung 30 zeigt in grafischer Form, wie sich die er-

wahnten und wie sich weitere Grunde fur das Nichtrauchen hinsichtlich

ihrer Zustimmung durch 1 4-25 jtihrige Nichtraucher verandert haben.
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Abbildung 30
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Auch die Zusammenhange zwischen Rauchen und Rauschmittelkonsum

einerseits und zwischen Rauchen und Arzneimittelverwendung anderer-

seits wurden bereits in der 1973er Studie des IJF Institut fur Jugend-

forschung dargestellt. Diese Zusammenhange lassen sich auch aus den

Ergebnissen der 1976er Umfrage aufzeigen. Die folgende Abbildung 31

zeigt, wie groa der Anteil standiger Raucher, der bei allen 14-25-

jdhrigen 33% betragt, bei verschiedenen durch ihre Drogenaffinitat

und durch ihr Arzneimittel-Einnahme-Verhalten definierten Gruppen

ist.

Am hi chsten ist dieser Anteil standiger Raucher an der Gruppe Jugend-

licher, die schon Rauschmittel (54%) und an der Gruppe Jugendlicher,

die schon Aufputschmittel (51%) genommen haben.
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Abbildung 31
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Bei der im Jahr 1973 durch das IJF Institut fur Jugendforschung durch-

gefuhrten Untersuchung zur Drogenaffinitfit Jugendlicher war ein wesent-

liches Untersuchungsziel, Zusammenhange zwischen Problemen Jugend-

licher und ihrer Drogenaffinitat zu erkennen. Zu diesem Zweck waren

in den Fragebogen der Reprasentativurnfrage Ermittlungen zum Eltern-

Kindverhaltnis, zu spezifischen pubertaren Schwierigkeiten, zu "broken

home" -Situationen einbezogen, deren Beantwortung mit den Antworten

auf Fragen nach dem Drogenkonsum im Sinne der Ursachenforschung

korreliert wurden. Einige dieser Ermittlungen wurden jetzt wieder in

die Wiederholungsumfrage einbezogen und bieten, losge16st von ihrem

Bezug zur Drogenaffinitat, die M6glichkeit, Veranderungen der Problem-

belastungen Jugendlicher innerhalb der letzten drei Jahre zu verfolgen.

Interessante Veranderungen erfuhr die Frage nach dem Leistungsdruck.

Sie wurde an Schuler und Studenten in folgender Formulierung gestellt:

"Wie beurteilen Sie die Anforderungen, die heute in der Schule an den

Einzelnen gestellt werden. Sind die Anforderungen sehr hoch, hoch

oder nicht so hoch? "
Bei Berufstatigen wurde statt nach den Anforde-

rungen die heute in der Schule gestellt werden, nach den Anforderungen,

die heute im Berufsleben gestellt werden, gefragt.

Abbildung 32 gibt eine Ubersicht uber die Antwortverteilung auf diese

Frage im Jahr 1973 und im Jahr 1976 und zeigt, da13 die Zahl derjeni-

gen. 14-25jahrigen, die die Anforderungen als sehr hoch empfinden, von

20% (]973) auf 27% (1976) gestiegen ist. Eine Nachfrage lautete, "und

finden Sie es gut oder nicht so gut, daf3 die Anforderungen so sind? ". Die

eben erwahnte Abbildung 32 enthalt im unteren Teil die Verteilung der

Antworten auf diese Frage und zwar von denjenigen erteilt, die die An-
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forderungen als sehr hoch bezeichnet hatten. Diese Gegenuberstellung

ergibt, daB die Zahl derer, die die sehr hohen Anforderungen als nicht

gut empfinden, von 57% auf 76% gestiegen ist.

Beide Befunde lassen auf ein zunehmendes Gefiihl des Leistungsdrucks

bei 14-25jahrigen schlieaen.
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Abb-uu:,6 32
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Da13 ein direkter Zusammenhang zwischen dem als ungut empfundenen

Leistungsdruck und der beruflichen Situation empfunden wird, ergibt

sich aus folgender Korrelation. Vergleicht man die Angaben zum

Leistungsdruck, die von allen 14-25jahrigen gegeben werden mit den

Antworten derer, die an anderer Stelle des Interviews zu erkennen

gaben, daB sie ziemlich sicher sind, spater einmal arbeitslos zu wer-

den, so zeigt sich, da8 die zuletzt genannte Gruppe Jugendlicher be-

sonders unter den Leistungsanforderungen leidet: 44%, also fast die

Iialfte dieser Gruppe, empfinden den Leistungsdruck als sehr hoch.
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19% der 14-25jahrigen des Jahres 1976 befurchten, da(3 sich ihr Be-

rufsziel nicht verwirklichen lat3t, von den 18-20jahrigen hegt ein

Viertel (25%) diese Befiirchtung. 9% der 14-25jahrigen waren schon

einmal arbeitslos, 8% meinen, ziemlich sicher zu sein, dall sie

spater einmal arbeitslos werden.

ZU diesen Ergebnissen gibt es keine Vergleichswerte aus dem Jahre

1973; diese berufsbezogenen Aussagen wurden 1976 zusatzlich in

eine Liste aufgenommen, die ursprunglich I,ebens- und Familien-

Situationen enthielt. Wie die folgende Abbildung 34 zeigt, auf der

die Vergleichsergebnisse der Angaben zur pers6nlichen und zur Fa-

miliensituation zwischen den Jahren ]973 und 1976 grafisch darge-

stellt sind, haben sich die meisten Anteile der von den einzelnen

Schwierigkeiten betroffenen Jugendlichen kaum verandert. (Dies, ob-

wohl die Liste, wie erw hnt, um drei Punkte erweitert wurde, was

bereits die Vergleichbarkeit etwas beeintrachtigt). Es ist bemerkens-

wert, dall die Aussagen, die in einem Zusammenhang mit der ver-

anderten Wohnungsmarktsituation in der Bundesrepublik stehen, auch

tatsachlich eine Veranderung erfuhren. So wurde zum Beispiel die

Aussage

- in unserer Wohngegend ist die Luft sehr verunreinigt

ebenso wie die Aussage

- ich finde, wir leben in einer zu kleinen Wohnung

1976 von deutlich weniger Jugendlichen gewahltals 1973 - vermutlich

einfach deshalb, weil sich aufgrund der gunstigen Wohnungsmarktlage

inzwischen die Wohnungssituation der Familie verbessert hatte.

Die Konstanz dieser Ergebnisse bzw. die wenigen plausiblen Verande-

rungen machen deutlich, daB das Erhebungsmaterial der beiden Ver-

gleichsumfragen sehr zuverlassig ist und daB deshalb die in anderer

Iiinsicht gefundenen VerAinderungen ernst genommen werden kannen.
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Abbildung 34
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Wie schon im vorigen Kapitel in Bezug auf Problembelastungen Jugend-

licher ausgefuhrt, wurden auch Fragen zu beliebten Freizeitbeschafti-

gungen in die 1973er Studie integriert mit dem Ziel, die Ergebnisse

als Bestimmungsfaktoren der Drogenaffinitat mit heranziehen zu kan-

nen. Der Vergleich der Freizeitpriferenzen, die 1973 geaut3ert wur-

den mit denen des Jahres 1·976 ergibt wiederum interessante Auf-

schlusse uber die veranderte Situation der 14-25jahrigen. Nicht sehr

verwunderlich ist die Tatsache, daB sich der Anteil derjenigen, die

Lieblingsplatten und Ikeblingstonbander hOren als beliebte Freizeit-

beschaftigung bezeichnen, von 48% (1973) auf 61% (1976) erh6ht hat;

deshalb nicht verwunderlich, weil, wie anderen Untersuchungsergeb-

nissen des IJF Institut fur Jugendforschung zu entnehmen ist, sich

inzwischen die Ausstattung mit entsprechenden Geraten der Phono-

industrie bei Jugendlichen deutlich erh6ht hat. Erstaunlich erscheint

indes die Tatsache, daO, wahrend ]973 noch Fier von zehn Jugend-

lichen (41%) Sport treiben als beliebte Freizeitbeschaftigung bezeich-

nen, dies 1976 bereits funf von zehn (51%) tun. Das bedeutet, da8

das Interesse fur die Ausubung von Sport bei dieser Altersgruppe

eindeutig gestiegen ist.

Bemerkbar rucklaufig sind, wie die folgende Abbildung 35 erkennen

laBt, eigentlich nur zwei Freizeitbeschaftigungen:

- Probleme diskutieren

- mich politisch betatigen.

Zu gering sind indes die Unterschiede, um sie als Indizien fur die

von den Medien aufgegriffenen Schlagworte von der Entpolitisierung

der Jugendlichen heranziehen zu kOnnen.
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Abbildung 35 Vergleich der Freizeitp:·aferenzen 1973/1976
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Auch die Tatsache, da8 1973 auf die Frage, 1'wenn Sie ganz frei wahlen

kannten, wo wurden Sie Ihre Freizeit lieber verbringen: Zuhause oder

aut3er Haus?" 29% fur zuhause pladierten, wahrend dieser Anteil 1976

auf 33% anstieg, reicht nicht aus, das Schlagwort von der Hinwendung

der Jugend zum persanlichen Bereich und ihrer Abwendung vorn 6ffent-

lichen Bereich zu begrunden. Eine "Individualisierung" oder "Ver-

einsamung" scheint nach den Ergebnissen der Trendanalyse nicht

stattzufinden: 95% gaben 1973 an, einen Freundeskreis zu besitzen,

1976 waren es 97%. Von denjenigen, die einen Freundeskreis hatten,

bezeichneten ihn 1973 32% als "gro13", 1976 dagegen 36%.
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Erlauterungen: I)ie folgenden Interkorrelationstabellen sind in der

Reihenfolge des Frageablaufs beim Interview ge-

ordnet. Sie wurden entsprechend den Fragenuni-

mern der 1976er Umfrage durchnumeriert. Auf den

Tabellen werden sowohl die Fallzahlen (Zahlen ohne

Kommastelle) als auch die Prozentwerte (Zahlen mit

einer Kommastelle) vermittelt, wobei die Basis der

I'rozentuierung jeweils die Zahl der Falle pro Auf-

riBgruppe (= Respondent) ist. Bei Ergebnissen von

Filterfragen findet sich ein entsprechender Hinweis

im Tabellenkopf. Die Abkurzungen der AufriBgruppen

bedeuten ini einzelnen:

Fr. 6 Schlafmittel

Fr. 6 Beruhigungsmit.

Fr. 6 Aufputschmittel

Fr. 16 sehr gut, gut

Fr. 16 nicht gar nicht

Fr. 35 ja

Fr. 37 nein

Fr. 37 Wahrschnl. nicht

= Schlafmittel schon einmal genommen oder

ausprobiert

= Beruhigungsmittel schon einmal genommen
oder ausprobiert

= Aufputschmittel schon einmal genommen oder

ausprobiert

= Kommt sehr gut oder gut mit den Eltern aus

= Kommt nicht so gut bzw. gar nicht mit den

Eltern aus

= Selbst schon einmal Rauschmittel genommen

= Werden auf keinen Fall Rauschmittel probieren

= Werden wahrscheinlich keine Rauschmittel

probieren

8, INTERKORRELATIONSTABELLEN
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Fr. 37 vielleicht, ja

Fr. 43 C,D, E

Fr. 43 G, H, I

Fr. 43 K

Fr. 43 M

Fr. 43 P

Fr. 43 Q

= Werden oder werden vielleicht Rauschmit-

tel probieren

= Eltern sind geschieden bzw. hat Stiefvater

bzw. hat Stiefmutter

= Langere Zeit bei GroBeltern, bei Verwandten/
Bekannten oder in Internat gelebt

= Eltern verstehen sich nicht besonders gut

= Schon einmal von zuhause weggelaufen

= Schon einmal arbeitslos gewesen

= Ist ziemlich sicher, spater einmal arbeits-

los zu werden

Der genaue Wortlaut der Fragen- und Antwortvorgaben, die zu den

eben definierten Gruppen fuhren, laGt sich unter den entsprechenden

Fragenurnmern (= Fr. ) dieses Tabellenteils nachvollziehen.
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DATE 15 MKZ 77

F RESPONDENT

VERSAMMLUNGEN
BESUCHEN

DISKJTHEK
GEHEN

SPORT

TREIBEN

POLITISCH
BETAETIGEN

PROBLEME

DISKUTIEREN

AUF PARTIES
GEHEN

IN GASTSTAETTEN
GEHEN

AUTOMATEN
SPIELEN

VEREINSMITGLIEDER
TREFFEN

NICHTS TUN

PLATTEN,TDNBAENDER
HOEREN

BASTELN
HANDARBEITEN

KERNE

ANGAVE

INSTITUl FLER JUGEADFCRSCHUNG, MUENCHEN.

AUF DIESEk .,al£ STFHEA VERSCHIF 'EAE FREIZEITBESCHAEFTIGUAGEN.
685 DAVLIN MACHEA 58E BESCNDERS GLKA.

FR. 6
SCHLA
FWIT
TEL

3C
10.8

111
40.1

117
42.2

40

14.4

124
44.8

122

44.0

64

23.1

19
6.9

FR. 6 Fk. 6
BEALH AUFPU
IGUAG TSCHM

SMIT. ITTEL

FR.16
SEHR

GUT,
GUT

111 1297

32 15

10.7 13.5

111 41
37.2 36.9

13S 43
46.6 38.7

41 19
13.8 17.1

148 57
49.7 51.4

144 49

48.3 44.1

73 42
24.5 37.8

15 12
5.0 10.8

36 4C 23

13.0 13.4 20.7

82 9C 38
29.6 30.2 34.2

172
62.1

58
35.4

187 60

62.E 54.1

11C 40

36.9 36.0

FR.16
NICHT

GAR

NICHT

165 29

12.7 15.3

512 96

35.5 50.8

689 74
53.1 39.2

162 31

12.5 16.4

533 82

41.1 43.4

582 97
44.9 51.3

246 63
19.0 33.3

85 24
6.6 12.7

214 21

16.5 11.1

294 55
22.7 29.1

790 116
60.5 61.4

449 44
34.6 23.3

FR.35
JA

34
15.0

75
33.2

90

39.8

46

20.4

106
46.9

100

44.2

74
32.7

FR.37
NEIN

99
13.6

284
38.9

395
54.1

90

12.3

280
38.4

FR.37
WAhR-

SCHNL
NICHT

46

13.5

150
44.1

187
55.0

26
7.6

133
39.1

310 175
42.5 51.5

113 66

15.5 19.4

21 37
9.3 5.1

79
35.0

147
65.0

73

32.3

FR.37
Vl ELL

EICHT

,JA

16

8.5

93
49.5

87
46.3

29
15.4

94

50.0

94

50.0

62

33.0

23 27
6.8 14.4

131 53
17.9 15.6

136 83
18.6 24.4

437 203
59.9 59.7

273
37.4

112
32.9

20

10.6

54
28.7

113
60.1

31

16.5

FR.43 FR.43
C,D,E G,H,1

27 23
15.7 10.7

80 84
46.5 39.3

84 101
48.8 47.2

18 34

10.5 15.9

75 96

43.6 44.9

76 83
44.2 38.8

38 43
22.1 20.1

14 18
8.1 8.4

29 33
16.9 15.4

40 55
23.3 25.7

103 134

59.9 62.6

52 5C
30.2 23.4

FR.42 FR. 4A FR.4  FR.43
G

20 11

18.3 14.5

49 35

45.0 46.1

53 27
48.6 35.5

21 10
19.3 13.2

51 32
46.8 42.1

55 33
50.5 43.4

37 21
33.9 21.6

14 12
12.8 15.8

19 8

11.4 10.5

32 25
29.4 32.9

62 48

56.9 63.2

29 23

26.6 30.3

14 24
9.9 21.4

57 35
40.1 31.3

65 45
45.8 40.2

25 31

17.6 27.7

46 59
32.4 52.7

55 53
38.7 47.3

30 32
21.1 28.6

15 12

10.6 10.7

16 21

11.3 18.8

29 37
20.4 33.0

89 68

62.7 60.7 R

1 1

217 258 189 226 730 340 188 172 214 109 76 142 112

31

13.7

/

53 35 |

37.3 31.3
1

7 8 5 20 3 9 7 5 2 1 2 1 L 2
8

2.5 2.1 4.5 1.5 1.6 4.0 1.0 1.5 1.1 .5 1.e 1.3 1.4 1.8 1



INSTIT T FUER JUGENDFGRSCHUNG, MUENCHEN. DATE 15 MRZ 77

F RESPONDENT

ZU HAUSE

AUSSER HAUS

WENN SIE GANZ FREI hALHLEN KCENNTEA WC W'JERDEN SIE IHRE
FREIZEIT LIEBER VERBRIMLA- Zb HAUSE CL AJSJER HAUS.

FR. 6
SCHLA
FMIT

TEL

FR. 6

BERLH
IGUAG
SMil.

FR. 6
AbrPU
1 SCHM

ITTEL

FR.16
SEHR
GUT,
GUT

111 1297

FR.16 FR.35
NICHT JA

GAR

NICHT

FR.37 Fk.37
NEIN WAHR-

SCHNL
NICHT

FR. 37 FR.43
VIELL C,D, E
E ICHT

,JA

FR.43 FR.43 FR.43 Fk.43 FR.43
G,H.1 KM P O

99 164 32 452 36 79 269 99 41 51 69 21 20 55 31
35.1 34.9 28.8 34.8 19.0 35.0 36.8 29.1 21.8 29.7 32.2 19.3 26.3 38.7 21.7

179 187 12 813 152 140 440 238 144 118 142 87 57 84 80
64.6 62.8 64.9 62.7 80.4 61.9 60.3 70.0 76.6 68.6 66.4 75.8 75.0 59.2 71.4

2 F

211 298 189 226 730 340 188 172 214 109 76 142 112

4



INSTITLI F ER JUGENDFCRSCHUNG, MUEA.HEN.

F RESPUNDENT

SEHR HOCH

HOCH

NICHT
SO HOCH

Wit BEUNTEILEN SIE DIE ANFORCERUNGEN, DIE HEUTE IN DER SCHULZ/
IF BEALFSLEBEN AN DEA EIAZELfil GESTELLT wERLEN.
SU,ID DIE ANFORDERLAGER SEHR hi,CH, HOCH CDER AlCHT SU Hukh.

Fk. 6

SCHLA
FMIT
TFL

90
32.5

144
52.0

41
14.8

FR. 6
BERUH
IG UNG
SM/T.

FR. 6
AUFPU
TSCHM
ITTEL

FR.16
SEHR
GUI,
GUT

FR.16
Ni CHT

GAR
NICHT

Fk.35 FR.37 FR.37
JA NEIN HAHR-

S CHNL

NICHT

FR.37 FR.43 FR.43
VIELL -C,D, E G,H, I
EICHT

,JA

FR.43 FR-43 FR.43 FR.43  
KM P Gi

111 61 325 75 96 164 88 52 68 76 43 31 60 49
37.2 55.0 25.1 39.7 42.5 22.5 25.9 27.7 39.5 35.5 39.4 40.8 42.3 · 43.8

135 28 685 83 91
45.3 25.2 52.8 43.9 40.3

381 198 98 70 94 41 24 45 48
52.2 58.2 52.1 40.7 43.9 37.6 31.6 31.7 42.9

47 19 268 30 34 174 51 37 32 42 25 20 31 14
15.8 17.1 20.7 15.9 15.0 23.8 15.0 19.7 18.6 19.6 22.5 26.3 21.8 12.5

DATE 15 MNZ 7,

3

277 298 111 1297 189 226 730 340 188 172 214 105 76 142 112



INSTITUl FLER JUGEADFCRSCHUNG, MUEACHEA.

F RESPONDENT

NICHT SO GUT

U%D FINDEN SIE ES GUT ODER NICHT ST GUT, CASS DIt ANFORDERUNGEN
SO SIND.

FH. i

SCHLA
FMIT
TEL

FR. 6
BERUH
IG TAG

SMIl.

FR. 6

AUFPU

TSCHM
ITTEL

FR.16
SEHR
GLT,
GUT

FR. 16 FR.35 FR.37
NICHT JA NEIN

GAR
NICHT

FR.37
HAAR-

SChNL
NICAT

Fk.37 FR.43
ViELL C,D,E
EICHT

,JA

FILTER ANFCRD. SEAR HCCH

FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43
G,H,1 K M P G

21 32 10 78 17 22 41 23 8 20 22 8
23.3 26.8 16.4 24.0 22.7 22.9 25.0 26.1 15.4 29.4 28.5 12.6

69 79 51 243
76.7 71.2 83.6 74.8

58 74 119 65
77.3 77.1 72.6 73.9

22 1
36.7 14.3

44 48 54 35 31 38 42
84.6 70.6 71.1 81.4 100.0 63.3 85.7

DATE 15 MAZ 77

4a

9C 111 61 325 75 96 164 88 52 68 76 43 31 60 49

GUT



F RESPONDENT

NICHT SO GUT

INSTITLT FLER J6GEADFCRSCHONG, MUENCHEA.

UND FINDEN SIE ES GLT ODER AICHT SC GUT, CASS DIE ANFORDERUNGEN
SO SiND.

FR. 6
SCHLA
FMIT

TEL

Fk. 6

BERUH
IGLAG

SMIT.

FR. 6
AUFPU

TSChP
ITTEL

FR.16
SEHR
GUT,
GUl

FR.16 FR.35 FR.37
Nl CHT JA NEIN

GAR
NICHT

FR.37
WAHR-

SChNL
NICHT

DATE 15 MRZ 77

4b
FILTER ANFORD. HOCH

FR.37 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43
VIELL C,D,E G,h,1 KM P Q T
EICHT

,JA

74 6C 8 370 30 33 228 97 42 32 55 19 9 22 21
51.4 44.4 28.6 54.0 36.1 36.3 59.8 49.0 42.9 45.7 58.5 46.3 31.5 48.9 43.8

69 75 20 3 C6 52 58
47.9 55.6 71.4 44.7 62.7 63.7

146 99 55 37 39 21 15 23 27 1
38.3 50.0 56.1 52.9 41.5 51.2 62.5 51.1 56.3 1

144 135 28 685 83 91 381 198
g

98 70 94 41 24 45 48 4

GUT

I



F RESPONDENT

NICHT SO GUT

1NSTITLT FUER JUGEADFCRSCHUNG, MUENCHEN.

UND FINDEN SIE ES GLT GDER NICHT SL GUT, DASS LIE ANFORDERUNGEN
SO SIND.

FR. 6
SLHLA
FMIT
TEL

FR. 6
dERUH

IGCNG

SMIT.

FR. 6
AUFPU

TSCHP
ITTEL

FR. 16
SEHR

GLT,
GUT

FR.16 FR.35 FR.37
NICHT JA AEIN

GAR
NICHT

FR.37
dAAR-

SchNL
NICHT

DATE 15 MRZ 77

4C
FILTER ANFORD. AECHT SO HGCH

FK.37 FR.43 FR.43
VIELL C,D. E G,H,i
EICHT

,JA

FR.43 FR.43 FR.43 FR.43
KM PC

28 3 C 13 182 21 18 130 32 24 18 24 17 14 19 8
68.3 63.8 68.4 67.9 70.0 52.9 74.7 62.7 64.9 56.3 57.1 68.C 7 C.0 61.3 57.1

13 17 6 85 9 16 43 19 13 14 18 8 6 12 6
31.7 36.2 31.6 31.7 30.0 47.1 24.7 37.3 35.1 43.8 42.S 32. C 30.0 38.7 42.9

41 47 19 268 30 34 174 51 37 32 42 25 20 31 14

GUT



.. )

F RESPONDENT

SEHR GUT

ES GEHT

SCHLECHT

INSTITUT FUER JUGEADFORSCHUNG, MUENCHEN.

WIE hUERDEN Slt IHREA GESUNDHEiTSZUSTAND BEZciCHNEN.

Fk. 6
SCHLA
FMIT
TEL

43
15.5

150
54.2

72

26.0

12
4.3

FR. 6

BE K UH

IGUNG
SM/1.

FR. 6

AUFPU
TSCHM
ITTEL

FR.16
SEHR
GUT,
GUT

FR. 16
NICHT

GAR

NICHT

6C 20 345 29
20.1 18.0 26.6 15.3

157 50 722 81
52.7 45.0 55.7 42.9

73 34 209 68
24.5 30.6 16.1 36.0

8 5 15 10

2.1 4.5 1.2 5.3

FR.35 FR.37
JA NEIN

47 220
20.8 30.1

107 375
47.3 51.4

62 125
27.4 17.1

Fk.37
wAHk-
SChNL
NICHT

FR. 37 FR.43 FR.43
VIELL C,D, E G,H,I
EICHT

,JA

FR.43 FR.43 FR.43 FR.43
AMPL

71 37 40 47 17 9 22 26
20.9 19.7 23.3 22.0 15.6 11.8 15.5 23.2

203 116 85 108 42 29 62 51
59.7 61.7 49.4 50.5 38.5 38.2 43.7 45.5

57 29 41 52 46 35 52 28
16.8 15.4 23.8 24.3 42.2 46.1 36.6 25.0

585674366
.7 2.4 2.7 3.5 3.3 2.7 3.9 4.2 5.4

DATE 15 MRZ 77

5

277 298 111 1297 189 226 730 340 188 172 214 109 76 142 112

GUT

10
4.4

1



F RESPONDENT

SCHLAFMITTEL

SCHMERZMITTEL

VITAMINE

STAERKUNGS-
MITTEL

BERUHIGUNGS-
MITTEL

RAUSCHMITTEL

AUFPUTSCH-
MiTTEL

KEINES DAVON

INSTITLI FUER JUGENDFORSCHUNG, MUEACHEN.

AELCHE MITTEL WON DIESER LISTE HABEN SIE SCHGA
 INMAL GENOMMEN ODER AUSPRCBIERT.

FR. 6
SCHLA

FMIT
TEL

271
100.0

219
79.1

171
61.7

60

21.7

123
44.4

54
19.5

FR. 6
BERUH
IGUNG
SMIT.

FR. 6

AUFPU
TSCHM
1 TTEL

FR. 16
JEHR

GLT,
GUT

111 1297

123 51 216
41.3 45.9 16.7

225 90 879
76.6 81.1 67.8

193 74 573
64.6 66.7 44.2

57 40 100
15.1 36.0 1.1

258 62 234
100.0 55.9 18.0

54 51 103
18.1 45.9 7.9

51 62 111 73
18.4 20.8 1(0.0 5.6

2 3 2 190
.7 1.0 1.8 14.6

FR. 16 FR.35 FR.37
NlCHT JA NEIN

GAR
NICHT

58 77 109

30.7 34.1 14.9

112 173 479
59.3 76.5 65.6

79 127 292
41.8 56.2 40.0

25 43 43
13.2 19.0 5.9

61 88 89
32.3 38.9 12.2

39 124
20.6 54.9

36 63 15
19.0 27.9 2.1

26 6 122
13.8 2.7 16.7

Fk.37
WAHR-

SCHNL
NICHT

FR.37
VIELL
UILHT

,JA

49 38
14.4 20.2

232 109
68.2 58.0

148 87
43.5 46.3

FA.43
C,D, E

34

19.8

119
69.2

83

48.3

13 9

6.9 5.2

73 44
21.5 23.4

39
22.7

6 19
3.2 11.0

13 16
6.9 9.3

57 28

16.8 14.9
14

8.1

FR.43 Fk.43 FR.43 FR.43 FR.43
G,H,I K M P Q

57 33 18
26.6 30.3 23.7

139 57 56
65.0 52.3 73.7

104 52 31
48.6 47.7 40.8

20 20 7
9.3 18.3 9.2

51 33 27

23.8 30.3 35.5

22
10.3

18

16.5
15

19.7

21 16 11
9.8 14.7 14.5

20 16 7
9.3 14.7 9.2

4C 21

28.2 24.1

94 65
66.2 56.0

63 50
44.4 44.6

15 12
10.6 10.7

47 36
33.1 32.1

28 23 6
19.7 20.5 |

25 13
17.6 11.6

16 13
11.3 11.6 1

DATE 15 MkZ 77

6

211 298 189 226 730 340 188 172 214 109 76 142 112

24
7.1

4 8

.5 2.4

17
5.0

1
/



r

INSTITLT FLER JUGEADFERSCHUNG, MUENCHEN.

F RESPONDENT

SCHLAFMITTEL

SCHMERZMITTEL

VITAMINE

STAERKUNGS-
MlITEL

BERUHIGUNGS-
MITTEL

RAUSCHMITTEL

AUFPUTSCH-
MITTEL

UND VON hELCHEN GtALPMENEN  ITTELA  ISSEN SIE AOCH DIE NAMEN
ODEk WIE SIE UAGEFAEHK HEISSEA.

1-R. 6

SCHLA
FMIT
TEL

76
27.4

121
43.7

75
27.1

14

5.1

51
18.4

31
11.2

FR. 6
BERUH
IG LAG

SMIT.

46

15.4

13C
43.6

92
30.9

14
4.7

Il C
36.9

26

8.7

25 31
9.0 10.4

FR. 6
AUFPU
TSCHM
ITTEL

23
20.7

57
51.4

36
32.4

7
6.3

25
22.5

25
22.5

48

43.2

FR.16
SEHR
GLT.
GLT

FR.16 FR.35
NICHT JA

GAR

6]CHT

69 25
6.3 15.8

476 67
43.7 42.4

226 47
20.8 29.7

27 13
2.5 8.2

84 27
7.7 17.1

62 27

5.7 17.1

31 18
2.8 11.4

25

11.3

92
41.6

49

22.2

FR.37
NEIN

39
6.6

263
44.8

126
21.5

34 29
5.4 4.9

70

31.7

29

13.1

FR.37
LAhR-

SC hNL
NICHT

FR. 37 FR.43
VIELL C,D,E
EICHT

,JA

16 10

5.7 6.3

134 59
47.5 37.3

64 36

22.1 22.8

10

6.8

71
48.3

40
27.2

63
3.8 2.0

25 23

8.9 14.6

378
•5 2.5 5.1

17
11.6

14
9.5

69

3.8 6.1

FILTER SCHOA MITlEL GENOMPEA

FR.43
G,H,1

FR.43 Fk.43 FR.43 FR.43
KMP 41

25 11 8 18 5
13.7 12.8 11.9 14.8 5.3

83 37 32 42 32
45.4 43.C 47.8 34.4 33.7

50 22 9 19 19

27.3 25.6 13.4 15.6 20. C

77146
3.8 8.1 1.5 3.3 6.3

21 13 11 21 17
11.5 15.1 16.4 17.2 17.9

l E 12 11 15 20
9.E 14.C 16.4 12.3 21.1

5 5 5 10 6

4.5 5.8 7.5 8.2 6.3

DATE 15 MRZ 77

7a

277 298 111 1089 158 221 587 282 158 147 183 86 67 122 95

9 14 11

4.1 2.4 3.9

1

6 8

1.0 2.8



INSTITLT FLER JUGEADFCRSCHUNG, MUENCHEN. DATE 15 MRZ 77

F RESPONDENT

VALIUM

BALDRIAN

MANDRAX

LIBRIUM

ANDERE

UNJ VON WELCHEA GEACMPEAEA VITTELA WISSEN SIE NOCH DIE NAMEN
ODER *IE SIE UAGEBAEHA HTISSEA.

SCHLAFMITTEL.

FH. 6 FR. 6
SCHLA BEk UH
FMIT 16LAG
TEL SMIT.

FR. 6
AUFPU

TSCHM
ITTEL

FR.16
SEHR
GUT,
GUT

FR.16 FE.35
NICHT JA

GAR

NICHT

FR.37 FK.37
NEIN hAHR-

SChNL
Nl CHT

FltlER SChOA SCHLAFM.GEN[JVMEN

FR.37 FR.43 FR.43 FR.43 FR..43 FR.43 FR.43
VIELL C,D, E G,H,1 K M P Q
EICHT

,JA

25 16 8 15 10 9 11 3 2 4

32.9 34.8 34.8 21.7 40.0 36.0 28.2 18.8 20.0 40.0

1

1.3
1

1.4

6667
7.9 13.6 26.1 10.1

1
4.0

39 22 9 27 14 12 14 10

51.3 47.8 39.1 39.1 56.0 48.0 35.9 62.5

53252
36. C 27.3 25.0 27.8 40.0

41
40.0 4. C

31
16.7 20.0

5 2 12 8 7 12 1

50.0 20.0 48.0 72.7 81.5 66.7 20.0

7b <
#

76 46 23 69 25 25 39 16 10 10 25 11 8 ,18 5

4 1
16.0 2.6



--

- INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUFNCHEN. DATE 15 MRZ 77

F RESPONDENT

ANDERE

UND VON  ELCHEA GEACMMENEN PITTELA  ISSEA SIE NOCH DIE NAMEN
UDER Wit SIE UNGEFAEHR HElSSEN.

SCHMERZMITTEL.

FR. 6

SCHLA
FMIT

TEL

FR. 6
BERLH

IGUAG
SMil.

FR. 6

AUFPU

TSCHM
ITTEL

FR.16
SEHR

GLT,
GUT

FR. 16 Fk.35
NICHT JA

GAR
Al CHT

FR.37 FR.37
NEIN WA HR-

SChAL
NICHT

FILTER SCh06 SCHFERZP.GEAOMPEN

FR.37 FR.43 FR.43 FK.43 FR.43 FR.43 Fk.43
VIELL C,D,E G,H,i KM P 6
EICHT

,JA

32 31 10 96 22 18 64 23 15 17 2£ 13 11 12 5
26.4 23.8 17.5 20.2 32.8 19.6 24.3 17.2 25.4 23.9 31.3 35.1 34.b 28.6 15.6

7c

121 130 57 476 67 92 263 134 59 71 E 3 37 32 42 32



'.':
INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN. DATE 15 MRZ 77

F RESPONDENT

MULTIBIONTA

CEBION

ANDERE

UND VOA bELCHEA GEACPPENEA VITTELN  ISSEA SIE NOC  DIE NAMEN
ODEV *lE Sit UAGEFAEHR HEISSEA.

VITAMINE.

FR. 6
SCHLA
FMIl
Tt L

FR. 4
BERCH

IGUAG
SM11.

FR. 6
AUHPU

TSCHM
ITTEL

FR.16
SEHN
GLT,
GUT

FR.16 FR.35
NICHI JA

GAR

NICHT

FR.37 FR.37
NEIN WAHR-

SChNL
NICHT

FILTER SCHOA VITAMINE GENCMVEN

FR.37 FR.43 FR.43 Fk.43 FR-43 FR.43 FR.43
VIELL C,D,E 6,H,I KM P G
E]CHT

IJA

35 38 18 74 15 23 32 20 16 9 16 11 1 10 6
46.7 41.3 50.0 32.7 31.9 46.9 25.4 31.3 44.4 22.5 32.0 50.0 11.1 52.6 31.6

9 18 2 34 3 3 15 14 5 5 5 1 3
12.C 19.6 5.6 15.0 6.4 6.1 11.9 21.9 13.9 12.5 10.0 4.5 33.3

25 33 10 95 11
33.3 35.5 27.8 42.0 23.4

1
5.3

17 55 26 11 21 22 3 5 5 7
34.7 43.7 40.6 30.6 52.5 44. C 13.6 55.6 26.3 36.8

1
r

7d

75 92 36 226 47 49 126 64 36 40 5C 22 9 19 19



B &
IASTITUT FLER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN. DATE 15 MkZ 77

F RESPONDENT

VALIUM

BALDRIAN

LI8RIUM

MANDRAX

ANDERE

UND VOA  ELCHEA GEAOBMENEN VITTELN WISSEN SIE NOCH DIE NAMEN
DDER MIE SIE UNGEFAEHR HEISSEN.

BERUMIGLNGSM1 TTEL.

FK. 6

SCHLA
FFIT

TEL

FR. 6
BERUH
IGUNG

SMIl.

FR. 6

AUFPU
TSCHM
ITTEL

FR.16
SEHA
GLT,
Gll

FR.16 FR.35
At CHT JA

GAR

AlCHT

FR.37 FR.37
NEIN WAhR-

SC kNL

NICHT

FILTER SLFOA BER HlG6NGS/.GENOMMEN (

FR.37 Fk.43 Fh.43 Fk.43 FR. 43 FR.43 FR.43
VIELL C,D,E G,H,i K M P C
EICHT
,JA

29 44 13 29 13 18 12 8 4 11 12 6 4 5 7 1
56.5 40.0 52.0 34.5 48.1 52.9 41.4 32.0 17.4 64.7 57.1 46.2 36.6 42.9 41.2

11 27 6 21 7 6

21.6 24.5 24.0 25.0 25.9 17.6

63
7.3 12.0

976212433
31.0 26.0 26.1 11.8 4.6 15.4 36.4 14.3 17.6

224
6.9 6.0 17.4

13 34 6 30 5 12 6

25.5 30.9 24.0 35.7 18.5 35.3 20.7

53
23.8 23.1

5 12 5 6 2 3 5 7
20.0 52.2 29.4 28.6 15.4 27.3 42.9 41.2

7e

51 11C 25 84 21 34 29 25 23 17 21 13 11 21 17

5 4 4 2
9.8 4.8 14.8 9.5



INSTITUI FbER JUGENDFORSCHUAG, MUENCHEA. DAl E 15 MHZ 77

F RESPONDENT

HASCHISCH

MARIHJANA

ALKOHOL

OPIUM
MORPGIUM

KOKAIN

HEROIN

MEDIKAMENTE

ANDERE

UND VOA WELCHEA GEACMPEAEN BITTELA hISSEN SIE NUCH DIE NAMEN
ODER WIE SIE UAGEFAEHR HEISSEL

RAUSCHMITTEL.

FR. 6
SCHLA
FMIT

TEL

26
83.9

FR. t
BERCH
I GUAG
SMIT.

21

80.8

68

19.4 3 C.8

44
12.5 15.4

1
3.2

1

3.2
1

3.8

1
3.8

FR. 6
AUFPU
1 SCHM
ITTEL

19

76.0

8
32.0

3
12.0

1
4.0

FA.16
SEHR
Gl T,
GUT

36
58.1

14
22.6

FR.16
hICHT

GAR

NICHT

17
63.0

FR.35 FR.37 FR.37
JA NEIN WAHR-

SCHNL
NICHT

53
75.7

3 10
11.1 14.3

3
11.1

16
22.9

22
7.4 2.9

FILl ER SChCA RALSCHM.GEAOVMEN

FR. 37 FR.43 FR.43 FR.43 FR. 43 FR.43 FR.43
VIELL C,D,E G,H,I K M F C
E ICFT 8

,JA

7 12 8 6 9 10

50.0 66.7 66.7 54.5 60.0 50.0 1

2412314
25.0 28.6 5.6 16.7 23.3 6.7 20.0 1

3332226
37.5 21.4 16.7 16.7 le.2 13.3 30.0 i

261132121121
7.4 8.6 33.3 14.3 37.5 14.3 5.6 16.7 9.1 6.7 10.0

3 2 1 2  
25.C 18.2 6.7 10.0 1

11
1.6 3.7

1

33.3

2
25.0

23
25.0 21.4

1 1 1 11
E.3 S.1 6.7 5.0

1113
E.3 9.1 6.7 15.0

1234
6.3 18.2 20.0 20.0

7f

31 26 25 62 2T 70 3 1 8 14 1E 12 11 15 20

1 2 9
3.2 8.0 14.5

LSD

9

14.5

1 2 1

3.8 8.0 1.6

2

2.9

1 2 1 1
4. C 3.2 3.7 1.4

1 1 1 1
3.2 3.8 1.6 1.4

2 2 1 6 3 6
6.5 7.7 4.0 9.7 11.1 8.6

4



INSTITUT FLER JUGENDFORSCHUNG, PUENCHEA. DATE 15 MRZ 77

F RESPONDENl

CAPTAGON

AN 1

PRELUDIN

ROSIMON

COCA,KAFFEE,NIKOTIN
ALKOHOL,SANGRITA

ANDERE

ULV VON bELCHEN GENCMMENEA MITTELN kISSEN SAE NOCH DIE NAMEN
uied kIE SIE UAGEFAEHR HEISSEA.

AUFPUTSCHMITIEL.

FR. 6
SCHLA
FMl T
TEL

FR. 6
BERUH

IGUAG
SMIT.

FR. 6 FR.16
AUFPU SEHR
TSCHM GUT.
1 TTEL GUT

FR.16 Fk.35
AICHT JA

GAR
NICHT

FR.37 FH.37
NEIN WAHR-

SCHNL
NICHT

.7g
FILTER SCh[A ALFPUl SCHP.GENCMMEN

Fit.37 FR.43 FR.43
VIELL C,D,E G,H,I
EICHT

'JA

7 8 12 10 3 8 1 1 1 2 4

28.0 25.8 25.0 32.3 16.7 27.6 16.7 12.5 16.7 22.2 44.4

FR.43 FR. 43 FR.43 FR.4
KMP

8 9 14 9 5 7 2 3 2 5 4 1
32.0 29.0 29.2 29.0 27.8 24.1 33.3 37.5 33.3 55.6 44.4 20.0

5 8 10 7 4 4 2 2 3
20.0 25.8 20.8 22.6 22.2 13.8 33.3 25.0 50.0

7 9 12 8 4 11 1
28.C 25.0 25.0 25.8 22.2 37.9 16.7

8 1

241
40.0 40.0 16.7

21
40.C 20.0

4

40.0

1
16.7

212234
22.2 11.1 40. C 46.0 30.0 66.7

25 31 48 31 18 29 6 8 6 9 9 5 5 1C 6

4



INSTITUT FUER JUGENDFERSCHUNG, MUENCHEN.

F RESPONDENT

SCHLAFMITTEL
LINMAL

MEHRMALS

REGELM.

SCHMERZMITTEL
EINMAL

MEHRMALS

REGELM.

VITAMINE
EINMAL

MEHRMALS

REGELM.

STAERKUNGSM.
EINMAL

MEHRMALS

REGELM.

BERUHIGUNGSM.

EINMAL

416 hAEUFIG HABEA SIE DIESE PITTEL GEROPMEN.
SAGEN SIE MIR wITTE ZU JELE/ VITTel, CB Sll ES EINMAL

i MEHRMALS ODER REGELMAFSSKG GENOMMEN HABEN.

FR. 6

SCHLA
FMIT
TEL

114
41.2

144
52.0

FR. 6

BERUH

IG UNG
SM/1.

FR. 6
AUFPb
ISCHM
ITTEL

50 17
16.8 15.3

81 36
21.2 32.4

10 3 4
3.6 1.0 3.6

187
67.5

2S
10.5

91

32.9

7
2.5

FR.16
SEHk

GUT,
GLT

FR.16
NICHT

GAR
NICHT

101 22

9.3 13.9

128 37
11.8 23.4

73
.6 1.9

4 141 17
3.6 12.9 10.8

15C 74
63.8 66.7

50 14
16.8 12.6

59 37
33.2 33.3

45 27
15.1 24.3

32
10.7

7
2.3

16

14.4

24
21.6

1 C 4 18
34.5 16.2

696 86
63.9 54.4

135 11
12.4 7.0

329 40

30.2 25.3

38 5

3.5 3.2

19 6

1.7 3.8

FR.35 FR.37
JA NEIN

34

15.4

49

22.2

137
62.0

25
11.3

69
31.2

14

6.3

4

1.8

50
8.5

63
10.7

FR,37
WAHR-

SchAL

NICHT

18
6.4

33
11.7

86 33
14.7 11.7

373
63.5

10
1.7

169
28.8

14

2.4

12
2.0

188
66.7

2.8

33
11.7

81
28.7

31
11.0

9

3.2

FR,37
VI[LL
EICHT

,JA

FR.43
C,D, E

21 19

13.3 12.9

20 18
12.7 12.2

88
55.7

17

10.8

54
34.2

FILTER SChON MITTEL GE OPPEN

FR.43
G,H, 1

23
12.6

30
16.4

16 2t

10.9 14.2

92
62.6

9

6.1

17
11.6

46

31.3

18
12.2

4

2.1

17
11.6

103
56.3

5

4.5

58
31.1

2E

15.3

FR.43 FR.43 FR.43 FA. 43
KMPQ

17 10

1 S. 8 14.9

16 9
18.6 13.4

7 8

8.1 11.9

50 44

58.1 66.7

87
9.3 10.4

33 14

38.4 2 C.9

10 6

11.6 11.9

22
2.3 3.0

11 5

12.8 7.5

7
8.1

16 15 i
13.1 15.8 /

29 18 B
23.8 18.9 1

79 54
64.8 56.8

 

6 2'
4.9 2.1

13 12 '

10.7 12.6

33 26 1

21.0 27.4 1

16 91
14.8 9.5  

7 31
5.7 3.2

6 51
4.9 5.3

44
3.3 4.2

MEHRMALS 77 152 36 120 33 48 42 35 28 19 29 22 15 3C 20
21.8 51.0 32.4 11.0 20.9 21.7 7.2 12.4 17.7 12.9 15. E 25.6 22.4 24.6 21.1

DATE 15 MAZ 77

8a

277 298 111 1089 158 221 587 282 158 147 183 86 67 122 95 6

6

3 3 3 1 5 2 4 1 i

1.4 .5 1.1 .6 2.7 3.0 3.3 1.1

20 21 21 15 9
1.2 7.0 9.5 9.5 7.4 6.3

61

14 17 11 23 10 11 4 2 3
5.1 5.7 5.9 2.1 6.3 5.0 2.5 2.3 4.5

69 16
11.8 8.7

48 103 26 31 51 14
17.3 5.5 16.5 14.0 8.7 8.9

2C 18 8 4 5
7.2 6.C 2.8 2.5 2.7

33 43 13 21 17 8 10 3 5

11.9 3.9 8.2 9.5 2.9 2.8 6.3 2-0 4.5

1 .

.7 2.7

31 89 14 26 38 26 11 2C 8 5 12 7
11.2 8.2 8.9 11.8 6.5 9.2 7.0 10.5 5.3 7.5 9.8 7.4



INSTITLT FLER JLGENDFORSCHUAG, MULACHEA.

F RESPONDEAT

REGELM.

RAUSCHMITTEL
EINMAL

MEHRMALS

REGELM.

AUFPUTSCHM.
EINMAL

MEHRMALS

REGELM.

WIE HAEUFIG HABEA SIE GIESE VITTEL GEACMMEN.
SALLN Slt MIR BIllt Zb JEDEM PITTLL, GB SIE LS EINMAL
, MEHRPALS ODER REGELPAESSIG GEAOMPEN HABEN.

FR. 6

SCHLA
FMIT
TEL

14

5.1

15
5.4

36
13.0

5

1.8

FR. 6

BERLH
IGUI\G

SMIl.

FR. 6
AUFPU
ISCHM
1 TTEL

28 8
5.4 7.2

18 14
6.0 12.6

33 26
11.1 23.4

5 12
1.7 10.8

18 21 36
6.5 7.C 32.4

1C
3.6

3C 50
10.1 45.0

16
14.4

FR.16
SEHR

GLT,
GUT

19

1.7

FR.16 FR.35 FR.37
hICHT JA AEIN

GAR

AICHT

987
5.7 3.6 1.2

19 14 27
1.7 8.9 12.2

67 23 79
6.2 14.6 35.7

16
1.5

27
2.5

12
1.1

4 11
2.5 5.0

ER.37
WAMR-

SChNL

NIChT

FR.37
Vl£LL
E IC hT

,JA

85
2.8 3.2

16

.2 2.1

43
.7 1.1

11 17 9

7.0 1.1 1.5

17 37
10.8 16.7

48
2.5 3.6

9
3.2

DATE 15 MRZ 77

8b
FILTER SCHCA MlITEL GENCIMEN

Fk.43 Fk.43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43
C,D,E G,H,1 KM P Q

6 16 17 13 10 16 18
3.8 10.9 9.3 15.1 14.9 13.1 18.9

1 1382
.7 1.2 4.5 6.6 2.1 i
3987236

1.9 6.1 4.4 8.1 3.0 2.5 6.3

6 10 8 5 17 4
'

4.1 5.5 9.3 7.5 13.9 4.2

5

3.2
12253

.5 2.3 3.C 4.1 3.2

277 258 111 1085 158 221 587 282 158 147 183 86 67 122 95  

3 2 4 3 6 5  
2.0 1.1 4.7 4.5 4.9 5.3 1

1
2 1 4 7 3 2 5 4 1
.7 .6 2.1 3. E 3.5 3.0 4.1 4.2 '

23 32 3 6 5
6.3 2.9 .5 2.1 3.2

6 1 1
2.1 .2 .7



INSTITUT FUER JUGENDFCRSCHUNG, MUENCHEN. DATE 15 MkZ 77

F RESPONDENT

KOENNTE
AUFHDEREN

WUERDE
SCHWERFALLEN

ES GIDT JA RAUCHE., DIE PIT £EM RAUCHEN VON hEUTE AUF PDRGEN
AUFHOEREN KOENNEA, ANDEReA RAUCHERN DAGEGEA FAELLT ES SCHWEK,
MIT DEM RAUCHEN AUFZUHCEREN. JETZT EINMAL ABGESEhEN DAVUN,
08 SIE HISHER SCHOA EINMAL GERAUCHT HABEA (JER AICHT.
ZU WELCHER GRUPPE  LERDEA SCE SICM RECHNEN.

FR. 6

SCHLA
FAIT
TEL

FR. 6

BEkUH
IGLAG

SMIT.

FR. 6
AUFPU
T SCH 14

ITTEL

FR.16
SEHR
Gli,
GUT

FR. 16 FR.35
NICHT JA

GAR
NICHT

FR.37 FR.37
NEIN WAHR-

SChNL
NICHT

FR.37 FR.43 FR.43 FR.43 F R. 43 FR.43 FR.43 1
VIELL C,D,E G,h, I K M P Q 1
EICHT

,JA

137 165 49 795 102 102 468 210 109 91 123 58 36 65 51 3
49.5 56.7 44.1 61.3 54.0 45.1 64.1 61.8 58.0 52.9 57.5 53.2 5£.0 45.8 45.5

127 119 56 458 81 116 240 121 71 71 83 51 32 71 53 145.8 39.5 50.5 35.3 42.9 51.3 32.9 35.6 37.8 44.8 38.8 46.8 42.1 50.0 47.3

9

271 298 111 1297 189 226 730 340 188 172 214 109 76 142 112
'

1



INSTITLT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN. DATE 15 MkZ 77

F KESPONDENT

JA, GEFAHR

BESTEHT

NEIN,KOENNTE
AUFHOEREN

UND WIE hAERE ES VERMUTLICH BEI DER EINNAHME VON
RAUSCHMITTELN-  LERDEA SIE DA FUER SICH EINE GEFAHR SEHEN,
DASS SIE MIT DER EiNNAHME VOA RAUSCHNITTELN NICHT MEHR
AUFHOEREN KOENNEN, ODER GLAUBER SIE, DASS FUER SIE EINE
SOLCHE GEFAHR NIChl BESTEHT.

Fk. 6
SCHLA
FMIT
TEL

FR. 6
8ERUH
IGUAG

SMIT.

FR. 6

AUFPU

TSCHM

ITTEL

FR.16
SEHR

GUT,
GUT

FR.16 FR.35
NICHT JA

GAR

NICHT

FR.37 FR.37
NEIN WAHR-

SCHNL
NICHT

FR.37 FR.43 FR.43 FR.43 FR. 43 FR.43 FR.43
Vl ELL C,D, E G,H.1 KM P Q

EICHT
,JA

114 135 47 573 98 93 313 168 95 77 95 47 34 58 51 1

41.2 46.6 42.3 44.2 51.9 41.2 42.9 49.4 50.5 ·44.8 44.4 43.1 44.7 40.8 45.5

150 151 59 677 80 127 389 156 84 90 110 56 38 79 51
54.2 50.7 53-2 52.2 42.3 56.2 53.3 45.9 44.7 52.3 51.4 51.4 50.0 55.6 45.5

10

277 298 111 1297 189 226 730 340 188 172 214 109 76 142 112 1

1



LISTE 3

MiBbrauch von Drogen ist:

A wenn jemand schon bei den kleinsten Aufregungen zu

einer Beruhigungstablette greift

B wenn jernand vor einer wichtigen Arbeit, die fertig
werden muB, zu Aufputschmitteln greift

C wenn jemand beim Sport einmal leistungssteigernde
Mittel/Pilien versucht

D wenn jemand zwei, drei Mal Haschisch probiert

E wenn sich jeniand durch die standige Einnahme von

Pillen in Stimmung halt

F wenn jeivand Tag fur Tag graBere Mengen Alkohol

trinkt

G wenn jemand immer wieder Haschisch nimmt

li wenn jeniand, der nicht einschlafen kann, standig
Schlaftabletten eintiimmt

ivp,111 .i(''nand dauernd zu Aufpulschmitteln greift, um

leistungsfahig zu bleiben

·. ·,\,·nn jf'11·,all,1 il,· S:„,J·' ·,·„i' jedeit, Wettkampf leistungs-
steigernde Alittel/l'illen einniniint

L wenn jemand aus Neugierde lieroin ausprobiert

M wenn jemand taglich mehr als 5 Tassen Kaffee trinkt

N wenn jemand taglich mehr als 5 Zigaretten raucht

0 wenn jemand gelegentlich eine Zigarette raucht

!



INSTITUT FUER JLGENDFORSCHUNG, MUENCHEN. DATi 15 FRZ 77

F RESPONDENT

SUCHEN SIE ALLLS VON DIESER LISTE HERAUS, MAS SIE
PERSOENLICH ALS MISSBRAUCH VCN DRGGEN BEZEJCHNEN WUERDEN.
SIE BRAUCHEN NER DIE ZUTREFFEADEN BUCHSTABEN ANGEbEN.
LISTE 3.

FR. 6
SCHLA
FMIT
1EL

183
66.1

88
31.8

95

34.3

76
27.4

216
78.0

215

79.1

205

74.0

170
61.4

211

76.2

165

59.6

54

33.9

48

17.3

Fk. 6
Bc RLH

IGU G
SMIT.

FR. 6
AUFPU
TSCHM
1 TTEL

191 72
64.1 64.9

95 36

31.9 32.4

113 52
37.9 46.8

82 25

27.5 22.5

245 94

82.2 84.7

24C 94

80.5 84.7

226 81

75.8 73.0

187 77
62.8 69.4

231 87
77.5 78.4

181 74
60.7 66.7

121 47
40.6 42.3

41 23
13.8 20.7

52 53 24
18.8 17.E 21.6

FR.16
SEHR
GUT,
GLT

FR.16
NICHT

GAR
NICHT

874 116
67.4 61.4

497 65
38.3 34.4

512 70
39.5 37.0

418 57
32.2 30.2

1050 146
81.0 71.2

590 141

76.3 74.6

1014 133

78.2 70.4

815 115
62.8 60.8

977 131
75.3 69.3

796 109
61.4 57.7

488 53

37.6 28.0

208 32
16.0 16.9

240

18.5

Fk.35 Fk.37
JA NEIN

168 499

74.3 68.4

87 318
38.5 43.6

94 321
41.6 44.0

22 331
9.7 45.3

195 585

86.3 80.1

188 561
83.2 76.8

151 591
66.8 81.0

160 475
70.8 65.1

185 550
81.9 75.3

160
70.8

442

60.5

91 302

40.3 41.4

37 127
16.4 17.4

40 46 164
21.2 20.4 22.5

Fk.37
WAHR-

SC NL
NICHT

FR.37
VIE:LL

EICHT

,JA

209 119

61.5 63.3

114 47
33.5 25.0

113 62
33.2 33.0

86 34
25.3 18.1

217 142
81.5 75.5

254 132
74.7 70.2

276 132
81.2 70.2

193 103
56.8 54.8

244 134
71.8 71.3

193 113
56.8 60.1

105 44

30.9 23.4

47 31
13.8 16.5

FR.43 FR..43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43
C.D, E G,H,1 KM P 6

123 147
71.5 68.7

78 81
45.3 37.9

64 82
37.2 38.3

51 64

29.7 29.9

136 163

79.1 76.2

125 166
72.7 77.6

122 156
70.9 72.9

97 125
56.4 60.3

128 157
74.4 73.4

100 136
58.1 63. t

70 71
40.7 36.0

28 41

16.3 ' 19.2

75 52
68.8 68.4

32 29
29.4 38.2

43 26
39.4 34.2

35 18

32.1 23.7

86 60

78.9 78.9

78 49
71.6 64.5

75 50
72.5 65.8.

65 46
59.6 60.5

73 51
67.C 67.1

69 43
63.3 56.6

34 32
31.2 42.1

22 10
20.2 13.2

92 78
64.8 69.6

65 37 8
45.8 33.0

59 58
41.5 51.8

5C 37

35.2 33.0

111 75

78.2 70.5

107 90
75.4 80.4

111 77

78.2 68.8

88 76
62.0 67.9

106 86 1

74.6 76.8 1

26 74
60.6 66.1

63 49

44.4 43.8

26 21
18.3 18.8

49 20 27 43 25 13 25 20
14.4 10.6 15.7 20.1 22.5 17.1 17.6 17.9

11

277 258 111 1297 189 226 730 340 188 172 214 109 76 142 112

A

B

C

D

E

F

G

H

I

K

L

M

N
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INSTITbl FLER JUGEADFORSCHUNG, MUENCHEN. DATE 15 MRZ 77

F PESPONDENT

KEINE ANGABE

SUCHEN SIE ALLES VCA DIESER LISTE HERAUS WAS SIE
PERSOENLICH ALS VISSBRAUCH VLN DRUGEN BEiNCHNEN WUERDEN.
Sit BRAUCHEN ALR DIE ZUTAEFFEADEN BUCHSTABEN ANGEBEN.

LISTE 3.

FR. 6
SCHLA
FMIT

TEL

FR. 6
BERUH
IGLAG

SMIl.

63
2.2 1.C

5
1.8

FR. 6
AUFPU

ISCHM
ITTEL

FR.16
SEHR

GLT,
GUT

111 1257

22
.7 1.8

FR. 16 FR-35 FR.37
NlCHT JA NEIN

GAR
NIGHT

49 11
3.8 5.8

94
*1 2.1

FA.37 Fk 37 FH.43 FR.43
WAHA- VIELL C,D,E G,H,1
SCHNL ElCHT
NICHT ,JA

FR.43 FR.43 FR.43 FR.43
AMpu

1 45 9 4 11 14 5 3 7. 6
C

.4 6.2 2.6 2.1 6.4 6.5 4.6 3.9 4.9 5.4
<

2 8 1 2 6
.9 1.1 .3 1.4 5.4 X

\
11

277 296 189 226 730 340 186 172 214 109 76 142 112 i

0
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INSTITUl FUER JUGENDFCRSCHUNG, MUENCHEN. DATE 15 MkZ 77

F RESPONDENT

NIMMT ZU

NIMMT AB

MANCHE LEUTE SAGEN, IPMER 6EAIGER JUGENDLICHE NEHMEN
RAUSCHPlITEL, AADERE SAGEA, IPP.c R PEAR JUGENDLICHE
NEHMEN RAUSCHMilTEL.
MAS MEINEN Sit- AIPPT DIE ZAHL DER JUGENbLICHEN,
DIE RAUSCHMITTEL AEHMEN GEGEAWAERTIG ZU CDER
NIMMT SIE EHER AB.

FR. 6
SCHLA
FMIT

TEL

FR. 6
BERUH
IGLNG
SMII.

FR. 6
AUEPU
1 SCHM
ITTEL

FR.16
SEHR

GLT,
GLT

FR.16 FR.35 FR.37
NICHT JA NEIN

GAk

Nl CHT

FR.37
WAHR-

SChNL
NICHT

FR.37 FR.43
VIELL C,D,E
EICHT
,JA

FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 '

G,H,I K M F 0

165 172 69 769 107 133 455 176 110 122 121 56 44 87 63 2
59.6 57.7 62.2 59.3 56.6 58.8 62.3 51.8 58.5 70.9 56.5 51.4 57.9 61.3 56.3

106 125 41 508 77 89 267 153 75 49
38.3 41.9 36.9 39.2 40.7 39.4 36.6 45.0 39.9 28.5

89 52 32 54 42
41.6 47.7 42.1 38.0 37.5

12

n

277 298 111 1297 189 226 730 340 188 172 214 105 76 142 112
P

9

4

/



INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN. DATE 15 MkZ 77

F RESPONDENT

NIMMT ZU

NIMMT AB

UND hIE IST ES Pll DEY ALKOHCLGEAUSS VOA JUGENOL CHEN- MANCHE LEUTE
SAGEN, IMMER MEAIGER JLGENDLICHE AEHMEA ALKLHCL ZU SICH,
ANDERE SAGEN, IM*tH MEHA JUGENDLICHE NEHMEN ALKOHOL Zb SlCH.
hAS MEINEN SIE- AIMPT DIE ZAHL DER JUGEALLILHt,
DIE ALKOHOL ZU SICH NEHMEA, GEGENWAERTIG EHEW ZU UDER
NIMMT SIE EHER AB.

FR. 6
SCHLA
FMIT
TEL

FR. 6
Bc RUH

IGLAG
SMIT.

FR. 6

AUEPU
ISCHY
ITlEL

FR.16
SEHk
GLT,
GUT

FR. 16 FR.35
NICHT JA

GAR
NICHT

FR.37 FR.37 FR.37 FR.43 FR.43 Fk.43 FR.43 FR.4  FR.4   NEIN WAAR- VIELL C,D,E G,H,I K M

SCHNL El CHT
NICHI ,JA

252 283 101 1220 181 208 698 314 175 159 200 97 70 133 104 1
91.0 95.0 91.0 94.1 95.8 92.0 95.6 92.4 95.2 92.4 53.5 89.0 92.1 93.7 92.9 0

13

271 258 111 1297 189 1226 130 340 188 172 214 1 CS 76 142 112

19 9 6 61 7 14 27 18 8 12 12 11 4 5 8 1
6.9 3.C 5.4 4.7 3.7 6.2 3.7 5.3 4.3 7.0 5.6 10.1 5.3 3.5 7.1



J AST 1 TLT FUER JUGENDFCRSCHUNG, MUENChEN. DATE 15 MRZ 77

F RESPONDENT

NIMMT ZU

NIMMT AB

UJU AIE IST ES VIT DEM ZIGARETTENRAUCHEA- MAACHE LEUTE SAGEN,
IMMER HENIGER JLGEACLICHE PALCHEA ZIGARETTEN, ANDERE 3A6EN,
IMMER MEHR JUGENCLICH£ RAUCHEA ZIGARETTEA.
WAS MEINFA Slt- AIAPT DIE ZAHL DER JUGENDLICHEN,
DIE ZIGAkETTEN RAbCHEN GEGEA6AERTIG EHER ZU ODER hIMMT SIE EHEK AB.

FR. 6
SCHLA
FMIT
TEL

FR. 6
BERWH
IGLNG
SMZT.

FR. 6
AUFPU
TSCHM
ITTEL

FR.16
SEHR

GUT,
GUT

FR.16 Fk.35
NICHT JA

GAR
AICHT

FR.37 Fk.37
NEIN kAHR-

SchNL
NICHT

FA.37 FR.43
Vj ELL C,D, E

EICHT
IJA

FR.43 Fk.43 FR. 43 FR.43 FR.43
G,H,1 KM F U !

211 233 85 986 149 162 578 256 139 139 167 84 58 106 85 576.2 78.2 76.6 76.0 78.8 71.7 79.2 75.3 73.9 80.8 78.C 77.1 76.3 74.6 75.9 0

- 59 6C 20 278 38 58 140 73 42 28
21.3 20.1 18.0 21.4 20.1 25.7 19.2 21.5 22.3 16.3

43 24 18 3C 27
20.1 22.C 23.7 21.1 24.1 1

14

1
0

217 298 111 1297 189 226 730 340 188 172 214 1CS 76 142 112  
1

1

I



f

DATE 15 MRZ 77
1

F RESPONDENT

SEHR STARK

STARK

NICHT SO
STARK

GANZ GERING

UEBERHAUPT
Nt CHT

ELTERN LEBEN
NICHT MElm

INSTITLT FbER JUGENCFCRSCHUNG, MUEACHEN.

WIF STARK KUEMMEAA SICH IHRE ELTER  UM CHBE TAEGLICHEN
PERSOENLICHEN PRCBLEME.

FR. 1
SCHLA
FMIT
TEL

25

10.5

78
28-2

100
36.1

FR. 6
Bc RUH

IGUAG

SMIl.

FR. 6
AUFPU
TSCHM
ITTEL

FR.16
SEHR
GUT,
GUT

111 1297

44 10
14.8 9.0

7E 26

26.2 23.4

99 40

33.2 36.0

42 44 14
15.2 14.8 12.6

22 35 25
7.9 11.7 22.5

FP. 16
NICHT

GAk
NICHT

FR.35
JA

160 11 13
12.3 5.8 5.8

459 22 37
35.4 11.6 16.4

473 60 87

36.5 31.7 38.5

132 44 44

10.2 23.3 19.5

64 55 37
4.9 29.1 16.4

FR.37 FR.37
NEIN kAhR-

SChNL
NICHT

106 34

14.5 10.0

259 122
35.5 35.9

239 127
32.7 37.4

64 38
8.8 11.2

FR.37
VJELL
EICHT

,JA

FK.43 FR.43 FR.43 FR-43 FR.43 Fk.43
C.D,E G,H,1 AMP G

18 26 25 5 4 17 13

9.6 15.1 13.6 6.3 5.3 12.0 11.6 :

52 37 53 12 19 23 25
1

27.7 21.5 24.8 11.0 25.C 16.2 22.3

75 53 65 38 34 55 28
39.9 3C.8 30.4 34.9 44.7 38.7 25.0

28 18 25 24 8 18 27
14.9 10.5 11.7 22.6 10.5 12.7 24.1

17 15 34 35 24 11 28
5.0 8.0 19.8 16.4 22.0 14.5 19.7

237
.9 .4 2.1

15

13.4

13
.7 2.7

15

211 258 189 226 730 340 188 172 214 1 C 9 76 142 112

50
6.8

2 3 1 1 1 1 5
.7 1.0 .9 .1 .5 .6 2.3



DATE 15 14,<Z 77

F RESPUNDENT

KOMMT SEHR
GUT AUS

KOMMT GUT AUS

KOMMT NICHT SO

GUT AUS

KOMMT GAR
NICHT AUS

ELTERN LEBEN
NICHT MEHR

INSTITUl FOER JUGENDFORSCHUNG, MUEhCHEN.

WIE WUERDEN SIE IHR VERHAELTAIS ZU IHREA ELTERA BEZEICHNEN.

FR. E
SCHLA
FMIT
TEL

FR. 6
BERUH
IG bAG
SMII.

FR. 6
AUFPU

TSCHM
ITTEL

FR.16
SEHR
GlT,
GLT

69 88 27 416
24.9 29.5 24.3 32.1

147 147 47 882
53.1 49.3 42.3 68.0

55 57 30
19.5 19.1 27.0

346
1.1 1.3 5.4

FR.16 FR.35
NICHT JA

GAR
AlCHT

1 39

.5 17.3

2 126
1.1 55.8

2 164 50
.2 86.8 22.1

25 7
13.2 3.1

FR.37 FR.37
NE IN WAhR-

SCHNL

NICHT

248 89

34.0 26.2

425 200
58.2 58.8

46 37
6.3 10.9

85
1.1 1.5

FR.37
VIELL
EICHT

,JA

FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 Fk.43
C,D,E G,H,1 K M P Q

32 36 5( 17 13 34 24
17.0 20.9 23.4 15.6 17.1 23.9 21.4 '

123 102 108 40 39 73 58 <
65.4 59.3 50.5 36.7 51.3 51.4 51.8

29 22 35 44 20 21 24 1

15.4 12.8 18.2 4 C.4 26.3 19.0 21.4

4 8 11 6 4 6 2
2.1 4.7 5.1 7.3 5.3 4.2 1.8

6 1 5 1 3
1.8 .6 2.3 .7 2.7

16

277 298 111 1297 189 226 730 340 188 172 214 1CS 76 142 112 r

2 2 2 3
.7 .7 .9 .4



INSTITUT FLER JUGENDFORSCHUNG, MUENChEN. DATE 15 MRZ 77

F RESPONDENT

MEHRMALS
I.D.WOCHE

EINMAL
I.D.WOCHE

MEHRMALS
IM MONAT

EINMAL
IM MONAT

SELTENER,
TRINKT NICHT

ICH NENNE IHNEN JETZT EINIGE GETRAEAKE UND SIE SAGEN Mix BITTE,
NACH DIESER LISIE, kiE HAEUFIG SIE DAS GETAAENK TRINKEN.

MILCh.

FR. 6
SCHLA
FMIT

TEL

FR. 6
BERUH
IGLAG

SMIT.

FR. 6
AUFPU
TSCHM
IITEL

FR.16
SEHR

GLl,
GUT

FR. 16 FR.35
NICHT JA

GAR

NICHT

111 1297 189 226

149 15C 62
53.8 50.3 55.9

29 32 12
10.5 10.7 10.8

25 35 9
5.0 11.7 8.1

66 75 23
23.8 25.2 20.7

703 100 137
54.2 52.9 60.6

138 20 19
10.6 10.6 8.4

FR.37 FR.37
NEIN hAHR-

SCHNL
NICHT

FR.37
VIELL
EICHT

,JA

375 184 105
51.4 54.1 55.9

76 39 20
10.4 11.5 10.6

20 75 37 14
8.8 10.3 10.9 7.4

290 40 42
22.4 21.2 18.6

179 72 44

24.5 21.2 23.4

17a

FR.43 FR.43 FR.43 FR. 43 FR.43 FR.43
C,D, E G,H,1 AMP O

91 115 53 42 77 63

52.9 55.6 48.6 55.3 54.2 56.3  
13 17 14 9 18 17 1

7.6 7.9 12.8 11.8 12.7 15.2 :

17 21 15 9 20 14 1
9.9 5.8. 13.8 11.8 14.1 12.5

3 11 10 2 4 5 3
1.6 6.4 4.7 1.b 5.3 3.5 2.7

38 46 25 12 24 17
22.1 21.5 .22.5 16.8 16.9 15.2

277 298 730 340 188 172 214 1C 9 76 142 112

128 19
9.9 10.1

9 5 4 40 11 9 28 13
3.2 1.7 3.6 3.1 5.8 4.0 3.8 3.8



INSTITLT FLER JUGENDFCRSCHUNG, PUENCHEN. DATE 15 MRZ 77

F RESPONDENT

MEHRMALS
1.D.WOCHE

EINMAL
I.D.HOCHE

MEHRMALS
IM MONAT

EINMAL
IM MONAT

SELTENER,
TRINKT NICHT

ICH NENNE IHNEN JETZT EINIGE GETRBENKE UAD SIE SAGEN MIk BiTTE,
NACH DIESER Li STE, ME HAEUFIG StE DAS GETkAENK TRINKEN.

WEIN.

Fk. 6
SCHLA
FMIT
TEL

45
16.2

44
15.5

60
21.7

53
19.1

75
27.1

FR. 6
BERUH
IGLAG
SMIT.

FR. 6
AUMPU

TSCHM
ITTEL

50 19
16.8 17.1

47 17
15.8 15.3

75 26
26.5 23.4

45 17
16.4 15.3

72 32
24.2 28.8

FR.16
SEHR

GLT,
GUT

ER.16
NICHT

GAR
NICHT

119 21
9.2 14.3

166 39
12.8 20.6

246 35
19.0 18.5

519 60
40.0 31.7

FR.35
JA

34
15.0

39
17.3

55
24.3

FR.37 Fk.37
NEIN WAHR-

SChNL
NICHT

70 19
9.6 5.6

87 58
11.9 17.1

111 75
15.2 22.1

36 148 65

15.9 20.3 19.1

62
27.4

314 124
43.0 36.5

FR.37
VIELL
EICHT

,JA

17b

FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 Fk.43
C,D, E G,H,1 k M P K

23 28 43 17 12 19 31
12.2 16.3 20.1 15.6 15.8 13.4 27.7

24 24 36 17 16 28 16
12.8 14.0 16.8 15.6 21.1 19.7 14.3

43 23 21 14 10 17 19
22.9 13.4 12.6 12.8 13.2 12.C 17.0

74 71 71 39 24 62 35 D

39.4 41.3 33.2 35.8 31.6 43.7 31.3
'

277 298 111 1297 189 226 730 340 188 172 214 109 76 142 112

248 28 24 25 36 22 14 16 11
19.1 14.8 12.8 14.5 16.8 2 C.2 18.4 11.3 9.8 1



INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN. DATE 15 PRZ 77

F RESPONDENT

MEHRMALS
I.O.WOCHE

EINMAL
I.D.LOCHE

MEHRMALS
IM MONAT

EINMAL
IM MONAT

SELTENER,
TRINKT NICHT

ICH NENNE IHNEN JETZT EINIGE GETRAENKE UND SIE SAGEN MIA BiTTE,
NACH DIESER LIJTE, ME HAELFIG SIE DAS GETRAEAK TRINKEN.

BIEK.

FR. 6
SCHLA
FMIT

TEL

88
31.8

38
13.7

44

15.9

86

31.0

FR. 6

BERLH
IGLAG
SMII.

FR. 6 FR.16
AUFPU SEHR

TSCHM GLT,
ITTEL GUT

1CC 56 400

33.6 50.5 30.8

42 9 189
14.1 8.1 14.6

50 11 203

16.8 9.9 15.7

FR. 16 FR.35 Fk.37
NICHT JA AEIN

GAR
AICHT

95 116 193
50.3 51.3 26.4

28 23 106
14.8 10.2 14.5

12 27 121
6.3 11.9 16.6

94 8 10 54
1.Z 4.2 4.4 7.4

53 29 401
31.2 26.1 30.9

46 49 255

24.3 21.7 34.9

FK.37
WAHR-

SCHNL

NIChT

4.37
VIELL
EILhT

,JA

115 72
33.8 38.3

54 35
15.9 18.6

49

14.4
19

10.1

97 43

28.5 22.9

17:

FR.43 Fk.43 FR.43 FR. 43 FR.43 FR.43
C,D, E G,H. I K M P C

70 76 45 25 65 50
40.7 35.5 41.3 32.9 45.8 44.6

24 25 21 11 16 14 A
14.0 11.7 15.3 14.5 11.3 12.5

32 3C 4 13 26 12
16.6 14.0 3.7 11.1 14.1 10.7 1

37 67 36 23 37 26
21.5 31.3 33.0 39.3 26.1 23.2

277 298 111 1297 189 226 730 340 188 172 214 1 CS 76 142 112

16 11 3 23 15 9 lt 3 2 2 10
5.8 3.7 2.7 6.8 8-0 5.2 7.5 2.8 2.6 1.4 8.9



DATE 15 MRZ 77

F RESPONDENT

MEHRMALS
1.0. WOCHE

EINMAL
I.D.WOCHE

MEHRMALS
IM MONAT

EINMAL
IM MONAT

SELTENER,
TRINKT NICHT

INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN.

ICH NFNNE IHNEN JETZT EIAIGE GETRAEAKE UNC SIE SAGEN MIA BITTE,
NACH DIESER LISTE, &IE HAEUFIG SlE DAS GETRAENK TRINKEN.

FRUCHTSAFT.

FR. 6
SCHLA
FMIT
TEL

FR. 6
BERUH
IGLAG

SM11.

145 165

52.3 55.4

36 4C

13.0 13.4

47 40
17.0 13.4

FR. 6
AUFPU

TSCHM
ITTEL

Fk.16
SEHR
GUT,
GUT

57 693
51.4 53.4

19 173
17.1 13.3

10 181
9.0 14.0

21 11 65
7.0 9.9 5.0

39 33
14.1 11.1

13 180
11.7 13.9

FR. 16 Fk.35
AICHT JA

GAR
NICHT

FR.37 FR.37
NEIN 6 A HR-

SChNL

NICHT

102 121 416 168
54.0 53.5 57.0 49.4

24 43 74 54

12.7 19.0 10.1 15.9

24 25 106 49
12.7 11.1 14.5 14.4

13 12 37 18
6.9 5.3 5.1 5.3

28 25 96 51

14.8 11.1 13.2 15.0

178

FR.37 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43
ViELL C,D, E G,H, I K M P G
El ChT

,JA

93 101 116 61 44 82 60  
49.5 58.7 51.4 56. C 51.9 57.7 53.6

4
24 24 31 13 10 15 18 1

12.8 14.0 14.5 11.9 13.2 10.6 16.1 1

11 6 6 2 2 6 3
5.9 3.5 3.7 1.8 2.6 4.2 2.7 1

38 31 43 16 11 20 19
20.2 18.0 20.1 14.7 14.5 14.1 17.0

277 258 111 1257 189 226 730 340 188 172 214 109 76 142 112  

21 9 22 17 9 19 11 '

11.2 5.2 10.3 15.6 11.8 13.4 9.8

10
3.6



INSTITLT FLER JUGENOFORSCHUNG, MUENLHEN. DATE 15 MHZ 77

F RESPONDENT

MEHRMALS
I.D.WOCHE

EiNMAL

t.D.WOCHE

MEHRMALS
IM MONAT

Ei NMAL

IM MONAT

SELTENER,
TRINKT NICHT

ICH NENNE IHNEN JETZT LINIGE GETRAENKE UND SIE SAGEN MIR BITTE,
NACH DIESER LISTE, kIE HAEUFIG SIE DAS GETRAENK TRINKEN.

SCHNAPS.

FR. 6

SCHLA
FMIT

TEL

19
6.9

30
10.8

FR. 6
BERUH
I GLAG

SMIT.

28
9.4

29
9.7

40 58
14.4 19.5

42
15.2

146

52.7

4C

13.4

142
47.7

FR. 6
AUFPU
1 SCHP
ITTEL

FR.16
SEHR
GLT,
GUT

14 84
12.6 6.5

12 112
10.8 8.6

34 164

30.6 12.6

8 175
7.2 13.5

42 760
37.8 58.6

FR. 16
NICHT

GAP

NICHT

FR.35 FR.37 FR-37
JA NEIN WAHR-

SCHNL
NICHT

FR.37
Vi ELL
EICHT

,JA

17e

FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43
C,D,E G,H,1 KM P Q

23 33 45 14 16 24 24 le 10 15 14

12.2 14.6 6.2 4.1 8.5 14.0 11.2 14.7 13.2 10.6 12.5

25 28 53 33 23 15 15 15 7 19 17
13.2 12.4 7.3 9.7 12.2 8.7 7. C 13.6 9.2 13.4 15.2

32 39 70 57 35 26 26 13 9 19 12
16.9 17.3 9.6 16.8 18.6 15.1 12.1 11.9 11.8 13.4 10.7

25
13.2

33 83 52 29 24· 36 17 7 19 23
14.6 11.4 15.3 15.4 14.0 14.0 15.6 9.2 13.4 20.5 1

84 94 479 182 84 83 115 4E 43 68 46
44.4 41.6 65.6 53.5 44.7 48.3 55.6 44.C 56.6 47.9 41.1

277 258 111 1297 189 226 730 340 188 172 214 105 76 142 112
0
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C
(INSTITLT FLER JUGENDFORSCHUAG, AUENChEN. DATE 15 MRZ 77

F RESPONDENT

NEIN

ALS JUGENDLICHER AEIGT MAA JA DAZU, AB UNC ZU MAL UEBER DIE STAAENGE
ZU SCHLAGEN. SEI ES, DASS MAA ABEACS EINMAL VIEL ZU 5PAET NACh HAUSE
KOMMT, SEI ES, DASS MAN VIEL ZU VIEL ALKOHOL GETRUNKEN HAT.
IST ES IHNEN SCHCA EINMAL PASSI RT, CASS Sit VIEL ZU VIEL ALKOhOL
GETRUNKEN HABEN, 56 EINEA RIChTIGEA ALKOHOLRAUSCH HATTEN.

FR. 6
SCHLA
FMIT
TEL

FR. 6
BERUH
IGLAG

SMIl.

FR. 6

AUFPU
TSCHM
17TEL

Fk.16
SEHR
661,
GLT

111 1297

FR. 16 FR.35
NICHT JA

GAR
NICHT

FR.37 Fk.37
NEIN WA hR-

SChNL
Nl CHT

Fk.37 FR 43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43
VlELL C,6,E G,H,1 K M P Q f
EICHT

,JA

175 191 84 726 128 181 362 196 121 98 116 63 52 96 73
63.2 64.1 75.7 56.0 67.7 80.1 49.6 57.6 64.4 57.0 55.1 57.E 68.4 67.6 65.2 '

99 105 24 564 60 45 364 143 66 74 94 46 24 42 39 '

35.7 35.2 21.6 43.5 31.7 19.9 49.9 42.1 35.1 43.0 43.5 42.2 31.6 29.6 34.8 1

18
r

277 298 189 226 730 340 188 172 214 109 76 142 112

JA

1



INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN. DATE 15 MRZ 77

F RESPONDENT

EINMAL

ZWEIMAL

DREIMAL

VIER- BIS

FUENFMAL

SECHS- BIS

ZEHNMAL

ELFMAL ODER
OEFTER

WlE OFI IST ES IHAEA BISHER IM LEBEN PASSIERT,
DASS SIE SO EINEA RICHTIGEA ALKOHCLRAUSCH HATTtN.

Fk. 6
SCHLA
FMIT
TEL

36
20.6

36
20.6

31
17.7

FR. 6

BERUH

IGLAG

SMIT.

FR. 6
AUFPU

TSCHM
ITTEL

35 11
18.3 13.1

35 15
18.3 17.9

32 11
16.8 13.1

23 30 16
13.1 15.7 19.0

22 25 10
12.6 13.1 11.9

21

15.4
33 21

17.3 25.0

FR.16
SEHR

GLl.
GUT

FR. 16
NICHT

GAR
NICHT

166 11
22.9 8.6

156 15
21.5 11.7

107 28
14.7 21.9

106 28
14.6 21.9

83 20
11.4 15.6

104 26
14.3 20.3

FR.35 FR.37
JA NEIN

16 101
8.8 27.9

20 91
11.0 25.1

25 64

13.8 17.7

32 39
17.7 10.8

27 29
14.9 8.0

61 36
33.7 9.9

FR.37
WAHR-
SChNL
NICHT

FR.37
VIELL
E IC HT
'JA

FILTER HATIE ALKOHOLRAUSCH

FR.43 Fk.43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43
C,D,E G.H,1 K M P Q

41 20 18 18 6 8 18 13 1
20.9 16.5 18.4 15.3 12.7 15.4 18.8 17.8 1

42 18 20 26 1C 6 6 8 1
21.4 14.9 20.4 16.9 15.9 11.5 8.3 11.0 1

32 16 18 28 5 11 13 11
16.3 13.2 18.4 23.7 7.9 21.2 13.5 15.1

36 28 8 16 12 9 25 11 5
18.4 23.1 8.2 15.3 19. C 17.3 26-0 15.1 1

29 20 11 15 12 5 12 9
14.8 16.5 11.2 16.1 19.C 5.6 12.5 12.3

15 19 23 15
7.7 15.7 23.5 12.7

16 13 2C 21

25.4 25.0 268 28.8

19

I
175 191 84 726 128 181 362 196 121 98 118 63 52 96 73



F RESPONDENT

WENIGER ALS
1 MONAT

WENIGER ALS
2 MONATE

WENIGER ALS

3 MONATE

3 MONATE BIS

1 JAHR

LAENGER ALS
1 JAHR

INSTITUT FLEH JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN.

WENN Slt JETZT ZURUECKDENKEN, WIE LANGE IST ES HER,
DASS SIE IHREN LETZTEN ALKOHCLRAUSCH HATTEN.

FR. 6

SCHLA
FMIT

TEL

38
21.7

14
8.0

FR. 6
BERLH
IGUNG
SMIT.

FR. 6
AUFPU
15CHM
ITTEL

41 21

21.5 25.0

21 10
11.0 11.9

12 16 6

6.9 8.4 7.1

59

33.7

52
29.7

54 19
28.3 22.6

58 28

30.4 33.3

FR.16
SEHR
GUT,
GUT

FR.16 FR.35
NlCHT JA

GAR

NiCHT

125 35 49

17.2 27.3 27.1

67 16 24
9.2 12.5 13.3

64 14 11
8.8 10.9 6.1

248 32 47
34.2 25.0 26.0

221 31 50
30.4 24.2 27.6

FR.37 FR.37
NEIN WAhR-

SCHAL
NIChT

FR.37
VIELL

EICHT
,JA

55 26 30
15.2 13.3 24.8

32 16 8

8.8 9.2 6.6

26 22 18
7.2 11.2 14.9

119 74 40

32.9 37.8 33.1

128 56 25
35.4 28.6 20.7

DATE 15 MRZ 77

20
FILTER HAl TE ALK£HOLRAUSCH

FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43
C,D, E 6,H.1 K M F Q

22 22 16 12 31 18

22.4 18.6 25.4 23.1 32.3 24.7
'

13 7 5 7 8 12 1

13.3 5.9 7.9 13.5 8.3 16.4 |

11 13 8 5 4 7
11.2 11.0 12.7 9.6 4.2 9.6

24 43 18 17 30 12

24.5 36.4 28.6 32.7 31.3 16.4

28 33 16 11 23 24
28.6- 28.0 25.4 25.2 24.0 32.9

1 -, j /

175 191 84 726 128 181 362 196 121 98 116 63 52 96 73

l
i



.

F RESPONDENT

8 JAHRE
ODER JUENGER

9 JAHRE

10 JAHRE

11 - 12 JAHRE

13 - 14 JAHRE

15 - 16 JAHRE

17 - 18 JAHRE

19 JAHRE
ODER AELTER

HAT NOCH NIE
GERAUCHT

INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENLHEN.

KOENNEN SIE SICH ACCH ERIANERN- IN WELCHEM ALTER
HABEN SIt ZUM ERS TEN MAL GERAUCHT.

FR. 6
SCHLA
FMIT
TEL

I 6

5.8

FR. 6
BERUH

IGUNG
SMII.

2I
7.0

8 7

2.9 2.3

11
4.0

46

16.6

17
27.8

59
21.3

16
5.8

7
2.5

31
11.2

51
17.1

85

28.5

61
20.5

16
5.4

5
1.7

32
10.7

FR. 6

AUFPU
TSCHM
ITTEL

6

5.4

24
21.6

36
32.4

12
10.8

9
8.1

3
2.7

FR. 16
SEHR

GUT,
GUT

68
5.2

FP.16
NIGHT

GAR
AICHT

9

4.8

42 5
3.2 2.6

230
17.7

361
27.8

211
16.3

63
4.9

34
18.0

53
28.0

29
15.3

10
5.3

11 3
.8 1.6

7 208

6.3 16.0
26

13.8

FR.35 FR.37
J A NEIN

14 37
6.2 5.1

10 18
4.4 2.5

40 107
17.7 14.7

87 177

38.5 24.2

38 139
16.8 19.0

12 42

5.3 5.8

2 7

.9 1.0

6 159

2.7 21.8

FR.37
WAHR-

SCHNL
NICHT

19
5.6

2.4

FR.37
VIELL
EICHT

,JA

6

3.2

13
6.9

30 23
8.8 12.2

74
21.8

96

28.2

50
l4.7

45
23.9

54
28.7

17
9.0

1 17

.3 9.0

7

2.1

52

15.3

FR.43
C,D,E

12
7.0

7
4.1

DATE 15 MRZ 77

21

FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43
G,H,1 KM P E

15 4

7.0 3.7
5 11

6.6 7.7

542
4.6 5.3 1.4

9 1 C 13
5.2 4.1 11.9

29
16.9

53
30.8

25 14

13.6 12.8

57 26

26.6 25.7

28 39 17
16.3 18.2 15.6

8 23 5

4.7 10.7 8.3

13 26 28 19

6.9 15.1 13.1 17.4

13 18

17.1 12.7

24 42

31.6 29.6

13 26
17.1 18.3

3 14
3.9 9.9

22
2.6 1.4

4

3.6

4

3.6

21
18.8

30
26.8

16

14.3

6

5.4

3
2.7

14 18 1

9.9 16.1

277 258 111 1297 189 226 730 340 188 172 214 1C5 76 142 112

4 9

3.6 4.2

15 6 91 18 12 41 4 11 8
5.0 5.4 7.0 9.5 5.3 5.6 6.3 7.1 7.1

2

.9

6

7.9

-1



1 iii 7

F RESPONDENT

10 JAHRE
ODER JUENGER

11 - 12 JAHRE

19 JAHRE
ODER AELTER

INSTITCT FLER JUGENDFORSCHUNG. MUENCHEN.

IN WELCHEM ALTER HABEN SIE MIT DEM RAUCHEN EIGENTLICH
SO RICHTIG BEGONhEA.

FR. 6 FR. 6
SCHLA BERUH
FMIT IGUAG
TEL SMZ/.

13
.4 1.1

8 11
3.3 4.2

35 36
14.6 13.8

74 73
30.8 28.0

46 51
19.2 19.5

28 30

11.7 11.5

FR. 6
ALFPU

TSCHM
ITTEL

1.0

FR.16
SEHR

GUT,
GUT

13
1.2

FR. 16 FR.35 FR.37
AICHT JA NEiN

GAR
NICHT

5 37 5
5.0 3.4 3.1

39
39.0

23
23.0

18

18.0

143 21
13.3 13.0

295 63
27.4 39.1

182 33
16.9 20.5

76 16
7.1 9.9

10
1.8

8 15
3.7 2.6

FR.37
WAHR-

SCHNL
NICHT

FR.37
VIELL
ElCHT
IJA

22
.7 1.1

62 43
10.9 15.1

93 143
43.3 25.2

42 106
19.5 18.7

19 51
8.8 9.0

73
25.6

40

14.0

25
14.3

50
28.6

30
17.1

DATE 15 MRZ 77

22
FILTER HAl SCHCA GERAUCHT

FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43
C,D,E G,H, 1 K M P Q

2211
1.4 1.1 1.1 1.5

6545231'
3.4 3.4 2.2 5.6 2.9 2.4 1.1 1

17 15 14 12 13 14
1

11.6 10.3 15.6 13.6 10.3 15.2

70 64 21 21 39 37 1
47.9 34.8 30. C 39.7 31.0 40.2 1

21 34 20 12 39 13 1
14.4 16.5 22.2 12.6 31.0 14.1

4 20 5 6 19 13 1
2.7 10.9 5.6 8.8 111 14.1 1

240 261 100 1076 161 215 567 285 175 146 184 9C 68 126 92 4

1
.6

13
4.6

13 14 JAHRE 7 32
7.0 14.9

15 - 16 JAHRE

17 - 18 JAHRE

14 12
4.9 6.9



,
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1 4-3 INSTITUT FLER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN. DATE 15 MRZ 77

F RESPONDENT

STAENOIGER
RAUCHER

GELEGENHEITS-
RAUCHER

NICHTRAUCHER

kIE EUERDEN SIE SICH GEGENWAERTIG SELBST
ALS STAENDIGEN RALCHER, ALS GELEGEAHEITS

FR. 6

SCHLA
FMIT
TEL

FR. 6
BERUH
IGUNG
SM/T.

FR. 6
AUFPU
1 SCHM

ITTEL

FR.16
SEHR

GUT,
GUT

116 1 C 5 57 378
48.3 41.8 57.0 35.1

67 79 28 277
27.9 30.3 28.0 25.7

57 7C 13 409
23.8 26.8 13.0 38.0

8EZEICHNEN-
RAUCHEk ODER ALS NiCHTRAUCHLk.

FR.16 FR.35
AICHT JA

GAR

Al CHT

FR.37 FR.37
NEIN 6AHR-

SCHNL
NICHT

23
FILTER HAT SCHON GERAUCHT

Fk. 37 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 FR,43
VIELL C,D,E G,H,1 K M P FR.4 
EICHT

,JA

93 131 204 78 68 70 8C 46 40 76 51
57.8 60.9 36.0 27.4 38.9 47.9 43.5 53.3 58.6 60.3 55.4

41 44 130 81 60 43 4/ 22 17 29 21
25.5 20.5 22.9 28.4 34.3 29.5 25.C 24.4 25.0 23.C 22.8

27 40 226 124 46 33 56 21 10 21 19
16.8 18.6 39.9 43.5 26.3 22.6 31.5 23.3 14.7 16.7 20.7

24C 261 100 1 C76 161 215 567 285 175 146 184 gC 68 126 92



91/11
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INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN. DATE 28 MRZ 77

F RESPONDENT

ZU TEUER

SCHMECKT NICHT

MAN BEKOMMT
GELBE FINGER

UNGESUND

NUR ANGEB ER

RAUCHEN

DANACH
STINKT MAN

UNSCHOENE
HAUT

AUGEN
BRENNEN

SIEHT NICHT
GUT AUS

IST VERBOTEN

NAHESTEHENDER
MAG ES NICHT

BESSER
ANGESEHEN

WARUM RAUCHEN SIE NICHT.
KOENNEN SIE ES HIER NACH DIESER LISTE 5 SAGEN.

FR. 6

SCHLA
FMIT
TEL

43
48.9

46
52.3

FR. 6

BERUH
IGUNS

SMIT.

FR. 6

AUFPU
TSCHM
ITTEL

FR•16
SEHR

GUT,
GUT

49 9 306
48.0 45.0 49.6

72 12 346
70.6 60.0 56.1

3 4 2 43
3.4 3.9 10.0 7.0

59
67.0

60 11 446

58.8 55.0 72.3

7 6 2 81
8.0 5.9 10.0 13.1

15
17.G

17
19.3

4

4.5

11

12.5

16 3 87
15.7 15.0 14.1

17 2 91

16.7 10.0 14.7

5
4.9

49

7.9

FR.16 FR.35
NICHT JA

GAR
NICHT

FR.37
NEIN

29 22 190
54,7 47.8 49.4

25 26 205
47.2 56.5 53.2

34 36 275
64.2 78.3 71.4

6 3 59
11.3 6.5 15.3

12 7 67
22.6 15.2 17.4

6 5 61
11.3 10.9 15.8

1 1 27

1.9 2.2 7.0

FR.37
WAHR-

SCHNL
NICHT

FR.37
VIELL
EICHT

,JA

95 26

54.0 47.5

103 36
58.5 61.0

FR.43

C,D,E

32
54.2

30
50.8

4 11

6.8 18.6

124 42
70.5 71.2

20 7
11.4 11.9

20
11.4

22

12.5

46

78.0

10

16.9

5 13
8.5 22.0

9

15.3

52
2.8 3.4

16 4

9.1 6.8

6

10.2

24
FILTER NICHTRAUCHER

FR.43 FR.43 FR.43 F-R.43 FR.43
G,H,I K M P Q

46 20 11
53.5 50.0 68.8

46 17 9
53.5 42.5 56.3

13 6 1
15.1 15.0 6.3

66 31 11
76.7 77.5 68-8

10
11.6

17 8 5
19.8 20.0 31.3

16 6 2
18.6 15.0 12.5

621
7.0 5.0 6.3

20 23
57.1 62.2

22 15
62.9 40.5

24 28

68.6 75.7

76
20.0 16.2

75

20.0 13.5

13
2.9 8.1

4

10.8

KEINE ANGABE 8 3 22 1 2 13 6 2 1 1 1 1
9.1 2.9 3.6 1.9 4.3 3.4 3.4 3.4 1.7 1.2 2.9 2.7

b

88 102 20 617 53 46 385 176 59 59 86 40 16 35 37

3 4 32 T 2 3
5.7 8.7 8.3 4.0 5.7 8.1

3 3 3 3
7.5 18.8 8.6 8.1

6 6 46 2 1 29 13 5 4 6 2 1 1 1
6.8 5.9 7.5 3.8 2.2 7.5 7.4 8.5 6.8 7.0 5.0 6.3 2.9 2.7

5
8.5

2 3 24 1 3 15 1 6 2 1 1 1
2.3 2.9 3.9 1.9 6.5 3.9 1.7 7.0 5.0 6.3 2.9 2.7

4

6.8

7 57 3 1 38 19 2 3 5 1 1 2
6.9 9.2 5.7 2.2 9.9 10.8 3.4 5.1 5.8 2.5 6.3 5.7

4 5 43 Z 34 10 1 9 2 1 1
4.5 4.9 7.0 3.8 8.8 5.7 1.7 10.5 5.0 6.3 2.9



.-I J P
A l , i,

'./. i
INSTITLT FLER JUGENDFCRSCHUNG, MUEACHEN. DAIE 15 MRZ 77

F RESPONDENT

BERUHIGT MICH

LEISTUNGS-
FAEHIGER

BESSERE
LAUNE

GEWICHT

HALTEN

IN GESELLSCHAFT

SCHADET
NICHT

WEISS NICHT,WOHIN
MIT HAENDEN

8ESSER
ANGESEHEN

MACHT
SELBSTSICHERER

KEINE
ANGABE

WIR HABEN HIER EIAIGE AUSSAGEN AUFGESCHRIEBEN, WARUM MAN RAUCHI.
WELCHE DER AUSSAGEA TREFFEN AUF SIE ZU.

FR. 6
SCHLA
FMIT
TEL

80

44.0

FR. 6

BERUH
IGUNG
SMIT.

FR. 6
AUFPU
TSCHM
ITTEL

85 42
45.2 49.4

9 12 3
4.5 6.4 3.5

30
16.5

22
12.1

12
35.6

2
1.1

5C
27.5

42 20
22.3 23.5

18 17
9.6 20.0

73 28
38.8 32.9

42
2.1 2.4

57 25
3 C.3 29.4

35 21
18.6 24.7

23 12

12.2 14.1

FR.16
SEHR
GUT,
GUT

FR.16
NICHT

GAR

NICHT

259 66

39.5 49.6

15 9

2.3 6.8

73 26
11.1 19.5

72 10
11.0 7.5

270 49
41.2 36.8

169 39
25.8 29.3

8 13
1.2 9.8

73 34
11.1 25.6

FR.35
JA

FF.37
NEIN

85 137
48.9 41.0

75
4.0 1.5

FR.37
WAHR-

SChNL
NICHT

FR.37
Vi ELL
EICHT
IJA

61 50
38.4 39.1

85
5.0 3.9

23 22 31
6.9 13.8 24.2

14 48
8.0 14.4

55 126
31.6 37.7

48 85
27.6 25.4

45
2.3 1.5

35

20.1

14 7
8.8 5.5

75 64

47.2 50.0

36 37

22.6 28.9

20 28
12.6 21.9

22 16
13.8 12.5

FR.43
C.D, E

46
40.7

2
1.8

25
FILTER RALCHER

FR.43
G,H,1

47

37.3

4

3.2

13 2C
11.5 15.9

1C
.8

45
39.8

23
20.4

13
11.5

21

18.6

14
11.1

52
41.3

FR.43 FR.43 FR.43
KMP

32 34

55.1 59.6

53
7.2 6.3

5 10
13. C 17.5

74
1 C. 1 7.0

24 25
34.8 43.9

572
10.1 3.5

24
19.0

1E

14.3

25
19.8

15 16

27.5 28.1

6
10.5

15 8

21.5 16.0

6 10

11.6 17.5

45
42.9

3
2.9

28 1
38.9 |

5 k
6.9 1

12 13
11.4 18.1

10
9.5

4C

38.1

•2
1.9

39
37.1

16
17.1

30
41.7

20
27.8

15
20.8

12 3
16.7

:
FR.43 4

el

182 188 85 655 133 174 334 159 128 113 126 69 57 105 12
/

26
14.9

6  
8.3

10 6 3 3 4 6 2 2
1.5 4.5 1.7 .9 2.5 4.7 1.8 4.C 2.8

5 t 7 4 6 2 4 3 6
2.7 3.2 4.4 3.1 5.3 1.6 5.8 2.9 8.3

39 34 24 e
21.4 19.5 1.2 7.6

26 110 16 51
14.3 16.8 12.0 15.3



.\ ./-

F RESPONDENT

NEIN

INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN.

BESITZEN SIE EINEA FREUNDESKREIS.

FR. 6 FR. 6
SCHLA BERUH
FMIT IGUAG

TEL SMIT.

FR. 6
AUFPU
ISCHM
1TTEL

FR.16
SEHR
GUT.
GUT

111 1297

FR. 16 FR.35
NICHT JA

GAR

NICHT

FR.37 FR.37
NEIN WAHR-

SCHNL
NICHT

FR.37
Vi ELL

EICHT
IJA

DATE 15 MRZ 77

26

Ek642 F.A13 FR 42 FR.4  FR.4  FR.43
rQ

260 283 106 1262 178 224 701 338 179 170 205 95 74 136 108
93.9 95.0 95.5 91.3 94.2 99.1 96.0 99.4 95.2 98.8 55. E 9C.8 97.4 95.8 96.4

15 14 5 24 8
5.4 4.7 4.5 1.9 4.2

1 21
.4 2.9

1 6 2 9 8 2 7 2
.3 3.2 1.2 4.2 7.3 2.6 4.9 1.8

i L' i 1 P

277 298 189 226 730 340 188 172 214 1 C5 76 142 112

JA



1-

F RESPONDENT

GROSS

MITTEL

KLEIN

INSTITLT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEA.

IST DIESER FREUADESKREIS GRCSS, MITTEL ODER KLEIN.

FR. 6

SCHLA
FMIT
TEL

FR. 6
BERLH
IGUNG
SMIT.

FR. 6
AUFPU
TSCHM
ITTEL

FR.16
SEHR

GUT,
GUT

FR.16
AlcHT

GAR
h ICHT

93 59 38 445 70
35.8 35.0 35.8 35.3 39.3

115 126 43 614 77
44.2 44.5 40.6 48.7 43.3

50 55 23 198 31
19.2 19.4 21.7 15.7 17.4

FR.35 FR.37 FR.37
JA NEl N hAHR-

SCHNL
NICHT

DATE 15 MRZ 77

27

FILTER HAT FREUKDESKREIS

Fk.37 Fk.43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43
VIELL C,D, E G,H,1 KM P E
EICHT

i JA

89 264 103 58 59 72 33 29 42 45

39.7 37.7 30.5 32.4 34.7 35.1 33.3 35.2 30.9 41.7 1

92 322 186 93 75 90 47 36 67 44

41.1 45.9 55.0 52.0 44.1 43.9 47.5 46.6 49.3 40.7 1

43 113 49 28 36 43 15 9 '25 19
19.2 16.1 14.5 15.6 21.2 21.C 15.2 12.2 18.4 17.6

, 11-

260 283 106 1262 178 224 701 338 179 17C 2 C 5 9S 74 136 108



,-i Ii-

F RESPONDENT

VALIUM

OPIUM

MARIHUANA

CAPTAGON

HEROIN

ROTUNDIN

HASCHISCH

BARBITURATE

COFFElN

KOKAIN

MANDRAX

INSTITUl FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN.

AELCHE AUSDRUECKE VCA DIESER LISTE SIAD IHNkN BEKANNT.
VON AELCHEN AUSDRUECKEN AISSEN SIE, MAS SIE EEZEICHNEN.

FR. 6
SCHLA

FMIT
TEL

FR. 6
BERUH
IGLAG

SM11.

217 225
78.3 75.5

258 280
93.1 94.0

237 263
85.6 88.3

82 91
29.6 30.5

262 275
94.6 92.3

FR. 6
AUFPU

TSCHM
Il TEL

FR.16
SEHR
GUT,
GUT

111 1297

94 781
84.7 60.2

107 1160
96.4 89.4

104 1058
93.7 81.6

62
55.9

261

20.1

104 1196
93.7 92.2

21 15 54
7.0 13.5 4.2

271 29C
57.8 97.3

253 275
91.3 92.3

81 84

29.2 28.2

260 286
93.5 96.0

235 244

84.8 81.5

45 52
16.2 17.4

107 1258
96.4 97.0

102 1162
91.9 89.6

52 279
46.8 21.5

107 1186
96.4 91.4

97 1049
87.4 80.9

36 131
32.4 10.1

FR.16 FR.35
NICHT JA

GAR
NICAT

FR.37 FR.37
NEiN WAhR-

SChNL
NICAT

132 192 421 189
69.8 85.0 57.7 55.6

172 221 625 319
91.0 97.8 85.6 93.8

156 214 561 273
82.5 94.7 76.8 80.3

52 130 112 42
27.5 57-5 15.3 12.4

169 213 663 317
89.4 94.2 90.8 93.2

15 20 33 7
7.9 8.8 4.5 2.1

183 223 702 331
96.8 98.7 96.2 97.4

178 220 636 313
94.2 97.3 87.1 92.1

44 100 118 66

23.3 44.2 16.2 19.4

172 217 663 306
91.0 96.0 90.8 90.0

145 206 564 273
76.7 91.2 77.3 80.3

25 60 64 22
13.2 26.5 8.8 6.5

FR.37 FR.43
VIELL C,D,E
EICHT

,JA

114 99
60.6 57.6

174 147
92.6 85.5

167 140
88.8 81.4

31 36
16.5 20.9

178 148
94.7 86.0

DATE 15 MRZ 77

FR.43
G,H,I

140
65.4

186
86.9

161

75.2

52
24.3

185
86.4

5 13
2.9 6.1

186 158
98.9 91.9

175 147
93.1 85.5

38 18
20.2 10.5

174 152
92.6 88.4

154 131
81.9 76.2

11 22
5.9 12.8

197
92.1

184
86.C

28

FR.43 FR. 43 FR*43 FR.43
KM t.  

63 49 96

57.8 64.5 67.6

89 68 125
81.7 89.5 88.0

81 65 114
74.3 85.5 80.3

31 30 54
26.4 39.5 38.0

96 71 122
88.1 93.4 85.9

1 Ck 72 135

93.6 94.7 95.1

95 71 127
87.2 53.4 89.4

41 27 19 36

19.2 24.8 25.0 25.4

195
91.1

164
76.6

25
11.7

95 71 130
87.2 93.4 91.5

79 60 109
72.5 78.9 76.8

13 16 32
11.5 21.'1 22.5

78
69.6

106

94.6
'

98 0

87.5

43

38.4

105

93.8

108
96.4

101
90.2

40
35.7  
103

92.0

96

85.7

21
18. B

277 298 189 226 730 340 188 172 214 109 76 142 112

16 7 7 6 13
5.8

10
3.7 6.4 1.9 9.2 8.9

LSD



, -· 1 -
i  .., 1
. - -. - INSTITUI FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN. DATE 15 MRZ 77

F RESPONDENT

VALIUM

OPIUM

MARIHUANA

CAPTAGON

HEROIN

ROTUNDIN

HASCHISCH

LSD

BARBITURATE

COFFEIN

KOKAIN

MANDRAX

WELCHE MiTTEL VIA DIESER LISTE KOENNTE MAN VIELLEICHT MAL VERSUCHEN
UND 6ELCHE SOLLl E VAN IHRER ANSICHT MACH AUF KEINEN FALL NEEMEN.

KOENNTE MAN VERSUCHEN.

FR. 6
SCHLA
FMIT
TEL

139
50.2

17
6.1

66

23.8

45
16.2

8
2.5

7
2.5

12C

43.3

30
10.8

214

17.3

23
8.3

FR. 6

BERUH
IGUNG
SMIT.

FR. 6
AUFPU
TSCHM
ITTEL

FR.16
SEHR
GUT,
GUT

111 1297

152 58
51.0 52.3

24 18
8.1 16.2

78 43

26.2 38.7

46 35
16.1 31.5

FR.16
AlcHT

GAR
NICHT

450 83
34.7 43.9

53 25
4.1 13.2

160 63
12.3 33.3

101 30
7.8 15.9

8 42 10
1.2 3.2 5.3

8 14 14
1.2 1.1 7.4

138 60
46.3 54.1

35 23
11.7 20.7

37 21
12.4 18.9

235 86
78.5 77.5

55 31
15.6 27.9

25 18

8.4 16.2

429 96

33.1 50.8

22
11.6

939 329

72.4 68.3

189
14.6

29
15.3

56 13
4.3 6.9

FR.35 FR.37
JA NEIN

121 209
53.5 28.6

36 9

15.9 1.2

115
50.9

60 27

26.5 3.7

12 11
5-3 1.5

10
4.4

FR.37
WAMR-

SCHNL
NICHT

122
35.9

FR.37 FR.43
VIELL C.D, E
EICHT
IJA

77 59
41-0 34.3

9 21 10
2.6 11.2 5.8

30 43 29
8.8 22.9 16.9

24 21 19
7.1 11.2 11.0

11
3.2

14 4

7.4 2.3

2 10 5
5.3 2.9

171 118 127
75.7 16.2 37.4

51 11 14
22.6 1.5 4.1

177 500 256
78.3 68.5 75.3

51

15.0

26 20 10
11.5 2.1 2.9

112 59
59.6 34.3

23 8
12.2 4.7

21
11.2

142 127
75.5 73.8

36

19.1
25

14.5

11 13
5.9 7.6

29a

FR.43 FR.43 FR-43 FR.43 FR.43
G,H,1 KM P 6

95 44

44.4 4 C.4

13 11
6.1 16.1

42 27
19.6 24.8

22 16
10.3 16.5

29 51

38.2 35.9

67
1.9 4.5

17 24
22.4 16.9

15 29
19.7 20.4

223
1.8 2.6 2.1

445
5.3 3.5

78 46

36.4 42.2

12 5

5.6 8.3

14 12
6.5 11.0

160 72
74.6 66.1

26 13
12.1 11.5

16 5

7.5 4.6

32 43
42.1 30.3

66.4 69.C

8 13
10.5 9.2

42 1
37.5 1

11 i
9.8 f

35 5

31.3 1

53
47.3

20

17.9

78
69.6

17 1
15.2 '

211 258 189 226
1

730 340 188 172 214 1 C 5 76 142 112

r

1

35
4.8

24
21.4

16 i
6 4

5.4 2.8 3.6 1
!

10 4 4
3.4

81
.5 .6 1.9 3.7 7.1 1

28 77 6 11
10.1 5.9 7.9 7.1

85 16 30 20 26 9 6
6.6 8.5 13.3 2.T 7.6

5 18  
5.2 U-9 6.3 16.1

42 45 85 6 22
15.2 19.9 11.6 7.9 15.5

1

10 1

8.9 1
i



F RESPONDENT

VALIUM

OPIUM

MARIHUANA

CAPTAGON

HEROIN

ROTUNDIN

HASCHISCH

LSO

BARBITURATE

COFFEIN

KOKAIN

MANDRAX

INSTITUI FLER JUGENDFORSCHUAG, MUENCHEN.

WELCHE MITTEL VCA DlESER LISl E KOEANTE MAN VIELLEICHT MAL VERSUCHEN
UND hELCHE SOLL'IE MAN IHRER AASICHT AACH AUF KEINEN FALL NEHMEN.

SOLLTE MAN ALF KEINEN FALL hEHMEA.

FR. 6
SCHLA
FMIT

1 EL

84
30.3

223
80.5

168

60.6

100
36.1

245
88.4

92
33.2

132
47.7

221
79.8

108
39.0

32
11.6

188

67.9

97
35.0

FR. 6
BERLH
I G UNG

SMIT.

FR. 6
AUFPU
TSCHM
ITTEL

FR.16
SEHR
GLT,
GUT

54 41 470
31.5 36.9 36.2

249 85 1067
83.6 76.6 82.3

182 60 891
61.1 54.1 68.7

124 38 504
41.6 34.2 38.9

26C 100 1130
87.2 90.1 87.1

116 37 485
38.5 33.3 37.4

136 36 736
45.6 32.4 56.7

236 80 1073
79.2 72.1 82.7

117 51 536
39.3 45.9 41.3

35 11 218
11.7 9.9 16.8

184 67 837

61.7 60.4 64.5

125 42 493
41.9 37.8 38.0

FR.16 FR.35
NICHT JA

GAR
NICHT

FR.37
NEIN

67 79 298
35.4 35.0 40.8

146 172 607
77.2 76.1 83.2

106 87 552
56.1 38.5 75.6

75 90 301
39.7 39.8 41.2

169 202 651
89.4 89.4 89.2

75 78 295
39.7 34.5 40.4

79 35 539
41.8 15.5 73.8

154 164 634

81.5 72.6 86.8

88 108 324
46.6 47.8 44.4

34 29 148
18.0 12.8 20.3

134 153 488

70.9 67.7 66.8

78 89 296
41.3 39.4 40.5

FK.37
WAHR-

SCHNL
NICHT

FR.37
VIELL
EICHT

,JA

111 55
32.6 29.3

295 146
86.8 77.7

239 122
70.3 64.9

126 65

37.1 34.6

292 161
85.9 85.6

126 68
37.1 36.2

174 69
51.2 36.7

283 153
83.2 81.4

129 72
37.9 38.3

43 30
12.6 16.0

213 123

62.6 65.4

127 66

37.4 35.1

FR.43
C,D, E

62

36.0

132
76.7

113
65.7

67
39.0

147
85.5

64

37.2

94

54.7

138

80.2

71
41.3

28
16.3

114
66.3

71
41.3

DATE 15 MRZ 77

FA-43
G,h,I

29b

FR.43 FR. 43 FR.43 FR.43
KMP Q

62 3C

29.0 27.5

166 75
77.6 68.8

126 60
58.5 55.C

78 37
36.4 33.5

180 95

84.1 87.2

86 38
37.4 34.9

102 52
47.7 47.7

165 85
77.1 78.0

86 48

40.2 44.C

36 21

14.C 19.3

136 75
63.5 68.8

76 46

35.5 42.2

26 66

34.2 46.5

64 123
84.2 86.6

49 99
66.5 69.7

30 69

39.5 48.6

70 132
92.1 93.0

30 67

39.5 47.2

35 89

46.1 62.7

66 120
86.8 84.5

38 75
50.0 52.8

16 28
21.1 19.7

60 105
78.9 73.9

29 7C
38.2 49.3

44

39.3 i

88 1
78.6 n

64  
57.1

41
36.6

100
89.3

42

37.5

49

43.8

83

74.1

46  
41.1 1

22
19.6

75
67.0

45
40.2

S Ll, 1 P

277 298 111 1297 189 226 730 340 188 172 214 109 76 142 112



 -'
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INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN. DATE 15 MRZ 77

F RESPONDENT

ANNEHMEN

ABLEHNEN

WENN IHNEN JEMAND KCSTENLOS HEROIN WAEHREND EINER
PARTY ODER AUCH SO ANBIETEh WUERDE, WUERDEN SIE
ES DANN NEHMFN, ODER WUERDEN SIE ES ABLEHNEN.

FR. 6
SCHLA
FMIT

TEL

FR. 6
BERUH
IGUNG

SMIl.

FR. 6

AUFPU
TSCHM
ITTEL

FR.16
SEHR
GUT,
GUT

FR. 16 FR.35
NICHT JA

GAR
NICHT

FR.37 FR.37
NEIN WAHR-

SckNL
NICHT

30

FR.37 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43
VIELL C.D,E G,H,1 K M P Q
EICHT
'JA

22 25 17 68 19 25 22 15 23 18 20 15 3 6 9 1
7.9 8.4 15.3 5.2 10.1 11.1 3.0 4.4 12-2 10.5 9.·3 13.8 3.9 4.2 8.0 1

251 270 91 1215 168 200 703 323 163 154 193 54 72 134 103 !
90.6 9C.6 82.0 93.7 88.9 88.5 96.3 95.0 86.7 89.5 90.2 86.2 94.7 94.4 92.0 |

 
277 298 111 1297 189 226 730 340 188 172 214 1 C 5 76 142 112



.----

1 ./

INSTITUT FUER JUGENDFERSCHUNG, MUENCHEN. DATE 15 MRZ 77

F RESPONDENT

NEIN

UND WIE IST ES PIT HASCHISCH.
KOENNTEN SIE SICH PORSTELLEN, DASS SIE HASCHISCH ANGENOMMEN HAETTEN.

FR. 6
SCHLA
FMIT

TEL

FR. 6
BERUH
IGL66
SMIT.

FR. 6
AUFPU
TSCHM
ITTEL

FR.16
SEHR
GLT,
GLT

FR.16
NICHT

GAR
NICHT

FR.35 FR•37 FR.37
JA NEIN WAhR-

SCHNL
NICHT

FK. 37 FR.43
VIELL C,D, E
EICHT

,JA

FR.43 FK.43 FR.43 FR.43 FR.43  
6,H,I K M P Q

SC 95 53 245 77 151 20 54 100 45 56 42 34 35 41 (
32.5 31.5 47.7 18.9 40.7 66.8 2.7 15.9 53.2 26.2 26.2 38.5 44.7 24.6 36.6 '

181 200 55 1042
65.3 67.1 49.5 80.3

111 74 708 284 88 127 157 67 41 105 71
'

58.7 32.7 97.0 83.5 46.8 73.8 73.4 61.5 53.9 73.9 63.4

31

277 258 111 1297
1

189 226 730 340 188 172 214 los 76 142 112 '

JA



LISTE 8

A Es ist Sache jedes Einzelnen, ob er Rausch-

mittel einnimmt oder nicht. Der Staat hat

sich da nicht einzumischen.

B Es ist zwar grundsatzlich Sache jedes Einzel-

nen, ob er Rauschmittel einnimmt oder nicht.

Nur vor sehr gefdhrlichen Rauschmitteln mu13

der Staat den Einzelnen schutzen.

C Der Slaat sollte alle Rauschmittel verbieten

mit Ausnahme derjenigen Rauschmittel, die

erwiesenermaBen harinlos sind.

D Die Einnahme von Rauschmitteln muB ausnahms-

los verboten rverden, \veil nur so der Einzelne und

auch die Gesellschafl als Ganzes geschulzl
werden kann.

1



'.. 1
DATE 15 MRZ 77INSTITUl FLER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN.

F RESPONDENT

MAN KANN UNTERSCHIEDLICHER MEINUNG DARUEBER SEIN, IN WIE WEIT
DER STAAT DIE ElhhAHME VON RAUSCHMITTELN GESTATTEN SOLL.
WELCHER DIESER ALEFASSUNGEA 6UERDEA SIE AP EhESTEN ZUSTIMMEN.
LISTE 6.

FR. 6
SCHLA
FMIT
TEL

26
9.4

85
30.7

101
36.5

67

24.2

FK. 6

BERUH
IG LAG
SM 11.

26
8.7

89
29.9

112
37.6

73
24.5

FR. 6
AUFPU
T SCH M
ITTEL

FR.16
SEHR

GUT,
GUT

FR. 16
NICHT

GAR
NICHT

16 101 31
14.4 7.8 16.4

37 368 56
33.3 28.4 29.6

36 516 66
32.4 39.8 34.9

22 312 34

19.8 24.1 18.0

FR.35 FR.37
JA NEIN

30 46

13.3 6.3

80 177
35.4 24.2

84 294
37.2 40.3

33 213
14.6 29.2

FR.37
WAHR-

SCHNL
NICHT

32

FR.37 FR.43 FR.43 FR.43 FR. 43 FR.43 FR.43 f
VIELL C,D, E 6,H,I A M P Q f
EICHT

'JA

32 25 17 12 12 10 16 17 I
9.4 13.3 9.9 5.6 11.0 13.2 11.3 15.2 1

96 69 53 77 37 18 35 37 '

28.2 36.7 30.8 36. C 33.9 23.7 24.6 33.0

147 64 70 75 37 27 51 40
43.2 34.0 40.7 36.5 33.9 35.5 35.9 35.7

68 30 34 41 23 20 35 17
20.0 16.0 19.8 19.2 21.1 26.3 27.5 15.2

217 298 111 1297 189 226 730 340 188 172 214 105 76 142 112 1

A

B

C

D



B

F RESPONDENT

NEIN

INSTITUT FLER JUGENOFORSCHUNG, MUENCAEN.

KENNEN SIE LEUTE, DIE GEGEN AERTIG RAUSCHMITTEL NEHMEN.

FR. 6
SCHLA
FMIT
TEL

FR. i

BERUH
IGLAG

SMIT.

FR. 6
AUFPU

TSCHM
ITTEL

FR.16
SEHR
Gbl.
6 UT

FE.16 FR.35
NICHT JA

GAR
AICHT

FR.37 FR.37
NEIN WAER-

SChNL
NICHT

FR 37 FR.43 FR.43
VIELL C,D,E G.H.1
EICHT

,JA

ER.43 FR.43 FR.43 FR.43
KM PC

126 135 69 394 87 174 140 87 78 64 8 C 52 37 6C 53 1
45.5 45.3 62.2 30.4 46.0 77.0 19.2 25.6 41.5 37.2 37.4 47.7 48.7 42.3 47.3 1

143 154 37 882 101 47 583 251 107 105 126 57 38 71 57
51.6 51.7 33.3 68.0 53.4 20.8 79.9 73.8 56.9 61.0 59.6 52.3 50.0 50.0 50.9

DATE 15 MRZ 77

33

277 258 111 f
1297 189 226 730 340 188 172 214 1 CS 76 142 112 1

JA



F RESPONDENT

NEIN

INSTITLT FLER JUGENDFIRSCHUNG, MUENCHEN.

SIND DA AUCH LELIE AUS JHREM ENGEREA FREUNDESKAEIS DANUNTER.

FR. 6
SCHLA
FMJT

TEL

FR. 6
BERUH
/GUAG
SMIT.

FR. 6
AUFPU
1 SCHM
ITTEL

FR.16
SEHR
GLT,
GUT

FR. 16 FR.35
NICHT JA

GAR
NICHT

FR.37 Fk.37
NEIN hAHR-

SCHNL
NICHT

FILTER KLAAl LEilt,DIt 1.4/K.5 0 

FR.37 FR.43 Fk.43 FR.43 FR. 43 FR.43 FR.43
VIELL C,D, E G,H,I K M F &
EICHT

,JA

50 50 36 128 46 101 29 18 27 22 23 29 14 16 32 1
39.7 37.0 52.2 32.5 52.9 58.0 20.7 20.7 34.6 34.4 28.8 55.8 37.8 26.7 60.4

73 83 31 261 41 73 108 69 49 41 56 22 23 44 21
57.9 61.5 44.9 66.2 47.1 42.0 77.1 79.3 62.8 64.1 70. C 42.3 62.2 73.3 39.6

DATE 15 MRZ 77

34

1

126 135 69 394 87 174 140 87 78 64 8C 52 37 6C 53

JA

11

t



DATE 15 MRZ 77

F RESPONDENT

NEIN

INSTITLT FUEk JUGENDFORSCHUNG, MUEALHEN.

HABEN SIE SELBSI SCHON EIAMAL RAUSCh/ITTEL GEAOMMEN.

FR. 6
SCHLA

FMIT
TEL

FR. 6
BERUH

IGUNG
SMIl.

FR. 6
AUFPU
TSCHM
ITTEL

FR.16
SEHR

GUT,
GUT

FR.16 FR.35
NICHT JA
GAR

AlcHT

77 88 63 165 57 226
27.8 29.5 56.8 12.7 30.2 100.0

196 208 46 1123 131
70.8 69.8 41.4 86.6 69.3

FR.37 FA.37
NEIN WAHR-

SCHNL

NICHT

35

FK.37 FR.43 FR.43 FR.43 FR. 4  FR.43 FR.43  
VIELL C,D,E G,H,I K F 6
EICHT ;

,JA

05 76 142 112 f

32 38 23 25 41 31 4
18.6 17.8 21.1 32.9 28.9 27.7 f

- 730 340 188 140 175 86 50 99 80 Q
100.0 100.0 100.0 81.4 81.8 78.9 65.8 69.7 71.4

'

211 298 111 1297 189 226 730 340 188 172 214 1

JA



1I
L., A

DATE 15 MRZ 77

F RESPONDENT

WENIGER ALS

1 MONAT

WENIGER ALS
2 MONATE

WENIGER ALS

3 MONATE

3 MONATE
BIS 1/2 JAHR

1/2 JAHR
BIS 1 JAHR

1 BIS 1 1/2
JAHRE

1 1/2 BIS 2
JAHRE

2 BIS 2 1/2
JAHRE

2 1/2 BIS 3

JAHRE

3 8IS 3 1/2
JAHRE

3 1/2 815 4

JAHRE

LAENGER AL S
4 JAHRE

INSTITUT FUER JUGENDFCRSCHUAG, MUENCHEN.

WIE LANGE IST ES HER, DASS SIE DAS LETZTE MAL RAUSCHMITTEL NAHMEN.

FR. 6
SCHLA
FMIT
TEL

15
19.5

FR. 6
BERUH
IGUAG

SMIT.

16
18.2

43
5.2 3.4

4

5.2
3

3.4

69
7.8 10.2

10.4

5

6.5

12
13.6

6

6.8

15
17.C

FR. 6
AUFPU
TSCHM
ITTEL

17
27.0

FR.16
SEHR

GUT,
GUT

22
13.3

FR.16
NICHT

GAR
NICHT

15
26.3

10 5
6.1 8.8

19

1.6 5.5

4 12
6.3 7.3

6
9.5

7
11.1

7

11.1

5
7.9

12.7

10 9

6.1 15.8

12
7.3

10
6.1

15

9.1

41

24.8

6

10.5

3
5.3

2

3.5

FR.35 FR.37 FR.37
JA NEIN WAHR-

SCIiNL

NICHT

39
17.3

9

4.0

18

8.0

FR.37 FR.43
VIELL C,D,E
EICHT

,JA

36

FILTER HAT SCHOA A.*1'.GLAOMMEN

FR.43 FR.43 FR. 43 FR.43, FR.43
G,H,1 K M F 0

457
12.5 13.2 30.4

324
9.4 5.3 17.4

21
6.3 2.6

2
6.3

213
6.3 2.6 13. C

5
15.6

4

12.5

2
6.3

6

15.E

4

10.5

2
6.7

21

5.3 4.3

5

23.7

7
28.0

2

8.0

77

17.1 22.6

1
2.4

1

3.2

121
4.0 4.9 3.2

4

16.0

5
20.0

1
4.0

2
8.0

6 21
14.6 6.5 1

6 2

14.6 6.5

34

7.3 12.9

11

2.4 3.2

55
12.2 16.1

E 6

19.5 19.4

77 88 63 165 57 226 32 3E 23 25 41 31

Z 15
3.2 6.6

9

4.0

8 8 3 15 2 3
10.4 9.1 5.3 6.6 5.3 13.C

19

8.4

20

8.8

5 3 3 8 5 13 2 3 1 2 2 21
6.5 3.4 4.8 4.8 8.8 5.8 6.3 7.9 4.3 6.0 4.5 6.5 1

3 5 8 4 12
3.9 5.7 4.8 7.0 5.3

4 5 3 5 4 4 2
5.2 5.7 4.8 3.0 7.0 10.5 E.7

4 3 1 1 11 2 1
5.2 3.4 1.6 1.8 4.9 6.3 4.0

2

6.3

10 43 3
13.C 19.0 9.4



1%.STITUl FbER JUGENDFIRSCHDNG, MUENCHEN.

F RESPONDENT

NEIN, AUF
KEINEN FALL

WAHRSCHEIN-
LICH NICHT

ViELLEICHT
EINMAL

JA,WERDE
PROBIEREN

KOENNEN SIE SICH VORSTELLEA, LASS SIE IA';ADMANA EINMAL
RAUSCHPITTEL PACBIXREA.

FR. 6
SCHLA

FMIT
TEL

109
55.6

49

25.0

FR. 6

dERUH
IGLNG
SMIl.

FR. 6
AUFPU
TSCHM
ITTEL

FR.16
SEHR
Gl T,
GLT

FR.16 FR.35 FR.37
NlCHT JA NEIN
GAR

AICHT

89 15 673 54
42.6 32.6 59.9 41.2

73 17 289 42
35.1 37.0 25.7 32.1

30 36
15.3 18.3

11
23.9

135
12.0

8 6 2 20 8
4.1 2.9 4.3 1.8 6.1

- 730
100.0

FR.37
WAHR-

SCHNL

NIChT

340
100.0

FILTER HAT R.VIT.AOCH NIGHT GENOIMEI

FR.37 FR.43 FK.43
VIELL C,D,E G.H.1
EICHT
'JA

F  a Fk*43 FR.43 FR.43
AMFG

88 97 42 24 64 35
62.9 55.4 42.8 48.0 64.6 43.8

24 40 21 16 23 23
17.1 22.9 24.4 32.0 23.2 28.8

160 21 26 17 6 10 10
85.1 15.0 14.5 15.6 16*0 10.1 12.5

28 7 11 5 2 2 9
14.9 5.0 6.3 5.8 4.0 2.0 11.3

DATE 15 MKZ 77

37

196 2 C 8 46 li23 131 730 340 188 140 175 /6 50 99 UU
n

25
19.1

4



INSTITUT FLER JUGENDFERSCHUNG, MUENCHEN. DATE 15 MRZ 77

F RESPONDENT

WIRKUNG
UNBEKANNT

BEIMISCHUNG
UNBEKANNT

SUCHTZWANG
UNBEKANNT

SCHAEDIGT
GESUNDHEIT

ALKOHOL U.ZIGARET-
TEN GENUEGEN

LEISTUNGS-
MINDERUNG

NOCH ZU JUNG

MAG KEINE LEUTE
DIE RAUSCHM.NEHMEN

NUR FUER
SEELISCH KRANKE

ZU TEUER

KEINE

BEZUGSQUELLE

KEINE
ANGABE

WAS SIND DIE GRUE DE, DASS SLE BISHER KEINE RAUSCHMITTEL
GFNOMMEN HABEN. KCENAEN Sit ES NIA NACH DIE3ER LISTE SAGEN.

FR. 6
SCHLA
FMIT
TEL

22
11.2

FR. 6
BERUH
IGUNG

SM 11.

32
15.4

63 71
32.1 34.1

80
4C.8

146
74.5

100

48.1

147
70.7

39 49
19.9 23.6

57

29.1
63

30.3

30 32
15.3 15.4

28 35
14.3 16.8

21 31
10.7 14.9

48 44
2 21.2

20
1 C.2

21
10.1

FR. 6
AUFPU
TSCHM
ITTEL

FR.16
SEHR
GLT,
GUT

46 1123

10 127
21.7 11.3

18 353
39.1 31.4

17 452
37.0 40.2

28 901
60.9 80.2

11
23.9

FR. 16 FR.35
NICHT JA
GAR

NICHT

21
16.0

42
32.1

67
51.1

92
70.2

161 31
14.3 23.7

16 331
34.8 29.5

4 168
8.7 15.0

5 187

10.9 16.7

5 121
10.9 10.8

11 288
23.9 25.6

3 97
6.5 E.6

39

29.8

24

18.3

12
9.2

42
32.1

FR.37 FR.37
NEIN wAHR-

SCHNL
NICHT

64

200
27.4

285
39.0

633
86.7

50

14.7

112
32.9

167

49.1

268

78.8

100 53
13.7 15.6

238
32.6

97
28.5

99 58
13.6 17.1

146 46

20.0 13.5

87 34
11.9 10.0

172
23.6

99

29.1

21
6.2

FR.37
VIELL
EICHT

,JA

34
18.1

83
44.1

73
38.8

99

52.7

37
19.7

36

19.1

30
16.0

FR.43
C,D, E

18
12.9

43
30.7

61
43.6

113
80.7

28
20.0

44

31.4

38
FILTER HAl R.MIT.ACCH AICHT GENOP-MEt

FR.43 FR.43 FR. 4  FR.43 FR.43
G,H,1 K P Q

26 18 14 17 13
14.9 2 C.9 28.0 17.2 16.3

74 25 23 35 33
42.3 33.7 46.0 35.4 41.3

87 43 22 44 37
49.7 50.6 44.D 44.4 46.3

131 67 40 75 55
74.9 77.5 80.0 75.8 68.8

35 20 13 22 21
20.0 23.3 26.0 22.2 26.3

56 3 C 17 30 16
33.1 34.9 34.0 30.3 20.0

17 25 6 4 2 9
12.1 14.3 5.3 8.0 2.0 11.3

25 27 20 12 25 14
17.9 15.4 23.3 24.0 25.3 17.5

10 17
5.3 12.1

57
30.3

24

12.8

30

21.4

22 13 12 14 10
12.6 15.1 24.0 14.1 12.5

58 21 11 26 24
33.1 24.4 22.0 26.3 30.0

17 6 2 7 10

9.7 7.C 4.0 7.1 12.5

196 206 131 730 340 188 140 175 66 50 99 80

21
16.0

19

10.1

4.5

11 54 31 6

8.4 7.4 9.1 4.3

9 E 43 5 22 6 6 16 4 2 6 Z
4.6 3.8 3.8 3.8 3.0 3.2 4.3 5.7 4.7 4.C 6.1 2.5

;



INSTITUT FLER JUGEADFCRSCHUNG, MUENCHEN. DATE 15 MRZ 77

F RESPONDENT

HASCHISCH/MARIHUANA
NEIN

JA, EINMAL

JA. MEHRMALS

JA, REGELM.

LSD
NEIN

JA, EINMAL

JA, MEHRMALS

JA, REGELM.

KOKAIN
NEIN

JA, EINMAL

JA, MEHRMALS

JA, REGELM.

GEBEN SIE BITTE Ze JEDEM DER FOLGEADEN MITTEL AN,OB SIE ES SCHOA ElA AL PRCHIERT HABEA ODER NICHT.

FR. 6
SCHLA
FMIT

TEL

5

6.5

21
27.3

42
54.5

FR. 6

BERUH

IGLAG

SMIT.

5

10.2

22
25.0

44

50.0

7 12
9.1 13.6

51
66.2

55
62.5

9 13
11.7 14.8

13 14
16.9 15.9

67
87.0

3
3.9

73
83.0

FR. 6
AUFPU
TSCHM

ITTEL

7
11.1

14
22.2

36

57.1

7
11.1

32

50.8

13
20.6

18

28.6

55
87.3

42
4.5 3.2

FR.16
SEHR
Gll,
GUT

15

9.1

57
34.5

83
50.3

FR. 16
NICHT

GAR

ARCHT

FR.35 FR.37 FR.37
JA NEIN WAHR-

SCHNL
NIChT

4 19

7.0 8.4

11 70
19.3 31.0

37 120
64.9 53.1

66
3.6 10.5

115
69.7

22
13.3

42 159
73.7 70.4

16 8
9.7 14.0

148
89.7

48
84.2

26

11.5

200
88.5

47
7.0 3.1

Fk.37 FR.43
Vi ELL C,D,E
EICHT

,JA

4

12.5

9

28.1

19
59.4

22
68.8

5

15.6

4

12.5

39a
F.. YER HAT SCHCN R.KIT.GEAOMMEN

FR.43 FR.43 FR. 43 FR.43 FR.43
G,H,I K M P 0

41

1C. 5 4.3

10 4

26.3 17.4

21 18
55.3 78.3

1
4.0

5
20.0

16
64.0

13
4.3 12.0

27 15
71.1 65.2

64

15.8 17.4

54
13.2 17.4

31 31 21
96.9 97.4 91.3

12
48.0

7

26.0

5
20.0

21
84.0

2

8.0

4

9.8

12
29.3

18
43.9

7
17.1

22
53.7

6

14.6

11
26.8

34

82-9

3 f
9.7 1

9
29.0

16
51.6

4

12.9

19
61.3

4

12.9

6

19.4

28
90.3

41
9. E 3.2

77 t88 63 165 57 226 32 38 23 25 41 31 t

14 3
6.2 7.5

7 29
12.3 12.8

3 1
1.8 2.4

2 3 4 1 4 5 1 1
2.6 3.4 6.3 .6 7.0 2.2 4.3 4.0



t
L-,1

1-
INSTITUT FLER JUGENDFORSCHUNG, MUEACHEN.

F RESPONDENT

HEROIN
NEIN

JA, EINMAL

JA, MEHRMALS

JA, REGELM.

SCHNUEFFELSTOFFE
NEIN

JA, EINMAL

JA,MEHRMALS

JA, REGELM.

WECKMITTEL/SPEED
NEIN

JA, EINMAL

JA. MEHRMALS

JA, REGELM.

GEBEN Sit BITTE ZL JEDEM DER FOLGEACEN MITTEL AN,
OB SIE ES SCHON EINMAL PRCHIERT HABEN ODER NICi·fr.

FR. 6
SCHLA
FAIT

TEL

FR. 6
BERUH
I GLNG

SMII.

70 79

90.9 89.8

2
2.6

66

85.7

3
3.9

74
84.1

3

3.4

46 45
59.7 55.7

5 1C

11.7 11.4

17
22.1

21
23.9

1
1.1

FR. 6
AUFPU
TSCHM
ITTEL

56
88.9

3
4.8

54

85.7

2
3.2

FR.16
SEHR

GUI.
6UT

146

88.5

FR. 16
NICHT

GAR
AlCHT

52
91.2

FR.35
JA

202
89.4

37
5.3 3.1

147 42
89.1 73.7

44
2.4 7.0

427
6.3 1.2 12.3

25
39.7

14

22.2

22
34.9

119
72.1

16
9.7

16
9.7

2
1.2

36

63.2

14
24.6

193

85.4

3.5

159
70.4

30
13.3

FR.37 FR.37
REIN WAHR-

SLhNL
NICHT

FR.37 FR.43
ViELL C,D, E

EICHT
,JA

31
96.9

27
84.4

26

81.3

DATE 15 MRZ 77

39b
FILTER HAT SCHON R. MIT.GEAOMMEN

FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43
G,H,1 KM P Q

37 21 19
57.4 91.3 76.0

1

2.6
1

4.0

13
4.3 12.0

35 17 20
52.1 73.5 80.0

3

13.C

32 14 14
84.2 6 C. 9 56.0

--

7.5 13.9

34 28

82.9 90.3

2
4.9

31
7.3 3.2

36 24
87.8 77.4

3
9.7

22 26
53.7 83.9

1 5 1
4.0 12.2 3.2

358
7.5 21.7 32.0

11 2
26.8 6.5

1 1 1

3.1 4.0 2.4

m

77 86 63 165 57 226 32 36 23 25 41 31

4

2.4

1 2 2 2 1 3
1.3 2.3 3.2 1.2 1.8 1.3

3
9.4

4 4 9 1 2 2 3 2
5.2 4.5 4.0 2.6 6.7 8-0 7.3 6.5

6 22 1
10.5 9.7 3.1

3
9.4

1 1 2
1.3 1*6 .9



I,ISTE 1 1

1 Weil mail dann leichler l onlakt zueinander bekoinint

2 Weil nian sich dabei so Gut ent.sparinl

3 FVeil nian sich dann sellst besscr erkennt

4 Weil sich dabei Glucksgcfuhle einstellcn

5 IVeil J·lauschinittel das 130,i,u8tscill et·,vellern

6 EVeil Rausclimitlel clie Slinin,ung heben

7 Weil man mitreden kanncti mun

8 l\'eil man dabei leichler den Alltag vergessen kann

9 Weil nian damit inlensiver hai'l und sicht

10 Weil nian neue Ideen bckoinint

11 \Veil die Riteren I.,eule dagegen sind

12 \Veil in unserer Gescltschaft so viel falsch ist,
dan inati tioue Wege suc·hpii niu8

13 Weil inan dainit eigene |leinilittligell Ul)01'winclr'l



-

INSTITLT FLER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN.

F RESPONDENT

AUF DiESER LISTE Slib.N EINIGE GRUEACE, WARUM RAUSCHMITTEL
GENOMMEN WERDEN.  ELCHE GRUE OE TREFFEN ODER TRAFEN AUF SIE ZU.
SIE BRAUCHEN NLR LIE ZUTREFFEADEN ZAHLEN ANZUGEBEN.
LISTE 11.

FR. 6
SCHLA

FMIT
TEL

8
10.4

16
20.8

11
14.3

24

31.2

le

23.4

21
27.3

FR. 6
BERLH
IGUNG
SMII.

6

6.8

21
23.9

18
20.5

26

29.5

23
26.1

27
30.7

13 16

16.5 18.2

12 15
15.6 17.C

30
39.0

12
15.6

3

3.9

6

7.8

31

35.2

20
22.7

6

6.8

8
9.1

FR. 6
AUFPU
1 SCHM

ITTEL

5
7.9

20
31.7

13

20.6

23
36.5

16

25.4

25
39.7

12
19.0

16

25.4

27
42.9

14
22.2

4

6.3

6
9.5

FR.16
SEHR

GUT,
GUT

10
6.1

26
15.8

14
8.5

33
20.0

21
12.7

41

24.8

30
18.2

FR. 16
NICHT

GAR
NICHT

6

10.5

24
42.1

14

24.6

24
42.1

20
35.1

25
43.9

23 16
13.9 28.1

36

21.8

24
14.5

10
6.1

10
6.1

30
52.6

12
21.1

2
3.5

FR.35 FR.37
JA NEIN

52
23.0

28
12.4

59
26.1

43
19.0

38
16.8

10

4.4

14
6.2

FR.37
WAHR-

SCHNL
NICHT

DATE 15 M. 2 77

40
FILTER HAl SCHOA R. MIT. GEAOMMEN

FR.37 FR.43  RA i FR 42 FR-4A FR.40 FR.43 VIELL C,D,E
EICHT

,JA

3
9.4

10

31.3

1
3.1

7

21.9

222
8.7 6.0 4.9

13 7
34-2 3 C.4

31
7.5 4.3

14 12
36.8 52.2

457
12.5 23.7 3 C.4

9
28.1

9

28.1

11 E

28.9 34.6

6

15.6

46E

12.5 21.1 34.8

9

28.1

4

12.5

2

6.3

Z

6.3

13 8

34.2 34.2

8 2

21.1 8.7

2.6

3 2
7.5 E.7

4

16.0

1
3.2

4 10
9.8 32.3

37
12.0 17.1

12 10
48.0 24.4

4 10
16.0 24.4

12 9
48.0 22.0

21
8.0 17.1

32.0 19.5

11 12
44.0 29.3

5 8

20.0 19.5

22

8.0 4.9

24
8.0 9.8

2

6.5

25.8

7
22.6

9

29.0

6

19.4

11
35.5

5
16.1

51
16.1 ;

16 18 16 24 14 38 6 5 3 4 7 5
2 C.6 20.5 25.4 14.5 24.6 16.8 25.0 13.2 13. C 16.0 17.1 16.1

77 88 63 165 57 226 32 3E 23 25 41 31

1 16

7.1

2

3

4

5

6 68

30.1

7 11 43 1
19.3 19.0 4.3

8 39 3
17.3 9.7

9 68

30.1

10

11

12

13



r'

IASTITLT FLER JUGENDFCRSCHUNG, MUENCHEN. DAI. .5 MRZ 77

F RESPONDENT

KEINE

ANGABE

AUF DIESER LISlE STEHEN EIAIGE GRUENDE. hARUM kAUSCHMITTEL
GENOMMEN kERDEN. 6ELCHE GRUEACE TREFFER ODER TRAFEN AUF SIE ZU.
SIE BRAUCHEN NUR DIE ZUTREFFEADEA ZAHLEN ANZUGEBEN.

LISTE 11.

FR. 6
SCHLA
FMIT

1EL

FR. 6
BERUH

IGUAG

SM/1.

FR. 6
AUFPU
TSCHM
ITTEL

FR.16
SEHR
GET,
GUT

FR. 16 FR.35
NICHT JA

GAR
AICHT

14 17 7 44 5 49
18.2 19.3 11.1 26.7 8.8 21.7

FR.37 FR.37
NEIN kA hR-

SCANL

NICHT

FR.37 FR.43
VIELL C,D,E
EICHT

'JA

40
FILTER HAT SCHON R. MIT.GE C/MEN

 i'
FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 FR.43 %
G,H,I K M p Q f

5 5 6 2 12 7
15.6 13.2 26.1 8.0 29.3 22.6

77 88 63 165 57 226 32 3E 23 25 41 31

l
R



INSTITUl FUER JLGEADFORSCHLNG. MUENCHEA. DATE 15 MRZ 77

F RESPONDENT

HASCHISCH/
MARIHUANA

KOKAIN

HEROIN

SCHNUEFFELSTOFFE

WECKMITTEL/
SPEED

NEHME
KEINE MEHR

WELCHE DER VON IHAEA ANGEGEBEAEN RAUSCHMITTEL AEHMEN SIE
NOCH GEGENHAERTIG.

FR. 6
SCHLA
FMIT
TEL

Ek. 6

dERUH

IGLAG
SMi T.

FR. 6

AUFPU
TSCH 
ITTEL

FR.16
SEHR
GUI,
GUT

FR.16 FR.35
A CHT JA

GAR
A/ChT

21 21 18 30 20 52
27.3 23.9 28.6 18.2 35.1 23.0

3134
.8 .6 5.3 1.8

4642
5.2 6.8 6.3 1.2

52 63 45 126 37 165
67.5 71.6 71.4 76.4 64.9 73.0

FILTER HAI SCHOA R.PIT. GEAOPMEN

FR.37 FR.37 FR.37 FR.43 FR.43
NEIN WAHR- VIELL C,O,E G,H,I

SchNL EICHT
NIChT 'JA

FR•43 Fk. 43 FR.43 FR.43 :

AMPQ<

658766'
18.8 13.2 34.8 26.0 14.6 19„4 i

121 43
3. I 5.3 4.3 5.8 9.7

3
7.3

25 33 14 18 34 24
78.1 86.8 60.5 72.0 82.5 77.4

41

77 E 8 63 165 57 226 32 38 23 25 41 31 1
1

LSD 2 3 3 1 3 6
2.6 3.4 4.8 .6 5.3 2.7

Z 2

2.6 2.3 4

1 1 1 1
1.3 1.1 .6 .4

4 6 2 1
7.0 2.7 6.3 2.4



INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN.

F RESPONDENT

NICI·IT MEHR

SO BELASTET

HATTE KEINE
WIRKUNG

WURDE DAZU

ANGEREGT

UNANGENEHME
NEBENWIRKUNGEN

NICHT WLE

ERWARTET

ANGST V.SCHAEDL.
WIRKUNGEN

WOLLTE NUR
KENNENLERNEN

AUF DIESER LISTE SlEHEN ElhIGE GAUENDE, WARUM MAN DER GEBRAUCH
VON RALSCHMITTELA BEEADET HAI. KOEANEN SIE MIR BITTE SAGEN,
WELCHL GRUENDE FUEE Sl E ZUIREFFEN.

FR. 6
SCHLA
FMIT

TEL

3
5.8

FR. 6
BERCH

IGL:G
SMIl.

2
3.2

45
7.7 7.9

67
11.5 11.1

1 C 1C
19.2 15.5

7

13.5

12
23.1

33
63.5

8

12.7

15
23.6

41

65.1

FR. 6
AUFPU
TSCHM
ITTEL

3

6.7

5
11.1

9
20.0

6

13.3

12
26.7

28
62.2

FR.16
SEHR
GUT,
GOT

6

4.8

FR.16 FR.35
NICHT JA

GAR
AlchT

17
2.1 4.2

9 5 14
7.1 13.5 8.5

16

12.7

20
15.9

21

16.7

35

27.8

92
73.0

5 21
13.5 12.7

6 26
16.2 15.8

5 26
13.5 15.8

8 43
21.6 26.1

21 115
56.8 69.7

FR.37 FR.37
NEIN WAHR-

SChNL
NICHT

FR.37
VIELL
EICHT

,JA

DATE 15 MRZ 77

42
FILTER NIMPl R.Vil.hICHT PEHR

FR.43 FR.43 , 5 .43 FR,43 FR.43 FR.43
C,D, E G,H, 1 K M F Q

111
7.1 6.6 2.9

332112
12.0 9.1 14.3 5.6 2.9 8.3

423137
16.0 6.1 21.4 6.6 8.8 29.2

163385
4.0 18.2 21.4 16.7 23.5 20.8

653
24.0 15.2 21.4

33
8.8 12.5

6 11 6 6 6 3 1

24.0 33.3 42.5 33.3 17.6 12.5 f

16 21 7 9 20 16
'

64.0 63.6 50.0 50.0 568 66.7

52 63 45 126 37 165 25 33 14 18 34 24

3
6.7



INSTITUl FLER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN.

F RESPONDENT

AUF DIESER LISTE TEHEN EIAIGE LEBENSSITUATiONEN.
TREFFEN DAVON EIAIGE AUF SIE PERSOENLICH ZU.
SIL BRALLHEA MIR NUR DIE ZUTREFFEADEN BUCHSTAbEN ANGEBEN.
LISTE 13.

FR. 6

SCHLA
FMIT
TEL

104
37.5

93
33.6

FR. 6
BERUH
IGUNG
SMl T.

FR. 6
AUFPU
TSCHM
ITIEL

118 39

39.6 35.1

107 40
35.9 36.0

20 21 9
1.Z 7.0 8.1

18
6.5

3
1.1

15 5
6.4 4.5

73
2.3 2.7

26 26 8

9.4 8.7 7.2

29 26 14
0.5 8.7 12.6

33
11.5

24
6.7

18
6.5

33 16
11.1 14.4

11 6

3.7 5.4

27 11
5.1 9.9

FR.16
SEHR

GLT,
GUT

FR.16
NICHT

GAR
NICHT

FR.35 ..R.37 FR.37
JA NEIN WAhR-

SCHNL
NICHT

466 94 96 272 119
35.9 49.7 42.5 37.3 35.0

487 48 66 258 134
37.5 25.4 29.2 35.3 39.4

82 14 17 50 13
6.3 7.4 7.5 6.8 3.8

63 15 12 41 11
4.9 7.9 5.3 5.6 3.2

25 10 10 16 7

1.9 5.3 4.4 2.2 2.1

142 17 17 83 32
10.9 9.0 7.5 11.4 9.4

82 32 14 52 29
6.3 16.9 6.2 7.1 8.5

57 52 23 42 21
4.4 27.5 10.2 5.8 6.2

104 24 17 67 22
8.0 12.7 7.5 9.2 6.5

52 24 25 24 16

4.0 12.7 11.i 3.3 4.7

DATE 15 MHZ 77

43a

FR.37 FR.43 FR.43
VIELL C,D, E G,h,/
Et CHT

,JA

69 12

36.7 41.9

81 70
43*1 40.7

19 99

10.1 57.6

15 79
8.0 45.9

3 36
1.6 20.9

27 33
14.4 19.2

21 58
11.2 33.7

85
39.7

9e

44.5

37
17.3

49

22.9

15
7.0

FR.43 F R.43 FR.63 FR.43
KM, 0

53 30

48.6 39.5

33 28
30.3 36.8

1 b 11

16.5 14.5

15 9
13.8 11.8

52
4.6 2.6

35 12 8

18.2 11.0 10.5

116
55.1

16 60
9.3 28.0

22 25
11.7 14.5

19 17

10.1 9.9

10 17
5.3 5.9

45

22.9

36
16.8

21
9.8

21
9.8

17 16

15.6 21.1

14
12.6

105 15
100. C 19.7

16 10
14.7 13.2

15 76
13.6 100.0

53 52
37.3 46.4

55 42
38.7 37.5

13 5

9.2 4.5

10 7
7.0 6.3

44

2.8 3.6 1

10 10

7.0 8.9

14 13 i
9.9 11.6 1

18 20

12.7 17.9

15 14

10.6 12.5

23 7
16.2 6.3

25 3C 11 113 24 25 75 20 18 17 29 20 7 12 11
10-5 1 C.1 9.9 8.7 12.7 11.1 10.3 5.9 9.6 9.9 13.6 16.3 9.2 8.5 9.8

j

277 298 111 1297 189 226 730 340 188 172 214 109 76 142 112

A

B

C

D

E

F

G

1

H 20 17 5 43 14 16 26 7 11 7 10
7.2 5.7 4.5 3.3 7.4 7.1 3.6 2.1 5.9 9.2

.1 1
7.0 ... 1

I 16 15 5 39 11 12 25 4 8 13 9 4 9
5.8 5.0 4.5 3.0 5.8 5.3 3.4 1.2 4.3 7.6 8.3 5.3 6.3 2.7  

K

L

M

N
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INSTITLT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN. DATE 15 MRZ 77

F RESPONDENT

KEINE
ANGABE

AUF DIESER LISTE SlEHEN EIAIGE LEBEASSITUATIOAEN.
TREFFEN DAVON EINIGE AUF SIE PERSCEALICH ZU.
SIE BRAUCHEN MIR NLR DIE ZUTREFFENDEK BUCHSTABEN ANGtbEN.
LISTE 13.

FR. 6
SCHLA
FMIT

TEL

35

12.6

FR. 6
BERUH
1 GchG
SMIT.

FR. 6
AUFPL

15CHM
ITTEL

FR.16
SEHR
GUT,
GUT

41 21 108

13.8 1 B. 9 8.3

40 47 25 107
14.4 15.8 22.5 8.2

27
9.7

72
26.0

33
11.9

36 13 82
12.1 11.7 6.3

78 27 222

26.2 24.3 17.1

27 11 181
9.1 9.9 14.0

FR. 16 FR.35
NICHT JA

GAR
NICHT

FR.37 FR.37
NEIN WAHR-

SCHNL
NICHT

34 37 68

18.0 16.4 9.3

33 41 64
17.5 18.1 8.8

26
13.8

60 59 106

31.7 26.1 14.5

12 20 111
6.3 8.8 15.2

22
6.5

23
6.8

43b

FR.37 FR.43 FR.43 FR.43 FR•43 FR.43 FR.43
VIELL C,D, E G,H,I K M P Q
EICHT

IJA

15 20 28 15 14 22 18
8.0 11.6 13.1 13.8 18.4 15.5 16.1

12 20 29 18 23 142 18
6.4 11.6 13.6 16.5 30.3 100.0 16.1

23 19 12 22 20 7 18 112
6.8 10.1 7.0 10.3 18.3 9.2 12.7 100.0

76
22.4

40

11.8

39 30 42 35 21 33 43
20.7 17.4 19.6 32.1 27.6 23.2 38.4

21
11.2

277 298 111 1297 189 226 730 340 188 172 214 1 C5 76 142 112

0

P

Q 31 35
13.7 4.8

R

1.4

1


